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Introducción 

El gran desafío de todo egresado de la carrera de periodismo es definitivamente 

llevar a cabo el proceso por el cual la teoría adquirida en las aulas pasa a formar 

parte de la experiencia, es decir, la teoría de la praxis. En mi caso, tuve la 

oportunidad de comenzar a aplicar los conocimientos y plasmarlos en el papel a 

través de la revista Urbanicrónica, que nació después de una reunión que estuvo 

amenizada por unas caguamas bien frías, en una taquería de la avenida Rancho 

Seco, en la colonia Impulsora. 

Jamás imaginé que aquella tarde fría de invierno marcaría el inicio de una larga 

trayectoria dentro del periodismo nacional, donde ya transcurrieron más de dos 

décadas.  

Hoy, después de más de 25 años, regreso con orgullo a mi alma mater para 

concluir el ciclo de la licenciatura de Periodismo y Comunicación Colectiva, y 

compartir mi experiencia con los nuevos periodistas. 

Antes de entrar de lleno a mi vida profesional de más de 25 años de experiencia, 

permítanme compartir una anécdota familiar, en particular de mi mami, como le 

decía desde niño y hasta los últimos días de su vida.  

Soy el menor de seis varones, sin olvidar a mis tres hermanas. Mis hermanos, tres 

ingenieros, un licenciado en Administración de Empresas, y un Veterinario. Las 

mujeres, dos mayores que yo, una estilista, la otra ejecutiva de un banco, y la 

menor licenciada en Danza Folclórica Mexicana. Y mi jefe, con 93 años de edad. 

Los hermanos se titularon rápidamente, bueno hasta la menor. Entonces mi mami 

siempre me acechaba con esa sutileza que caracteriza a las madres de aquel 

tiempo para sus hijos. - Bueno, y tú, ¿cuándo te vas a titular? ¿O qué, siempre te 

quedarás como pasante? 

- Mira, el día que yo quiera o que me nazca titularme, en una sentada lo voy a 

hacer. Mientras tanto, tengo otras cosas más interesantes que hacer. 
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Un silencio se apoderó de nuestra conversación. Y de pronto, me dio la estocada, 

y sin decir “agua va “, la soltó: - Pues ya siéntate, ¿no? 

Hoy, después de 28 años de haber concluido la carrera de Periodismo y 

Comunicación Colectiva, y de una larga experiencia laboral, quiero compartirles un 

secreto. ¿Qué creen? Ya me senté, y volví a mi Alma Máter, y aquí estoy, 

comunicando esa usanza. 

Desde que estudiaba en el Colegio de Ciencias y Humanidades (CCH-Oriente) 

tenía la inquietud de indagar, como coloquialmente se dice, husmear, y así me 

metía por todas partes, de forma muy natural tenía la facilidad de relacionarme 

con la gente. 

La trayectoria de este cronista, columnista, editorialista, pero sobre todo reportero, 

que pretendo plasmar en las siguientes cuartillas, compartir los sucesos que he 

vivido en cada etapa. Por eso en la Primera parte hablo de mis inicios, desde que 

era estudiante, de mi participación en la publicación Urbanicrónica, con la que mis 

compañeros y yo ganamos el mote de los urbanicrónicos, porque la esencia era 

sobre temas que aquejaban a la urbe.  

Asimismo, describo mi participación en los mismos años 1990-1992 en la revista 

Perfil de México. Enseguida, colaboré en la sección Tic Tac la Metrópoli de la 

segunda edición de Ovaciones, cuyos temas que abordaba eran referentes a las 

problemáticas de los habitantes de las delegaciones políticas del Distrito Federal y 

la zona conurbada.  

La información que incluía este espacio era reporteada por estudiantes de 

periodismo de las que fueron ENEP Aragón y Acatlán.  

Estas experiencias y mi colaboración en la columna Ajedrez Político, de la autoría 

del director general de Ovaciones, Gabriel Parra, me llevaron a la invitación a 

ingresar a este medio, en 1990. 
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Asimismo, destaco las dos entrevistas que me impulsaron a reafirmarme en la 

búsqueda de nuevos horizontes, la primera con Alex Lora, del grupo de Rock El 

Tri; y la segunda, con Ausencio Cruz, protagonista del programa televisivo La 

Caravana, al cual invité a la ENEP para que nos hablara de la comunicación y sus 

alcances. Esto lo hizo en un taller que organizamos los integrantes de la revista 

Urbanicrónica, al que también asistieron destacados representantes de los medios 

de comunicación. 

En este episodio de mi vida no puedo dejar de mencionar que haber llevado a 

Ausencio Cruz a la ENEP me costó un buen regaño del director del plantel, que 

evitó que el programa de La Caravana se presentara en las instalaciones de la 

escuela. Ya contábamos incluso con los carteles que la anunciaban. Todo se 

quedó en invitación. 

En la Segunda parte, reseño la primera oportunidad que me brindaron en 

Ovaciones, en la mesa de guardia, donde los redactores fungíamos como 

secretarios de los reporteros, les tomábamos las notas vía telefónica, editábamos 

boletines de prensa, incluso hacíamos los pies de foto. 

Poco después, por invitación directa de Gabriel Parra, me integré al grupo de 

columnistas para investigar temas referentes a la vida urbana, lo que dio origen a 

mi primera columna llamada Personajes de la Ciudad, en 1992, aun como 

estudiante de la carrera. 

Gracias a la aceptación de los lectores, Personajes de la Ciudad logró permanecer 

más de tres años en dicho tabloide. 

Escalando peldaños, para 1996 tuve el privilegio de ingresar al Departamento de 

Información Internacional, donde se recibían los cables. Ahí, aprendí a editar con 

el manejo de las nuevas tecnologías del momento, como máquinas con fotografías 

digitales que llegaban de diversas partes del mundo al instante que sucedían los 

hechos. 
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En este tiempo daba cobertura también a casos relevantes, y así fue como 

conseguí una entrevista exclusiva con el tenor Plácido Domingo; también doy 

cuenta de uno de tantos fraudes que se cometió con predios donados a los 

damnificados de los sismos del 85.  

Al ser contratado formalmente por el periódico, me asignaron la guardia, donde 

tuve un paso fuga, lo cual describo consecutivamente, y mi salto como reportero 

fue la entrevista que le hice al tenor Plácido Domingo. Posteriormente, hubo 

cambio en la dirección de Ovaciones, y para ese tiempo ya estaba en el área de 

cables, donde además de armar las notas internacionales, me nombraron editor 

de la sección internacional. 

En esta misma etapa fue cuando me mandaron a cubrir mi primer caso, un asalto 

a un banco donde hubo rehenes. Con la experiencia que adquirí en la fuente 

policiaca, nace mi columna En la Mira. 

Con los cambios políticos en la ciudad de México, y un partido diferente 

gobernando, Cuauhtémoc Cárdenas nombró como procurador al doctor Samuel 

del Villar Kretchmar, y por obviedad estaban en el ojo del huracán, tanto los 

nombramientos que hicieron como los resultados por sus actuaciones dieron 

mucho de qué hablar. Con suficiente material para informar, los reporteros de nota 

roja no fuimos la excepción. 

Con este pasaje histórico abordo la nueva era política en el DF, y los casos 

policiacos que marcaron esta transición; mi relación con autoridades policiacas; y 

un caso emblemático que marcó el inicio de esa administración y su relación con 

el narcotráfico. Uno de esos casos fue lo que motivó mi despido en Ovaciones, 

periódico que considero como mi segunda escuela y mi segunda casa. 

Con la experiencia obtenida en Ovaciones, para el año 2000, surgieron dos 

buenas noticias, que en la Tercera parte destaco, y me refiero al nacimiento de mi 

pequeña princesa María José que, como era de esperarse, traía su “torta bajo el 
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brazo”, y es cuando me llaman a trabajar al rotativo La Prensa, el periódico que 

dice lo que otros callan, por eso lo titulé La Prensa, nueva etapa periodística. 

Este momento cumbre de mi carrera periodística, ya especializado en la cobertura 

policiaca, con un nombre, renace mi columna En la Mira, con periodicidad de tres 

días a la semana; lunes, miércoles y viernes; que se caracterizó por marcar la 

pauta informativa de la fuente político-policiaca, en la que matizo asuntos como 

Caso Stanley, las versiones del cocinero de Los Amezcua y la oficial; Los 

Caballeros Templarios, la guarida de Daniel Arizmendi.  

En el siguiente tema, el trabajo continuo me permitió estar a la vanguardia 

informativa con temas de trascendencia política y policiaca, por eso lo llamé Casos 

Inextricables, en el que trato asuntos como Los quemados de Tláhuac, mi 

encuentro con el lugarteniente del narcotraficante más controvertido y distinguido 

por sus fugas de los penales de mayor seguridad en el país, mi entrevista con 

Arturo Beltrán El Barbas. También reseño mi salida de La Prensa y la versión que 

conocí de quién pidió mi cabeza. 

La Cuarta parte la inicio con el caso de mi fase como asesor del entonces 

procurador capitalino doctor Miguel Ángel Mancera Espinosa.  

También, me refiero a mi segunda época en el periódico La Prensa, con mi 

columna En la Mira, donde destaqué casos relevantes; así como el surgimiento de 

mis actuales revistas Cúspide y El Liberal Metropolitano, que considero como 

ideas frescas; y el caso peculiar de una mujer que conocí a través de Internet y 

que consideré como una trampa. 

Finalmente, resumo algunos de los reconocimientos que recibí por parte de 

compañeros columnistas, editores, revistas y algunos otros medios, por lo que le 

he titulado La Egoteca. 

Me refiero a las entrevistas que me hicieron personas, seguidoras de  mis 

publicaciones, que despertaron interés para sus trabajos de investigación y 
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programas, ya sea televisivos o cortometrajes, en los que incluyeron mi opinión 

sobre la cobertura de la fuente policiaca. 

Les interesó conocer la manera para allegarme de la información, mis fuentes, y la 

cobertura que daba cuando acudía al lugar de los hechos, qué era lo primero que 

observaba en una escena criminal para luego platicar en el teclado la historia. 

Me llamaron a participar en El show del insomnio, de canal 22; me entrevistaron 

para The Washington Post, y un estudiante francés de cine para un cortometraje 

sobre narco infiltrado en la PGJDF. 

Todavía, en 2014, tomaron como referencia mi columna En la Mira, en el Journal 

of Strategic Security (JSS), artículo 5, de la Universidad de San Diego, firmado por 

Shawn T. Flanigan. Allí me citaron como fuente sobre los cárteles de la droga, 

especialmente de La Familia Michoacana y Los Caballeros Templarios. 

También, el 24 de febrero de 2007, Wikipedia toma como referencia mi columna 

del 30 de abril de 2008, para hablar de la captura de Osiel Cárdenas Guillén, líder 

del cártel del Golfo, después de su tío Juan García Ábrego. 

“Perseguidos por la Mala Suerte…” The Mex Files, (27/01/ 2007). 

En este espacio distinguen mi estilo de la siguiente manera: “…dentro de las 

limitaciones literarias de la nota roja, Gabriel Zendejas ha escrito una historia 

apasionante de la delincuencia, la valentía de los ciudadanos, una persecución 

policial y una tragedia para la prensa. Es la literatura…” 

Así concluyo mi narrativa, que no propiamente fue en orden cronológico por la 

característica de los casos, pero sí lo más apegada a un orden temático, que se 

verá en las Conclusiones y los Anexos.  
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Primera parte 

El comienzo de una trayectoria periodística  

Si alguien me pregunta ¿cómo comencé mi trayectoria? Sin duda le respondería: 

Pues así, lo mismo interactuaba con estudiantes, comandantes, policías y hasta 

con ladrones; con la comunidad, con los protagonistas de las historias que se 

entretejen todos los días en la gran urbe. Yo creo que se trata de un talento que 

descubrí muy joven y que desarrollé.  

Concluí el CCH en cuatro años, con pase automático para la Universidad. En 1988 

ingresé a la ENEP-Aragón, hoy FES, donde cursé el tronco común, y después la 

especialidad de prensa escrita. 

Debo reconocer que este capítulo de mi vida no puede escribirse sin dar crédito a 

la intervención de Julio Ulises Gallardo y Carlos Torres, a quienes conocí en el 

CCH y me identifiqué precisamente por los talentos. Julio Ulises actualmente es 

uno de los principales editores del Fondo de Cultura Económica (FCE), y Carlos 

Torres es reportero de TV Azteca.  

Revista estudiantil Urbanicrónica 

Al ingresar a la carrera conformamos la revista estudiantil llamada Urbanicrónica, 

en la que Ulises se encargaba de hacer la corrección de estilo, y la editaba con 

mucha facilidad. 

Para consumar esta travesía invitamos a otros estudiantes del área de 

comunicación para que colaboraran, donde no podía faltar el caricaturista, y pese 

a que no contábamos con recursos, nos ingeniábamos para imprimirla. Como 

escolapios, dejamos huella. 

Mientras cursábamos el cuarto semestre, en la continua búsqueda de nuestro 

desarrollo profesional, Carlos Torres consiguió un empleo en Alumbrado Público 

del entonces DDF, acudía por las madrugadas y salía por las mañanas. Ahí 
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conoció al periodista Arturo Ríos, viejo lobo de mar. Ya en esos tiempos lo 

consideraban una de las estrellas del periódico Ovaciones. 

Participación en la revista Perfil de México 

Arturo Ríos tuvo la iniciativa de formar la revista Perfil de México y le pidió a 

Carlos Torres que invitara a otros estudiantes que empezaban en el medio para la 

reporteada, porque ya contaba con la colaboración de experimentados periodistas, 

vigentes en los medios, quienes le dieron fuerza al nuevo informativo con géneros 

de opinión. 

Y entonces fuimos víctimas de la explotación del hombre por el hombre ja, ja, ja. 

Así aprendimos desde chavos lo que era el periodismo en nuestro país. 

Después de colaborar en la revista Perfil de México, pasamos al periódico, porque 

Arturo Ríos editaba la sección Tic Tac La Metrópoli, que se mantuvo durante 

muchos años. 

Así empezamos en un periódico nacional, obviamente no nos pagaban, pero ver 

nuestro nombre firmando era la mejor recompensa que podíamos recibir. Yo 

cubría en el Estado de México el municipio de Naucalpan, lo que es toda la zona 

conurbada. 

Identificados desde que nos conocimos y dispuestos a seguir nuestro instinto, 

alcanzamos cada uno, por su lado, nuestras metas profesionales dentro del 

periodismo. 

Esa escuela de Arturo Ríos la retomé para hacer mis revistas que actualmente se 

publican a nivel nacional: Cúspide y El Liberal Metropolitano. Así empecé mi 

proyecto, obviamente con el financiamiento de un reconocido empresario y amigo 

de siempre Antonio Grez Grez. 

En ellas participan periodistas que trabajan en los medios nacionales y reciben su 

pago por colaboración publicada. Esta es una fórmula para no invertir en una 

plantilla de reporteros y no montar una redacción a la vieja usanza.  



13 
 

En la revista Perfil de México, Arturo Ríos nos pagaba un sueldo base mínimo. 

Todas las tardes nos reuníamos en una oficina que rentaba en avenida Juárez y 

Luis Moya, colonia Centro, frente al edificio Bamer, que fue la escenografía de la 

famosa película de Pepe El Toro, donde peleó con El Tuerto.  

Ahí llegaban los periodistas a entregar sus colaboraciones, y de ellos aprendí 

mucho, nunca olvidaré la celebración de un fin de año que nos organizaron Arturo 

y Armando Ríos. 

Ya con algunos alcoholes encima, el famoso Nacho Gutiérrez, ex líder del 

sindicato de Ovaciones, y uno de los editores más famosos de esta empresa de 

los hermanos González Parra en los 80, respondió a la pregunta expresa de 

Arturo Ríos sobre los tres principiantes. 

- De estos muchachos ¿quién crees que la va a armar en el futuro?  

Con una mueca apuntando hacia un servidor, Nacho le dio a entender que su yo. 

Movía la lengua por dentro del cachete con la que me señalaba.  

Y por qué confiaban en el que esto escribe, pues por lo inquieto, y siempre decía 

que sí a la chamba. Sugería temas, muchos de ellos por mi relación con personas 

que eran los protagonistas de las historias. Por ejemplo, una cuñada que resultó 

afectada en los sismos del 85, porque vivía en el primer cuadro de la ciudad de 

México. Después de hacer marchas y manifestaciones con los demás afectados 

para que atendieran sus demandas de vivienda, consiguieron reubicarse en 

Lerma, Estado de México. 

Ayuda a damnificados 

Los afectados del sismo fueron beneficiarios por la bondad y el agradecimiento del 

tenor Plácido Domingo, quien estuvo trabajando hombro con hombro en el rescate 

de los restos humanos en el edificio Nuevo León, en Tlatelolco; debido a que en 

ese inmueble perdieron la vida sus tíos, un primo y el hijo de éste.  Gracias a su 
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imagen y presencia internacional, fue posible que fluyera más rápido la ayuda de 

otros países e instituciones privadas. 

Posteriormente, se organizó con Los Legionarios de Cristo de la Universidad 

Anáhuac, y con un grupo interdisciplinario, quienes crearon el Centro Integral de 

Desarrollo Comunitario (CIDECO) que favoreció a 200 familias, construyendo el 

mismo número de casas con todos los servicios, escuela, clínica, mercado y 

parque.  

En el proceso de escrituración, me enteré que les pusieron trabas y que el hijo de 

un político del PRI, al parecer se estaba aprovechando de la situación. Se trataba 

de un funcionario de la Universidad Anáhuac, dueño de la constructora que 

desarrolló el proyecto. Surgió la versión extraoficial que podrían quitarles sus 

viviendas.  

El inquieto estudiante de periodismo, por quedar bien con la novia, comenzó a 

“rascarle” al asunto, y le prometió a su cuñada que haría un reportaje sobre la 

afectación de las familias. 

Por iniciativa, investigué y me desplacé a Lerma, entrevisté a varios que 

aseguraban esas versiones, y generé información que fue publicada en la revista 

Perfil de México, donde quedó al descubierto la forma en que se maquilaba lo que 

podría ser un fraude.  

Sin duda, asesté un “golpe bajo” a los responsables de la constructora, incluido el 

funcionario de la Anáhuac, Carlos Pereyra Maldonado, a quien posteriormente 

busqué para una entrevista, pero se negó a tomarme la llamada y sólo le dejé el 

mensaje que publicaría otra parte de la investigación. 

Volví a informar sobre el posible fraude, dejando en duda la honorabilidad del hijo 

del político priista. Al día siguiente él fue quien me buscó y, por teléfono, me invitó 

a hacer un recorrido por el fraccionamiento, incluso se ofreció llevarme a Lerma. 
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Con su chofer, en un Grand Marquiz, Carlos Pereyra pasó por mí a la estación 

Observatorio del Metro, para trasladarnos a dicha zona. 

El directivo de la Universidad Anáhuac, Legionario de Cristo y socio-dueño de la 

constructora encargada del desarrollo habitacional, me mostró todo el proyecto en 

Lerma. En el recorrido visitamos una guardería, una primaria, la secundaria, la 

clínica, las casas, acompañados de los directivos de Cideco. 

Con esta visita confirmé que mi vocación estaba bien canalizada, porque a través 

de ella podía apoyar a la gente. Y así finalmente pude ayudar a esas familias. 

Mi casa en Lerma 

Carlos Pereyra me preguntó si era casado, y le dije que aún no tenía planes. 

- Tráeme tus papeles, ¿no te gustaría tener una casita aquí, en este 

fraccionamiento? 

- ¡Pues claro que sí!  

Y días después le llevé copia de mis documentos, pero nunca le di seguimiento a 

la asignación del inmueble.  

Después de dos o tres años que la gente llevaba viviendo en esos predios, se 

presentó este incidente. Y hasta la fecha, mi cuñada vive en ese lugar.  

Este tipo de información manejaba en la revista Perfil de México. 

Tras el recorrido, Pereyra me preguntó: - ¿Sabes quién está detrás de todos esto? 

- No, no sé. 

- Bueno, te voy a dar la exclusiva y te voy a invitar para que cubras el evento. 

Mira, ven.  

Me llevó a la explanada dentro del mismo fraccionamiento, donde estaba una 

estatua muy grande de Agustín García Embil e hijo, familiares de Plácido 
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Domingo, quienes murieron junto con sus tíos en el edificio Nuevo León, en 

Tlatelolco. 

La efigie sería develada por el Tenor durante la inauguración de Cideco, y debajo 

de ésta había una enorme placa metálica con los nombres de todas las 

instituciones nacionales e internacionales que hicieron posible este desarrollo, 

como el Banco Mundial, Banco de Japón, entre otros. 

- Va a llegar el mismo Plácido Domingo a la develación, me confirmó. 

 

               

Lerma, estado de México. Develación de estatua, en fraccionamiento Cideco, dedicada a Agustín García Embil e 

hijo, familiares del Tenor Plácido Domingo, que murieron en edificio Nuevo León en los sismos del 85 (Archivo 

personal) 

 

Y entonces, un 19 de septiembre de 1995, diez años después de la tragedia de los 

sismos, luego de que había ingresado al periódico Ovaciones, acudí a la invitación 

que me hizo, en aquel entonces, Pereyra Maldonado cuando todavía colaboraba 

en la Revista Perfil de México.  
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Entrevistas con famosos 

Alex Lora: No soy un mito, soy un moto 

Después de cursar tronco común en la carrera, las materias especializadas en 

géneros periodísticos contaban con la llamada Entrevista, en la que era de rigor 

entrevistar a un reconocido personaje público. 

Recuerdo que desde que iba en el CCH me gustaba la música de rock nacional, 

los grupos que escuchaba eran Trolebús, obviamente el TRI con Alejandro Lora, 

que en ese tiempo no era tan famosos o se podría decir que iba a la mitad de su 

vida de fama, y Botellita de Jerez, entre otros. 

Cuando entré a la Universidad, la delegación Venustiano Carranza organizó un 

concierto de rock, donde participaron estos grupos, y asistí. 

Ahí me acerqué a Cho-Luis, vocalista del grupo Trolebús, a quien le platiqué que 

estudiaba periodismo en la ENEP Aragón, y le mostré la revista estudiantil 

Urbanicrónica. También llevaba un ejemplar de Perfil de México. 

El músico se entusiasmó cuando le pedí su número telefónico para programar una 

cita para entrevistarlo. 

- Sí, claro, háblame a la casa, anótalo … 

Después de darme su número, también me compartió el de Lalo Tex, del grupo de 

Neza llamado Tex Tex. 

- Oye, ¿no tendrás el de Alejandro Lora del TRI. 

- Sí, claro, mira, este es el de su casa. 

Así me dio varios números de los vocalistas que participaron con sus respectivos 

grupos. 

Y días después le marqué a Alex Lora a su casa. 
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- ¿Qué pasó Alex? 

- ¿Qué pasó? ¿Quién habla? 

- Habla Gabriel Zendejas. 

- Qué pasó Gabriel Zendejas, cómo estás. 

- Fíjate que estoy estudiando periodismo en la ENEP Aragón donde tenemos una 

revista estudiantil y también trabajo para Perfil de México … y en la escuela me 

dejaron entrevistar a un personaje … me acordé de ti…y me gustaría 

entrevistarte… 

- ¡Ah!, órale, cuando quieras. 

- ¿Oye, y ahorita se puede? 

- Sí, vente para acá, vente a mi casa, aquí te espero. 

La verdad pensé que me estaba bromeando, sentí que todo fue demasiado fácil, 

pero cuando me dio su dirección. 

- Anótale, Camino Desierto de los Leones número tal, esquina con Periférico, en la 

mera esquina. (Aunque ya no vive ahí, la casa todavía está de pie). 

- Oye, pero no tengo carro y hago como dos horas para llegar. 

- Aquí voy a estar, aquí te espero. 

Al colgar el auricular, salí de mi casa y abordé un pesero, el metro, un camión, no 

recuerdo cuantos transportes tuve que transbordar, pero con las referencias, 

llegué muy bien. Toqué a la puerta y él abrió. Vestía una camisa color negro 

estampada, que le llegaba casi a las rodillas, con las mangas blancas, parecía un 

camisón, y pantalón de mezclilla.  

Antes de permitirme el paso, se asomó hacia afuera y volteó para un lado y luego 

para el otro, como buscando ver si alguien estaba observando. 
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- Qué pasó Gabriel, cómo estás. Pásale. 

Cuando entré, estaba en el patio una señora de edad avanzada, de piel muy 

blanca y ojos azules, a quien me presentó como su mamá. 

Él estudia periodismo y me viene a entrevistar, le dijo a la mujer, misma que me 

miró fijamente de arriba abajo y contestó, no me estés chingando güey. 

- Ven, pásate Gabriel aquí a la sala. 

       

Foto de Julio Ulises Gallardo: Gabriel Zendejas y Alex Lora, canta autor del grupo de rock en español El Tri, en la sala de su 

casa de Camino a Desierto de los Leones, esquina Periférico. (Archivo personal) 

Después de ir a la cocina, abrir el refrigerar para sacar una “caguama” y 

destaparla, le dio un buen sorbo, y me ofreció la bebida. En el barrio, la costumbre 

es que no debes limpiar la boca de la botella para después beber, porque es una 

ofensa al que te comparte. 
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Con un poco de inseguridad, tomé la botella y le bebí, lo cual fue mi carta de 

aceptación y confianza para iniciar la entrevista, que después se convirtió en una 

amena charla de amigos. 

Esa confianza me permitió hacer otras cuatro visitas a su casa después de que le 

dije que me gustaría hacerle una segunda parte de la entrevista, y una sesión de 

fotos. 

- Cuando quieras, aquí está tu casa. 

En las siguientes visitas, no podía faltar mi amigo Ulises, quien además de ser 

editor de Urbanicrónica, era el fotógrafo.  

Después de varias entrevistas, la amistad siguió y además me invitaba a sus 

conciertos, lo que me hizo pensar que quizá me titularía con una tesis sobre el 

análisis de la música de rock y su influencia en la juventud mexicana. 

 

Revista Perfil de México No. 15. Del 30 de marzo al 12 de abril de 1993. Alex Lora muestra la 

revista cuando fue entrevistado por Gabriel Zendejas (Archivo personal) 

Así se lo hice saber, ahora te voy a entrevistar porque quiero trabajar mi tesis 

contigo. 
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- ¿Te consideras un mito del rock mexicano? 

Después de la pregunta se me quedó viendo fijamente y como si pensara la 

respuesta, me dijo: “No, yo no soy un mito, soy un moto del rock”, y soltó la 

carcajada ja, ja, ja. 

 

Revista Perfil de México. Febrero de 1993. Pág. 59. Gabriel Zendejas Fuentes entrevista a Alex Lora 

(Archivo personal) 

En lo sucesivo, las veces que acudí a sus presentaciones, me invitaba a subir al 

escenario, y con señas me indicaba que diera la vuelta a los asistentes y subiera 

al costado del telón. 

Subía y me ponía a platicar con la gente que lo acompañaba, sus asistentes, 

técnicos y familiares. Pero la esposa del canta-autor, conocida como Chela Lora, 
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me veía con cierta desconfianza, hasta que un día me preguntó, qué hacía yo en 

su casa, y por qué iba muy seguido. 

- Señora, no se enoje, no se preocupe, yo vengo por cuestiones de trabajo y 

académicas. No tengo ningún interés ajeno a lo que le acabo de mencionar. 

Ahí conocí a su hija Celia Lora, una pequeña muy bonita, con ojos claros, como su 

abuela, de cabello rojizo, parecía muñeca. Era muy sociable, siempre que me veía 

llegar, corría para acercarse y luego sonreía, después se alejaba nuevamente 

corriendo. 

La diferencia con Chela Lora inició porque en ese tiempo publicaron una entrevista 

con ella en un libro sobre el Rock en español y la influencia de Alex Lora. Ella dijo 

en esa entrevista que Alex no tenía dinero porque siempre llegaban sus amigos a 

pedirle favores y dinero. Y que ella se había convertido en una barrera, para que 

ya nadie se le acercara por interés, para que él pudiera hacer algo de su vida. 

Después de entregar la entrevista como tarea escolar, y luego de difundir otra 

parte en Perfil de México, decidí alejarme, antes de que Chela me corriera 

bruscamente. 

 

Alex Lora muestra la Revista Perfil de México donde se publicó la entrevista que Gabriel Zendejas le hizo como 

parte de un trabajo escolar y retomó para dicho semanario. (Archivo personal) 
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Ausencio Cruz y La Caravana en la ENEP Aragón 

En este capítulo pretendo mencionar los casos más significativos de mi vida 

escolar, entre los que destaca mi encuentro con Ausencio Cruz, el protagonista de 

los programas de televisión La Caravana y Tienda y Trastienda, que se 

transmitían por Imevisión.  

El comediante participaba en la producción, dirección, conducción y actuación, 

además era el guionista de la transmisión de corte cómico y algunas veces 

parodia política, que junto con Víctor Trujillo hicieron populares a sus personajes 

como “Valente Campillo”, “Lástima Margarito”, “Estetoscopio”, “El Güiri Güiri”, 

entre otros. 

En mi afán por entrevistar a famosos, fui al programa Tienda y Trastienda, con el 

que empezaron ambos personajes. Llegué a Imevisión, hoy TV Azteca. La entrada 

era libre a los estudios. 

 

Víctor Trujillo en el programa Tienda y Trastienda. Imevisión 1993 (Archivo personal) 

Al terminar el programa, me fui a platicar con Ausencio Cruz, y le comenté que 

necesitaba una entrevista para las revistas Urbanicrónica y Perfil de México. 
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- Sí, haber, échale. 

Al concluir la entrevista, me hizo la invitación para llegar todas las veces que 

quisiera, “la puerta está abierta”. La escenografía era en realidad una tiendita. Ahí 

estaba Víctor Trujillo descansando, porque el programa era en vivo. 

Le pregunté a Ausencio que si podía ir a la Universidad a dar una plática sobre 

comunicación. 

 Ausencio Cruz en su participación del programa en vivo Tienda y Trastienda. Escenografía Imevisión 1993 (Archivo 

personal) 

- Cuando quieras voy. 

- ¿En serio? 

- Sí, cuando tú me digas. 

Le platiqué que la revista Urbanicrónica la hacíamos estudiantes y que estábamos 

organizando un evento de comunicación. 

- ¿Cuándo es y dónde? 

- En quince días a las once de la mañana, en una de las salas de la ENEP Aragón. 
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- Ahí te veo. 

Al evento invitamos a Arturo Ríos, el director de la revista Perfil de México; a 

Urbano Barrera, reportero de Ovaciones; a Abigail Cruz, reportera de El Universal, 

y obviamente con el más popular Ausencio Cruz. 

El día de nuestro gran acontecimiento académico, ya contábamos con todos los 

invitados, pero faltaba Ausencio. Dieron las once y me puse nervioso, pues mis 

compañeros me veían con duda. Pensé que ya me había dejado embarcado.  

Me dirigí a la calle y de repente vi un Renault color azul, que se acercaba a la 

escuela. Se notó que estaba medio perdido. Le hice señas con la mano, me 

identificó de inmediato y entendió que era para entrar al estacionamiento. 

Llegamos juntos a la sala, pero como lo vi muy distraído, le pregunté si se sentía 

bien. 

- Tráeme un café bien cargado, por favor, con una coca cola y cuatro aspirinas.  

Con el nerviosismo, no supe cuánto tiempo tardé en conseguir lo que pidió. 

Revolvió el refresco con el café, se colocó las pastillas en la lengua y bebió la 

mezcla de líquidos. 

Reaccionó de inmediato y se colocó en la mesa de invitados, tomó el micrófono y 

respirando profundamente inició su participación.  

Tras hablar de la importancia de preparase académicamente, el impulso que 

debían tener los jóvenes para ser unos profesionales de la comunicación, y su 

experiencia en la televisión, Ausencio Cruz felicitó al grupo de estudiantes que 

hacía la revista Urbanicrónica, por su esfuerzo y dedicación, para sacar un medio 

de información rústico con temas de interés social. 
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Gabriel Zendejas mediador en el evento de comunicación en la ENEP Aragón, donde los invitados especiales fueron 

Ausencio Cruz, Arturo Ríos, Urbano Barrera y Abigail Cruz. (Archivo personal) 

Salimos muy satisfechos del auditorio, al haber concluido el evento, y cuando nos 

dirigíamos al estacionamiento para despedirlo, me mandó llamar el director de la 

ENEP. Pero antes de entrar, los trabajadores administrativos y los estudiantes que 

estaban afuera lo ovacionaron. Era una gran algarabía. 

          

 Ausencio Cruz en las oficinas de la ENEP Aragón causó gran algarabía con el personal universitario (Archivo personal) 
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Las secretarias pidieron que les permitiera tomarse una foto con ellas, y mientras 

eso ocurría, el director me pidió que pasara a su oficina. 

Mostrándome una cara de pocos amigos y ante mi poca experiencia por no haber 

solicitado permiso para ocupar uno de los espacios del plantel, y llevar invitados 

especiales, me amenazó. 

- Qué bien que invitó a su amigo de la televisión y periodistas nacionales, 

¿verdad? Mire, se la voy a poner fácil. Usted ya me hizo quedar como un pendejo 

con toda la comunidad estudiantil. Y no voy a permitir que lo vuelva a hacer, 

porque al rato, hasta me van a correr. Le advierto que deje de andar haciendo sus 

movimientos aquí en la escuela, porque de mi cuenta corre que aquí se queda, 

nunca va a terminar la carrera. Es más, lo voy a expulsar. 

En ese momento reaccioné sobre mi inexperiencia para conducirme, quería correr, 

irme por la libre, con decisiones propias, sin tomar en cuenta a las autoridades. 

Hasta aquí llegué. 

Al salir de la dirección, Ausencio Cruz seguía tomándose fotos con alumnos y 

trabajadores. Enseguida lo acompañamos al estacionamiento, pero antes de 

abordar su automóvil, ofreció darme un aventón, dijo, voy para El Ajusco, ¿no te 

queda? Yo creo que en el camino te puedes quedar ¿no lo crees? 

- Claro que sí, acepto. 

Nos subimos al carro y de inmediato puso un casete de la Sonora Santanera; todo 

el camino se fue cantando. Yo sólo pensaba en lo que me dijo el director.  

Antes de bajar del Renault, Ausencio me dijo, llegando a tu casa, prendes la 

televisión porque te voy a mandar un saludo. 

Así lo hice. Cuando empezó el programa, inició diciendo: “Vengo corriendo. Fui a 

la ENEP Aragón, donde hay un grupo de chavos muy entusiastas”, y mencionó mi 

nombre, y mostrando la revista Urbanicrónica en toda la pantalla. 
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La visita de La Caravana a la ENEP Aragón fue cancelada por obvias razones, 

después sólo llamé a Ausencio Cruz para darle las gracias. 

- Cuando gustes, estoy a tus órdenes, respondió. 

Lo que más me impresionó de este personaje fue su sencillez, con cuánta 

amabilidad se conducía con todas las personas sin hacer distinción, sobre todo su 

calidad humana. Me dejó huella. 

De Perfil de México a Ovaciones 

Mi colaboración en la columna Ajedrez Político 

En el mismo festejo de diciembre, que organizaron los hermanos Arturo y 

Armando Ríos, se me acercó Pedro Flores, autor del libro “Yo Reportero”, y me 

dijo: - Gabriel te voy a hacer una propuesta, pero no me vayas a rechazar. ¿Te 

gustaría colaborar en una columna? Porque ya vi como trabajas y el manejo que le 

das a tus notas. ¿Cómo le haces para conseguir los temas? 

- Me caen solos, le dije. 

- Pues entonces, ¿no te gustaría trabajar con el director de un periódico, 

directamente con él? 

La propuesta me cayó de sorpresa, y en mi mente repetí, ¿con el director de un 

periódico?  

- Sí, haciéndole parte de su columna. Es Gabriel Parra, primo-hermano de 

Fernando González Parra. La columna se llama Ajedrez Político. 

- Pues claro que sí, le contesté. 

- Su columna sale los domingos en el matutino de Ovaciones.  

- Pues va. 
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Mi primera participación en Ovaciones fue como colaborador externo, junto con 

mis compañeros Ulises y Carlos.  

En esta segunda parte, fue directamente en el periódico, con la columna. Pedro 

Flores me dijo: - Colabora ahí, vas a escribir la parte dura, la crítica, el madrazo. 

Con esta participación, el director te va a dar una plaza en el diario. 

- Claro que sí. Le entro. 

Fraude con predios para damnificados 

Continuaba en la revista y ya colaboraba en la columna, donde abordé el tema de 

los sismos. Una de las primeras participaciones que tuve fue el fraude con predios 

en la Ciudad de México. 

El entonces Regente del Distrito Federal, Ramón Aguirre Velázquez, recibió una 

donación de la Cruz Roja Internacional de 150 predios, en La Merced, para los 

damnificados de los sismos del 85. Las malas lenguas decían que Él se habría 

adueñado de los mismos, y que luego en una “maniobra” extraña, se los habría 

pasado a su hijo, quien a su vez los cambió de dueño.  

Gabriel Parra me mandó llamar y desde su escritorio, con lentes muy pequeños, 

media nariz, me observó por encima de los mismos, al momento que entré a su 

oficina y me dijo: “Tocayo, como que tienes la manita muy pesada. ¿Pero de 

dónde sacaste eso? 

- Ahí están los documentos que respaldan la información, le contesté. 

- No, si el problema no es que no tengas documentos. Acá arriba todos sabemos 

eso. ¿Tú, de dónde sabes eso? 

A mi corta edad, ya contaba con fuentes que me daban información exclusiva y 

confidencial. 
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Otro caso para la columna 

Había un líder sindical de SME, conocido como “El Lobo”, a quien entrevisté por 

teléfono desde mi casa, con los famosos “chupones” que se colocaban en el 

auricular, grabé la conversación. 

- No Gabriel, no te preocupes. ¿Cuándo publicas esto? 

- El domingo, en la columna.  

Le publiqué una primera entrevista, y todo muy bien. Pero él se comprometió por 

teléfono, que en cuanto saliera su información me iba a dar “una lana”. 

Después de la publicación, no me volvió a llamar. Entonces, lo contacté y le dije 

que me diera información para una segunda parte en la columna. Y aceptó. 

De igual manera, lo grabé. Le recordé lo de “la  lana”, y me explicó: - Es que 

ahorita no tengo. ¿Sabes qué hago ahorita? Estoy manejando un taxi los fines de 

semana. Es un taxi de mi suegra. 

En ese momento me dio el nombre de su suegra, y todo quedó en el casete. Y  

pensé “ya te chingaste cabrón”. 

Y que publico las carencias económicas que decía estar padeciendo el líder del 

SME, que incluso tenía que manejar un taxi de su suegra los fines de semana, y 

hasta el nombre de la suegra salió. 

Con eso le llovió a Gabriel Parra, quien me señaló:- No Tocayo, ya párale, ya 

párale. Estás muy bravo. No sé de dónde sacaste eso. 

- No, pues ahí está la grabación, le repliqué. 

- Sí, ya la escuché. Pero mejor ya párale. 

Después de esta colaboración, Gabriel Parra me indicó: -Ven mañana, te espero a 

las diez de la mañana. 
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- ¿Para qué? 

- Para que firmes un contrato, ¿o qué, no quieres entrar a trabajar aquí, en el 

periódico? 

- Pues claro que sí. 

Competencia profesional 

Ante la noticia, muy contento, me regresé a la oficina de Perfil de México, para 

compartir mi emoción con mis compañeros. Eran como las ocho de la noche. Al 

primero que le dije fue a Carlos Torres. Le platiqué todo lo que me dijo Gabriel 

Parra. - ¿Qué crees? Mañana tengo una cita en Ovaciones. 

- Cómo, con quién, para qué, me preguntó.  

La misma semana nombraron a René Monterrubio como secretario de Seguridad 

Pública del Distrito Federal, quien de inmediato llamó a los hermanos Ríos, 

Armando y Arturo, como sus asesores. Recuerdo que me dijo Arturo, ahí te dejo la 

revista, me voy de asesor.  

Después de la plática, Carlos Torres me preguntó todo sobre mi cita y, en una 

acción poco ética, fue a buscar a Arturo Ríos a Seguridad Pública para decirle que 

había plazas en Ovaciones. 

Al día siguiente, antes de mi cita, me presenté primero a la oficina de la Revista y 

nos volvimos a encontrar Carlos y yo. Me mostró una tarjeta de presentación con 

el escudo de la policía a nombre de Arturo Ríos, como asesor del Secretario de 

Seguridad Pública. 

La tarjeta tenía escrita a mano la leyenda: “Te encargo una plaza para mi amigo 

Carlos Torres, ya que nos enteramos de una posibilidad ahí. Te lo recomiendo”. 

Le dije, bueno, pero tú vas más tarde, ¿no?  

- No, no, yo voy a ir tempranísimo, se apresuró a contestar. 



32 
 

- Pero si no tiene hora. Es una tarjeta. 

Al día siguiente, llegué a la oficina del director Gabriel Parra, y ¡oh sorpresa! ya no 

me recibió. Me dijo la secretaria, “no está”. -Cómo no va a estar, si es el director y 

además tengo cita, le refuté. -Pues no está, agregó la mujer. ¡Ah! ya me habló, 

que lo esperes tantito. 

Ahí lo esperé más de hora y media. Nunca lo vi entrar, ni salir, pero tampoco me 

recibió. 

Le pregunté a la secretaria, con toda la amabilidad, - ¿de casualidad llegó antes 

que yo Carlos Torres a buscar al director? 

- Si, la verdad sí. Y a él le dieron la plaza que era para ti. 

Desconcertado por la situación, me fui por la tarde-noche a la oficina de la revista, 

donde llegó Pedro Flores y me preguntó: ¿cómo te fue? 

Pues fíjate que pasó esto bla bla bla y aquello bla, bla, bla. 

- Cómo, si ese es tu lugar. ¿Cómo es posible?. Lucha por lo tuyo, ese lugar es 

para ti, tú te lo ganaste con tu trabajo. 

Seguí mandando mis colaboraciones para la columna y antes del mes, volví a 

buscar al director para preguntarle sobre mi contratación, y así es como llegué a 

Ovaciones, ya con sueldo. 

Frases reflexivas: “No hay mal que dure 100 años…” A  quienes inician en esta 

profesión, es importante tener en cuenta que la paciencia es una virtud, y aquellos 

que la poseen, podrán perdurar en esta difícil carrera y alcanzar sus metas. A 

través de los años, los dueños de los medios de comunicación se han 

caracterizado por explotar sobremanera a los nuevos periodistas. Esto me permitió 

perdurar más de 25 años en los medios, para informar de manera objetiva, veraz y 

oportunamente. 
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Segunda parte 

El periódico Ovaciones-La guardia fugaz 

Como cualquier principiante, llegué a la guardia, donde sólo duré siete días. Ahí 

había un compañero que llevaba 25 años. 

El primer día en la guardia me llamó Gabriel Parra y me preguntó si le podía 

apoyar con historias de la ciudad. Le pregunté si quería crónicas. -Sí, exactamente 

eso, dijo.  

- ¡Ah! lo que usted quiere son crónicas de personajes de la ciudad, le especifiqué. 

- Sí, de personajes de la ciudad. 

Todavía recuerdo mi primera entrega, fue la de un limpiador de calzado que 

estaba en la Alameda Central. Se llamaba Panchito. Lo fui a entrevistar. Me platicó 

toda su vida. Cómo llegó a México, procedente de Guanajuato, a los 14 años. Se 

dormía debajo de los árboles de la Alameda. Tenía su cajón de bolear. Se veía 

chiquito por la edad avanzada. 

          

Panchito, dedicado a limpiar calzado en la Alameda Central, fue el primer entrevistado para la columna 

Personajes de la Ciudad (Archivo personal) 
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Se la entregué al director y enseguida la leyó. Perfecto, dijo ¿cuántas puedes 

hacer así, al mes o a la semana? 

- Una diaria, si usted quiere. - No, no tantas. 

Así me gané mi primera columna, cuando llegué a la guardia del periódico, se 

llamaba Personajes de la Ciudad. 

Incluso me preguntó cómo la llamaría y le hice varias propuestas, hasta que 

quedó. 

 

Periódico Ovaciones. Martes 28 de febrero de 1995. Columna Personajes de la Ciudad, por Gabriel Zendejas Fuentes. 
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Enseguida apareció mi nombre en el directorio de columnistas. Trabajo que hacía 

desde la guardia, obviamente no me pagaban esa colaboración. Pero yo lo que 

quería era figurar, que me dieran crédito. Después la trabajé con fotografías, y así 

me fui.  

      

Periódico Ovaciones. Domingo 5 de marzo de 1995. Columna Personajes de la Ciudad, por Gabriel Zendejas Fuentes. 

A los siete días en la guardia, me pasaron a cables, porque ahí era una plaza más 

segura, pero lo importante era lo que aprendía cada día. El trabajo era intenso 
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En ese tiempo la modernidad era contar con las máquinas que recibían los cables, 

eran muchas en las que llegaban y llegaban las notas, el ruido que producían al 

estarse imprimiendo era un tac tac tac constante, fotos digitales, cables, cables y 

más cables de las agencias internacionales. 

Ovaciones pertenecía a Televisa y contaba con los equipos en comunicación más 

modernos de la época. 

Lo importante de estar en esta área era que ahí aprendías a redactar, 

seleccionabas lo más importante de cada cable y no más de tres a cuatro líneas 

por párrafo. 

Entrevista con Plácido Domingo 

El tema de los sismos del 85 seguía dando de qué hablar y más de qué escribir. 

Me preguntaron si podía hacer algo al respecto, y de inmediato contesté que 

incluso podía entrevistar a Plácido Domingo. 

- ¿En serio? ¿Lo conoces? 

Como siempre de arriesgado, aseguré que sí. Y de inmediato me puse en 

contacto con Carlos Pereyra, quien me dijo que sí me ayudaba, que era oportuno 

porque tendrían un evento con Plácido Domingo en el fraccionamiento de Lerma, 

estado de México. 

Nos lanzamos a Lerma, con una compañera de nuevo ingreso, Ángeles Mendoza, 

y un fotógrafo. Llegamos a bordo de una camioneta con vidrios polarizados y el 

logo del medio.  

Teníamos la exclusiva, cubrimos el evento, develaron la estatua con la placa y 

Plácido Domingo dio un discurso muy emotivo; después lo llevaron a la dirección 

de la escuela que está a un lado del parque. 

En ese momento me llamó Carlos Pereyra para darme el acceso a la oficina 

donde estaba Plácido. Ahí lo entrevisté. 
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          El Tenor Plácido Domingo entrevistado por Gabriel Zendejas para el periódico Ovaciones (Archivo personal) 

                                                 

Periódico Ovaciones. Lunes 19 de septiembre de 1995. Pág. 3. Entrevista con el tenor Plácido 

Domingo, por Gabriel Zendejas a 10 años de los sismos del 85 

i.da µ ne que guir. 
I tenor P. Domingo 

-- - -- ---= ..:..::::-::..-=:= ------- ________ ....__ ----- --. ...... --- -- -· ______ ......., ------
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Nuevos directores en Ovaciones 

Qué gran experiencia entrevistar a Plácido Domingo, pero enseguida llegó como 

director de Ovaciones Juan Francisco Castañeda, hermano de Mara Patricia 

Castañeda, la famosa reportera de espectáculos de Televisa, que se casó con 

Vicente Fernández hijo y después se divorció. Sólo como referencia. 

En cables duré aproximadamente dos años, y Juan Francisco me preguntó si me 

quería mover de ahí. Pero yo sentía que todavía me faltaba aprender más de esa 

área.  

Ese trabajo me permitió convertirme en editor del periódico SUMA, que retomó 

cuando Televisa compró Ovaciones. 

Editaba tres páginas. Toda la información era internacional. De más de 50 cables, 

seleccionaba lo más relevante y los unía. Desde hacer la cabeza, el sumario, las 

fotografías, pies de foto. Me sentía como pez en el agua. 

Originalmente yo compartía créditos con Ubaldo Díaz en el directorio de 

columnistas, pero cuando llegó Francisco Rodríguez como director de la primera 

edición de Ovaciones, a Ubaldo lo subieron como director de la segunda de 

Ovaciones. 

Asalto a banco con rehenes 

En ese proceso de cambio de directores, hubo un asalto a un banco en la avenida 

Zaragoza y Rojo Gómez, en la colonia Agrícola Oriental. No había quién 

consiguiera los datos duros, es decir, la información que no fluye a todos los 

medios. 

- Oye Gabriel, necesitamos una entrevista con el jefe de la Policía Judicial, con el 

general Luis Roberto, ¿no lo conocerás de pura casualidad? 

- Sí, yo lo conozco. 
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- ¿Crees que nos reciba ahorita?  Son las ocho de la noche. Necesitamos una 

declaración sobre el robo. 

- Sí, vámonos. 

Con cuánta seguridad salí del periódico, acompañado del jefe de información 

Fermín Aguilar. Así de atrevido era yo. Llegamos al edificio de Arcos de Belém 

poco antes de las ocho y media.  

- Avísele al general que ya llegué, por favor, le dije a la recepcionista. 

- ¿Cuál es su nombre? 

- Gabriel Zendejas, de Ovaciones. 

- Oh, pásele por favor, suba por el elevador al quinto piso. 

Me di cuenta de que era buena táctica decir, avísele que ya llegué. Me funcionó 

por mucho tiempo. 

El general nos pasó todos los detalles de los rehenes, al ladrón lo ultimó el jefe 

Azteca, quien era director de Operaciones en la Secretaría de Seguridad Pública. 

Le dio un balazo para salvar a los rehenes que estaban sometidos en el banco. 

Todo nos lo dio en exclusiva. Al otro día, la de ocho columnas en Ovaciones. Esas 

fueron mis primeras intervenciones como reportero policiaco, pero no todavía no 

era titular de la fuente policiaca. De pronto salí a la calle. Y durante seis años 

seguidos conseguí que me publicaran la de ocho en la segunda edición de 

Ovaciones. Se me hizo costumbre salir al menos lunes, miércoles y viernes con la 

principal. 

Nace la columna policiaca En la Mira 

Con ese récord de publicaciones de ocho columnas, me ofrecieron hacer columna 

policiaca, y nace En la Mira, que posteriormente me llevé al periódico La Prensa. 
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Uno de los casos más destacados que investigué para ese espacio de opinión de 

Ovaciones, fue el homicidio de la familia Balderas. Cinco integrantes fueron 

masacrados en su domicilio de la colonia Jardines del Pedregal, en diciembre de 

1996. 

Fernando Balderas trabajó en la Policía Judicial capitalina y su esposa Yolanda 

Figueroa era autora de un libro sobre el narcotraficante Juan García Ábrego. 

Además de ellos, fueron asesinados a golpes sus hijos Patricia de 18 años, Paul 

de 13 y Fernando de 8. Culparon y sentenciaron al chofer de la familia. 

Mientras se llevaba a cabo el proceso penal, Urbano Barrera, principal reportero 

de Ovaciones, me sugirió que publicáramos la historia del caso en ocho partes.  

- Hay que publicar algo fuerte para la segunda de Ovaciones, me sugirió. 

- Pues como va. 

Al día siguiente del crimen, me fue a buscar uno de mis vecinos, jefe de escoltas 

del general, y me preguntó: ¿no sabes lo que pasó anoche? 

- No ¿qué pasó? 

 - Llevamos al general a una fiesta, en la casa de Fernando Balderas, y se 

encerraron en la biblioteca. Salió el general muy molesto y le aventó la puerta. 

- ¿Y luego? 

- Nos fuimos en la madrugada… 

Con toda la historia que me contó mi vecino, le pregunté a Urbano ¿cuántos 

capítulos quieres? 

- Pues unos ocho, ¿no te parece?  
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Firmados por Urbano Barrera y Gabriel Zendejas, llevábamos seis capítulos, hasta 

que un día no llegaba Urbano a la redacción. Y ya muy tarde se presentó todo 

pálido y muy asustado.  

- ¿Qué te pasó? 

- ¿Qué crees? Anoche que llegaba a mi casa, manejando mi Tsuru, me 

aguardaban  varios tipos en otro coche afuera de mi domicilio, y después de 

deslumbrarme con las altas, se bajaron, me sacaron del auto a jalones y me 

subieron al suyo. Me pasearon cerca de dos horas, golpeándome. Y me 

amenazaron. 

Debo señalar que ese evento originó que Urbano me dijera que mejor ahí le 

paráramos con las publicaciones.  

- ¿Qué hacemos? 

- Yo creo que tenemos que ir a ver al general. 

Obviamente nadie sabía de mi fuente, y menos el general. Cuando llegamos a su 

oficina, le comenté a Urbano: - Dame chance, déjame abordar el tema. 

Le pedí a la recepcionista, dígale por favor al general que ya llegué. 

- ¿Cuál es su nombre?  

- Gabriel Zendejas, de Ovaciones. 

- Que dice el general que puede pasar. 

Al llegar a su oficina, se encontraban sentadas como seis personas vestidas con 

tajes militares con rango de general. Enseguida les ordenó que salieran. 

- Pásale Gabriel. 

- Muy buenas tardes, general. Venimos a saludarlo. 
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- A sus órdenes, ¿Qué pasó? ¿Cómo les va? 

- Pues seguimos con nuestros capítulos, ¿cómo ve? 

Yo creo que el general no sabía de qué le hablaba. Se frotaba la cara con las 

manos y recargaba sus codos sobre el escritorio. 

- Ah, muy bien. ¿Y cómo va todo? 

Y en ese momento Urbano sacó de debajo de su hombro un ejemplar de 

Ovaciones y le preguntó: ¿Ya leyó el de hoy? 

- No. 

Ahí me di cuenta de que el general no estaba enterado de nada. Y en cuanto 

empezó a leer la publicación de ese día, la cara se le transformó. Y sobre el 

periódico, dando de manotazos, gritaba: falso, falso, todo esto es falso. Sacó su 

pistola y la puso sobre el escritorio, apuntándonos. 

Con los nervios de punta, le contesté: - Por eso, mi general, a eso venimos, para 

que usted nos dé la versión real de la investigación. Lo que llevan al momento. 

- Claro que sí. Mira Zendejas, la responsable es la servidumbre, porque Fernando 

la acosaba. Y junto con su marido, que era el jardinero, se juntaron con el chofer  

para hacerse justicia por su cuenta. Ya les estamos pisando los talones en la 

Sierra de Guerrero. Tenemos un oficio de colaboración con la Procuraduría del 

estado. 

- Perfecto señor. 

- Por ahí va la investigación. 

- Claro que sí general.  

Y con las anotaciones de todo lo que el jefe de la policía judicial nos explicó, 

llegamos a la redacción -Órale Urbano a la tecla. 
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“Y con esto damos por cerrada esta investigación. En breve, serán capturados, 

porque existe un cerco policiaco…, en exclusiva Roberto Gutiérrez”. 

Con esas historias policiacas me consolidé en La Segunda de Ovaciones, y que 

con orgullo puedo decir que competían con la página tres. 

Nueva era política en el DF 

Samuel del Villar en la Procuraduría capitalina 

El cambio de poder político en la Ciudad, con el triunfo del PRD, y Cuauhtémoc 

Cárdenas como nuevo Jefe de Gobierno, se vio reflejado en varios aspectos. Los 

reporteros de la vieja guardia, acostumbrados a recibir todo tipo de canonjías 

como dinero mensual (chayotes), pago de publicidad gubernamental, y otras más, 

vieron afectados sus “bolsillos” debido a que se había “cerrado la llave” de 

beneficios. 

Cuando llegó Del Villar Kretchmar como procurador general de Justicia del Distrito 

Federal, el 5 de diciembre de 1997, se escuchaba el runrún de que Jesús Carrola 

ocuparía la jefatura de la Policía Judicial del Distrito Federal, había mucha “tela de 

dónde cortar”, era un blanco fácil. Comenzaron a prepararse campañas de 

desprestigio en su contra. 

Era un viernes como a las tres de la tarde, todos los reporteros asistimos a la 

invitación que, a través de comunicación social, nos hicieron a la conferencia de 

prensa en el 5º piso del edificio de Arcos de Belén, con el general Luis Roberto 

Gutiérrez Flores, previo a la llegada de su sustituto Jesús Carrola. 

El reportero Luis Mario García, del Diario La Tarde, bueno, más bien su nombre 

real era José Luis García, pero por algunos problemas que tuvo, se cambió de 

nombre. Se acercó Gabriel Castillo y lo llamó a la plática que sosteníamos varios 

reporteros, y  le dijo: - “Ya Luis Mario, ya no publiques así tan incisivo, te van a 

matar”. Respondió con una carcajada y aseguró: - “No pasa nada”. 
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La última portada del Diario La Tarde, decía: “Ahí vienen Los Arellano”, se refería 

a la inminente llegada de Jesús Carrola a la Procuraduría capitalina.  

Luis Mario nos invitó a comer, pero todos teníamos actividades pendientes, y 

entonces se retiró camino a la estación Salto del Agua del Metro, se dirigía a la 

oficina de prensa de la PGR, a las calles de Violeta y Reforma. Aún recuerdo su 

vestimenta: pantalón vaquero azul, botas de color café, cinturón de hilo de pita y 

camisa a cuadros. 

Rumbo a la sala de prensa de PGR, decidió aprovechar el tiempo y quiso entrar a 

una pequeña fonda, ubicada en la esquina de Lerdo y Magnolia, colonia Guerrero, 

donde fue alcanzado por dos sujetos a bordo de una motocicleta, que sin mediar 

palabra alguna, el acompañante le vació la carga de una subametralladora. 

Como las noticias malas suelen volar rápido, nos llegó la información desde la 

PGR, que hacía unos minutos se escuchó una ráfaga de arma larga. Ahí tuvo su 

fin Luis Mario. 

Al día siguiente, las portadas de los diarios vespertinos daban sus mudos 

testimonios: “En medio de un charco de sangre yacía Luis Mario, reportero de La 

Tarde de Tollocan”. 

Periodismo policiaco y relación prensa-poder 

Dicen que “reportero sin suerte, no es reportero”. Por enésima vez comprobé este 

dicho. Jamás imaginé que aquel “rollito” de papel escrito en máquina mecánica 

que me entregó discretamente mi tocayo Gabriel Castillo, de El Universal Gráfico, 

para publicarlo en la 2ª Edición de Ovaciones, del que yo era digno representante, 

se convertiría en la llave que me abrió la puerta para conocer personalmente a los 

que, aseguraban, eran los representantes del Cártel de Tijuana en el Distrito 

Federal, y se colocarían en la procuraduría capitalina. 
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Pero ¿qué contenía aquel “rollito” de papel? Eran las declaraciones de quien sería 

el director general de la Policía Judicial, y que gracias al estilo muy singular de la 

2ª de Ovaciones, eran “oro molido”.  

A las 14:00 horas, en las principales calles y avenidas se podía leer la nota 

principal que gritaban los voceadores. “Soy Inocente: Jesús Carrola”. 

¿Por qué la gente cercana a Los Arellano Félix quería levantar la imagen de Jesús 

Carrola y de su familia?  

Debido al golpeteo que varios medios informativos realizaban para frenar su 

llegada a la capital: “Ahí vienen Los Arellano Félix” o “El Cártel de Tijuana al DF”. 

Con un poco de ingenio, aquella información de Gabriel Castillo se convirtió en la 

nota de ocho columnas en Ovaciones. Fue todo un éxito. 

Sólo bastaron unas cuantas horas para que un mensaje urgente a mi Viper: 

“Reportarse a la oficina de Ventosa”. Alberto Ventosa era el gerente general de 

Ovaciones. 

Me dijo que me presentara en Televisa Chapultepec y que subiera a los 

restaurantes ejecutivos. Ahí me aguardaba en los elevadores. Al momento que 

bajé del ascensor me advirtió que allá adentro estaba una persona que yo había 

entrevistado. -Porque si la entrevistaste, ¿verdad? 

 -Claro, respondí con tanta seguridad que hasta me la creí. 

Ahí estaba ni más ni menos que Jesús Carrola, rodeado por toda la “crema, y 

nata” de Televisa: Miguel Alemán y Jacobo Zabludovsky, entre otras 

personalidades de la televisora comercial.  

Ventosa me dijo: - Queremos que limpies toda esa campaña negra que 

orquestaron sus enemigos. 
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Una vez concluida la entrevista, aquellos personajes comenzaron a retirarse. Al 

llegar el turno de Jesús Carrola, se levantó y mirando fijamente a un muchacho 

güerito, le dijo: “Ahí te encargo a Gabriel”, y se fue. 

En el pequeño salón de uno de los comedores ejecutivos de Televisa 

Chapultepec, sólo quedamos un capitán del Ejército del área de seguridad de la 

televisora, aquel jovencito enclenque que más tarde supe que se trataba de Juan 

Marcos Báez, director de Investigaciones de la Procuraduría del Distrito Federal, y 

el reportero con suerte que, gracias a un “rollito” de papel, logró entrar al mundo 

donde el dinero fácil y la “buena vida”, era el “pan nuestro de cada día”.  

Sin mayor preámbulo, Báez se acercó y, con una sonrisa de satisfacción, me 

solicitó una tarjeta de presentación, nuca usé, ni uso, entonces me pidió mis datos 

personales que anotó en una hoja suelta.  

- A partir de mañana te espero en mi oficina para darte los partes informativos más 

importantes que se generan en la policía judicial, para que tengas material 

exclusivo para publicar.  

Así comenzó esa relación de amistad, mejor dicho, relación prensa-poder, que me 

llevó a conocer las entrañas de la procuración de justicia del Distrito Federal, en la 

que se añoraba un cambio radical, luego de la alternancia del poder en el Distrito 

Federal, la capital ya era gobernada por la oposición, por el Partido de la 

Revolución Democrática (PRD). 

Águila Real 

Abrir esta puerta, fue el primer paso para entablar una relación de trabajo con 

quien después sería nombrado jefe general de la policía judicial, con el indicativo 

Águila Real. Más tarde, se convirtió en una de las fuentes informativas para mi 

trayectoria como columnista. 

A pesar de que se difundió ampliamente que Jesús Carrola tenía vínculos con la 

delincuencia organizada, en diciembre de 1997 fue nombrado jefe de la Policía 
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Judicial, por el entonces procurador capitalino Samuel del Villar, con el visto bueno 

del Jefe de Gobierno Cuauhtémoc Cárdenas, cargo en el que permaneció pocas 

semanas. 

En enero de 1998, los reporteros circularon una copia de un recibo de pago 

expedido por la PGJDF, con su nombre, situación que generó nuevamente notas 

periodísticas contra Samuel del Villar y la Procuraduría. Este hecho representaba 

que Jesús Ignacio seguía cobrando en la PGJDF. Los escándalos para el 

Procurador y la institución no cesaban, fueron meses de golpeteos periodísticos, 

hasta que se empezaron a ver los cambios en la reestructuración de la Policía 

Judicial, el incremento de sueldos, el servicio civil de carrera, la profesionalización 

del personal, entre otros aspectos. 

Finalmente, fue nombrado jefe general de la Policía Judicial Mauricio Tornero 

Salinas, quien permaneció dos años en el cargo, y lo sustituyó Juan Marcos Báez 

(Águila Real).  

Los Carrola perseveran  

Cuando Juan Marco Báez recibió la estafeta, determinados reporteros fuimos 

convocados a un desayuno en un restaurante de Polanco, a unos pasos de una 

empresa de seguridad, propiedad de los hermanos Carrola (Jesús Ignacio, Marco 

Antonio y Miguel Ángel). 

Marco Antonio Carrola usaba silla de ruedas para movilizarse, ocasionalmente se 

sostenía con bastones metálicos; Miguel Ángel fue Ministerio Público Federal, y 

Jesús Ignacio contaba en su currículum su paso por la PGJ como Jefe General de 

la Policía Judicial. 

En aquel lugar de Polanco, nos sentamos con los hermanos Carrola, donde Jesús 

me dijo: - “Yo a ti te conozco”. Después de extenderme la mano para saludarme, 

me mostró una carpeta con varios documentos que contenía un proyecto “modelo” 

para hacer funcionar óptimamente a la Policía Judicial. Cuando la abrí, la 

presentación iniciaba con la “charola” y el “huevo”, como se conocen en el argot 
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policiaco, la credencial de la policía, se apreciaban los destellos del azteca, en 

alusión al PRD; así como los objetivos del proyecto. 

Al tiempo que lo revisaba, Miguel Ángel interrumpió cuando en el sonido local se 

escuchó una melodía interpretada por Víctor Iturbe, “El Pirulí”, y dijo, escuchen 

qué voz: “… Me quedé con las ganas…” “Lástima”, añadió y al momento los tres 

hermanos intercambiar sus miradas con cierta complicidad, soltaron una sonrisa 

macabra. Lo que despertó en mí la suspicacia: ¿Tendrán algo qué ver con su 

muerte? 

Sin esperar, le pregunté a Jesús Ignacio: - ¿Conocían al Pirulí? ¿Qué pasó? Me 

comentó que en la casa de “El Señor…” interpretaba esa melodía, pero al 

coquetearle a la mujer que acompañaba al “patrón”, rápidamente enfurecido dijo a 

los escoltas que le advirtieran, “Que no lo vuelva hacer, porque a la próxima se 

muere”.  

Me dijo: - “Aquí en corto. Fuimos a una comida organizada por gente de ‘El Señor 

de los Cielos’, donde ‘El Pirulí’ entonó ese tema y le tomó por la barbilla a una 

mujer que estaba en la mesa principal, se le acercó demasiado que casi la besa 

en la boca. Lo demás, ya sabes qué pasó”. 

- ¿Qué te parece el proyecto de la Policía Judicial? ¿Crees que podemos echarle 

un empujón en los medios? cambió repentinamente de tema y me propuso que 

nos reuniéramos nuevamente sin los demás colegas. 

Haríamos una cita para hablar de la difusión de su propuesta de trabajo policial.  

- Me llamas y comemos aquí mismo. ¿Qué te parece? Enseguida sacó una tarjeta 

de su saco y la puso en mis manos. 

- Muy bien, entonces le llamo y nos ponemos de acuerdo. 

Días después una camioneta blanca, dicen, en ese mismo restaurante se los llevó 

bajo la promesa de visitar un antro “de maravilla”, donde había mujeres 

extranjeras recién llegadas al país. 
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Encuentran camioneta 

Cuando ocurrió el incidente del asesinato de los hermanos Carrola, ya trabajaba 

en La Prensa, pero la secuencia del caso amerita que lo integre en este capítulo. 

El martes 30 de mayo de 2001, los encontraron sin vida con varios disparos en la 

cabeza. Las notas periodísticas destacaban: “Fueron ejecutados el ex director de 

la Policía Judicial del Distrito Federal, Jesús Ignacio Carrola Gutiérrez, y sus dos 

hermanos, Miguel Ángel y Marco Antonio, en lo que la Procuraduría General de 

Justicia capitalina supone un ajuste de cuentas del crimen organizado”. 

Ya no hubo tiempo para concretar la cita en la que Jesús Carrola me hablaría de 

sus proyectos en la Ciudad de México. Me dio la impresión de que insistiría hasta 

que pudiera colocarse en alguna corporación policiaca de la capital del país. 

La noticia de las ejecuciones me impactó excesivamente. Mi jefe de redacción 

conocía mi cercanía con la fuente informativa y me pidió que me mantuviera al 

margen, y que no indagara sobre el tema: - Nos vamos con la información oficial, 

dijo. 

Jesús Ignacio Carrola Gutiérrez tuvo un efímero paso por la PJDF, y renunció al 

ser relacionado con la muerte por tortura de un presunto traficante de drogas, en 

La Paz, Baja California Sur, ocurrida en diciembre de 1989, época en que su 

hermano Miguel Ángel pertenecía a la Policía Judicial Federal de esa entidad. 

Posteriormente se le vinculó con el cártel de los hermanos Arellano Félix. 

Durante varias semanas dejé de visitar a Juan Marco Báez, hasta que recibí una 

llamada a mi celular.  

- Qué pasó, por qué no has venido por tu información. Hay varios casos buenos 

que dejaste ir.  

Se trataba de mi fuente confidencial Águila Real: - Las cosas son así y qué 

podemos hacer, seguir adelante y superarlo. Fue una gran persona, repitió, una 

gran persona. 
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No supe qué contestar, sólo le dije: - Ahí nos vemos mañana. 

Retomé las visitas mañaneras a las oficinas de Arcos de Belén, conocidas en la 

sala de prensa como narcos de Belén. 

- Café y fruta para Gabriel, ordenó Báez al cocinero, desayunamos después. Pues 

ya sabes lo que se dice, que se quedaron con un cargamento de coca de los 

Arellano. 

A pesar de que las autoridades capitalinas siempre negaron la presencia de 

grupos criminales en la ciudad de México, se investigaban a los cárteles de 

Tijuana y Juárez, identificados con el cártel de Tepito. Pero Águila Real sostenía: 

“Son especulaciones. Quieren desestabilizar al gobierno capitalino”. 

No se me ocurrió otra cosa, sólo preguntar: ¿Los torturaron? 

- Los peritajes revelan que no tenían huellas de tortura. A Jesús le encontraron 

coca en una bolsa de su camisa. Eran unos gramos, pero nada importante. Ellos 

aparecieron en la misma camioneta que se los llevaron. Nunca se comunicaron 

con sus familiares, ni pidieron rescate. Definitivamente los querían fuera. 

- Mi jefe me pidió que no publicara sobre este caso.  

- Pues entonces te voy a platicar lo que hemos investigado, al cabo que es para 

consumo personal. Aquí en corto. ¿Te suena el nombre de Los Coreanos? Más 

café y sirvan el desayuno por favor, gritó Juan Marco Báez.  

Y así comenzó a darme nombres, lugares, fechas y demás. Muchos de esos datos 

me servirían unos años después para mi columna. Pero ese es otro tema que 

describiré más adelante. 

Adiós a Ovaciones 

Si alguien me preguntara cómo considero mi paso por Ovaciones, yo diría que ha 

sido una de las etapas más constructivas de mi vida, muchas sorpresas, otro tanto 



51 
 

de decepciones, pero mucho aprendizaje. Después de tantas exclusivas por más 

de seis años. Mis logros como profesionista, desde mi formación, crecimiento y 

cuando sentía que estaba en la cumbre, zas, me manda llamar el director de la 

Segunda Edición, Francisco Rodríguez, hoy mi compadre. 

- Sí, ya sé, me van a correr por el caso del comandante Linares, ¿no? 

- ¿Cómo sabes? 

- ¿Cierto o falso? 

- Cierto. También se va Carlos Torres. 

El comandante Eduardo Linares Rosas fue acribillado cerca de la media noche del 

miércoles 25 de noviembre de 1998, en la colonia Del Valle, a bordo de un 

automóvil Cavalier blanco. Mauricio Tornero, jefe de la Policía Judicial capitalina, 

no descartó que en este crimen hayan participado elementos de la corporación 

vinculados a la protección de mafias dedicadas al robo de autos a gran escala y al 

homicidio de los propietarios.  

Esa noche nos encontrábamos bebiendo en una cantina ubicada en la esquina de 

Bolívar y Fray Servando, a menos de cien metros de la sala de prensa de la 

Procuraduría capitalina, cuando nos avisaron que acababan de matar al 

comandante y a su ayudante. 

Para ese tiempo ya visitaba con frecuencia a Juan Marco Báez, en su oficina de 

Arcos de Belém. Era el segundo de a bordo de Mauricio Tornero. 

Muy a propósito de ese desagradable tema, semanas antes En La Mira denunció 

dos amenazas que le habían llegado al comandante Linares a su casa, a través de 

dos granadas de fragmentación desactivadas, que llevaban un papel pegado, 

donde le advertían que se moriría. Eso motivó que se cambiara de casa. 

Francisco Rodríguez me llamó para darme la noticia de mi despido y me dijo: -Te 

voy a apoyar para que recibas un dinero extra en tu liquidación. 
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- Está bien.  

- Ve a la Policía Auxiliar para que manejes prensa. El director es mi compadre. 

Dile que yo te mando. Ahorita tienen broncas con la caja de previsión de los 

policías auxiliares. Le vas a ser muy útil en el manejo de las conferencias de 

prensa y la redacción de los boletines. 

Así empezó otra faceta de mi vida profesional, como encargado de prensa de la 

Policía Auxiliar. 

Frases reflexivas: “Reportero sin suerte, no es reportero”, versa una frase en la 

jerga de los periodistas con relación a que siempre hay que estar en el lugar y el 

tiempo indicados. Y que mejor lugar que la calle para aprender y enterarse de los 

sucesos que muchas ocasiones resultan ser notas de ocho columnas. Aunque a 

decir verdad, ya no existen las ocho columnas, porque todos los medios impresos 

han modificado sus medidas, y con los medios digitales, se ha convertido en la 

nota principal. Y como recomendación a las nuevas generaciones, resulta 

indispensable para esta profesión, desarrollar todos los días las relaciones 

públicas, ya que a través del diálogo con la comunidad, se obtienen testimonios 

que podrían convertirse en la noticia más importante. Sin perder la ética 

profesional. 

Tercera parte 

La Prensa, nueva etapa periodística 

Cada etapa de la vida profesional representa un reto para crecer o estancarse, en 

mi caso lo califico como muy productivo, poniendo en práctica la enseñanza 

académica y la experiencia adquirida como reportero, editor, columnista, asesor 

en comunicación, acepté incorporarme nuevamente a un periódico, La Prensa, el 

diario que dice lo que otros callan. 

Un dicho popular habla que cada niño “trae su torta bajo el brazo”, y mi princesa, 

mi única hija, nació el mismo día que estaba por iniciar mis labores en este medio. 
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Pero, cómo llegué a ese rotativo, pues fue a través de mi amigo José Antonio 

Chávez, que era el corresponsal en La Prensa en la zona occidente del país, 

Durango, Zacatecas, Jalisco, Sinaloa, donde el tema principal siempre ha sido el 

narcotráfico. 

Cuando me propuso integrarme a ese equipo, le expliqué que estaba tocando 

puertas y que durante muchos años fui titular de nota roja.  

El día que me llamaron a La Prensa, 7 de octubre de 2000, fue cuando mi hija 

llegó a este mundo. Mi esposa en el quirófano y yo en la entrevista de trabajo con 

el director. 

Mitos de la fuente policiaca 

En todos los medios de comunicación siempre han existido mitos en torno a los 

reporteros que ahí trabajan, y La Prensa no era la excepción, decían que José 

Antonio Chávez era gente de los Arellano Félix; aunque nunca le comprobaron 

nada. 

En la oficina de Mauricio Ortega, director de La Prensa, después de una plática, 

me preguntó: - ¿oye, y qué hay de cierto de todo lo que dicen de ti? 

Me sacó de onda totalmente, y consternado le pregunté: - ¿Quieres saber todo lo 

que dicen de ti allá afuera? Entonces, soltó una sonrisa tonta. Después de 

“matarle el pollo en la cara”, sonrió y me dio la bienvenida. Y le devolví la atención 

con dos palabras: muchas gracias. 

- Pasa a ver a Humberto Aranda. 

Humberto era el jefe de información, un hombre entrado en años, originario del 

estado de Hidalgo, que después de poco tiempo me decía paisano, porque mi 

madre era del mismo lugar. 
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- Vas a empezar en policía y yo soy tu jefe... …Te reportas todos los días 

temprano… Todas las tardes hay que hacer base en la redacción del periódico… 

… 

Toda la letanía que un jefe puede dar a un subordinado de reciente ingreso me 

soltó Humberto. Muy bien, le contesté. 

Nuevos retos 

A uno días de cumplir un mes, una tarde nos encontrábamos en la redacción 

varios reporteros de la fuente y salieron los comentarios sobre nuestro futuro. Y 

con las expectativas que tenía sobre mi crecimiento profesional, me atreví a 

decirles: 

- No me voy a pasar toda la vida publicando boletines de prensa, a estas alturas 

ya es de muy mal gusto.  

- ¿Entonces qué vas a hacer? 

- Voy a proponer una columna policiaca, porque ahorita no existe ninguna en el 

periódico. 

Se me quedó viendo Noel Alvarado, quien hasta la fecha permanece en ese 

medio, y exclamó una fuerte carcajada diciéndome, ¿sabes cuántos años tengo 

solicitando una columna al director? 

- No, no tengo idea.  

- Desde que entré aquí. Y ¿sabes cuántos años llevo? 

Como dicen que en el amor y en la guerra todo se vale, pensé que debía abrirme 

puertas para conseguir mi objetivo. Empecé por darle un presente a Ricardo 

Ortega, editor del periódico; además, era el hermano de Mauricio Ortega.  
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Casi todas las personas ceden ante un obsequio, y más cuando es de corazón, y 

si es de buena marca, pues ni hablar. Se me quedó viendo y sonrió al mismo 

tiempo que exclamaba ¿qué necesita Gabriel? 

Tras platicarle mi inquietud, me sugirió: “Por qué no donas algo a la causa”; 

dándome a entender que aportara algo al periódico que fuera de utilidad para el 

trabajo en la redacción.  

- A ti te recomendaron bien, porque saben que conoces la fuente, pero 

principalmente porque tienes acceso a las frecuencias de la policía. 

- Sí, claro. 

Con ese consejo, me fui a conseguir un mini radio, en su estuche traía dos pilas 

de repuesto, dos antenas, una para interior y otra exterior, aunque lo mejor de 

todo fue que lo doné programado con la frecuencia de la policía, con otra privada, 

donde se comunicaban los reporteros de policía de todos los medios. En total, 

eran cuatro canales de frecuencia.  

Con el paquete adentro de una bolsa negra, llegué con el director Mauricio Ortega, 

y le dije, aquí le traigo esto, quiero donarlo al periódico. Cuando vio la bolsa, se 

sorprendió y rápidamente se hizo hacia atrás, -“Ay cabrón, no vaya a ser una 

bomba”, exclamó. 

- No, qué pasó, le respondí de inmediato.  

Y ambos soltamos una carcajada en tanto abría el estuche, lo colocó en su 

escritorio y me pidió que le explicará cómo funcionaba.  

- Haber, le colocas esta antena porque estamos en interior, la grande. Lo prendes. 

Tiene canal 1, 2, 3 y 4. En el canal 1, nuestra frecuencia es Aries, para reporteros 

de la fuente. Al encenderlo, inmediatamente contestaron: Adelante, adelante. A 

partir de este momento, La Prensa ya está en la frecuencia de los reporteros. Con 

la policía. Soy Gabriel Zendejas y todos mis compañeros van a trasmitir y estar al 

pendiente de lo que suceda. 
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- Bienvenidos, respondieron al otro lado del transmisor. Y muchos reporteros y 

fotógrafos se reportaron al llamado. 

El director pidió que llamaran al jefe de fotografía para que conociera el aparato, y 

le comentó: -Mira lo que va a donar Gabriel. El hombre de la lente, con la 

experiencia reflejada en su cabeza blanca, no pudo ocultar su contentamiento al 

ver el radiotransmisor. 

- Llévatelo, que quedé bajo tu resguardo. Hay que sacarle todo el provecho para 

estar a la vanguardia, le advirtió el director al jefe de fotografía. 

Renace En la Mira 

- ¿Y qué necesitas Gabriel?  

- Pues quiero ver si se puede una columna policiaca. 

- Haber, mándame unos cinco ejemplos que tengas. 

- Claro que sí, se trata del periódico más importante de policía y con una columna 

se reforzaría. 

- Tráeselos a Ricardo para que los revise. Pero ¿cómo le pondrías? 

Recuerdo mi primera columna en La Prensa, como si fuera ayer, informé sobre la 

forma en que detuvieron al “Mochaorejas”.  
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Una vez que te publican, existe la tendencia de ir perfeccionando el estilo. Ricardo 

me propuso algunas viñetas para diferenciarla de los demás artículos. Hasta que 

quedó así: En la Mira, en el primer bloque denominado Preparen, abordaba el 

tema central; en el segundo, Apunte, metía lo confidencial del tema, ponía al 

descubierto datos relevantes que no se difundían en notas informativas, y con el 

remate Fuego, daba en una línea el golpe final, y me despedía con: Hasta la 

próxima con más casos En La Mira. 

Este espacio informativo representaba la mirilla de un arma larga, donde se centra 

al objetivo, pero al mismo tiempo el aumento de la mirilla o lente que sirve para 

observar con una lupa. 

Desde luego, este género me permitió hacer mucho más contactos para obtener 

información clasificada, además contaba con asesores, y recuerdo particularmente 

a uno de ellos, con quien conservo hasta le fecha la amistad y que siempre está 

listo para la acción, Luis Enrique Martínez Bernal. 
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Mi consejero especial trabajó toda su vida en La Prensa, se distinguió por ser un 

excelente investigador, tenía una columna llamada Jet, en la que manejaba toda la 

información del aeropuerto. 

Contó con la escuela de Manuel Buendía, quien además fue su profesor, y esta 

influencia pretendo darle continuidad, gracias a mi asesor.  

 Haber conocido a este genio del periodismo, fue para mí una fortuna, al saber que 

encabezó a los 400 ex cooperativistas de La Prensa tuve mi primer acercamiento 

con él, pero después él me buscó para pedirme que manejara un tema en mi 

columna. 

- Sí, desde luego, qué tema. 

- Es contra Mario Vázquez Raña. 

- Va. 

Con la información que me dio, nada más en tres columnas hablé de don Mario y 

contra los que compraron el periódico para desaparecer la cooperativa.  

Luis Enrique Martínez Bernal es autor del libro El Gran Engaño, donde aborda el 

fin de la cooperativa, y al final en los agradecimientos menciona mi columna como 

parte de la difusión que se hizo sobre dicho fraude. De lo que a continuación 

muestro las fotografías como testimonio. 
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Gracias a mi asesor-maestro, durante seis años ininterrumpidos nunca tuve un 

desmentido, sólo dos notas aclaratorias. En La Mira se convirtió en un referente de 

la fuente policiaca. Durante su divulgación marcó la agenda del día. Todas las 

áreas de Comunicación Social la incluían en su síntesis informativa con los temas 

subrayados. 

Mi primera etapa en La Prensa estuve diez años, reporteaba la fuente y escribía la 

columna que se publicaba lunes, miércoles y viernes. 

Aquí debo reconocer el trabajo del director Mauricio Ortega, quien se distinguió 

por su habilidad para cabecear las notas. Como se dice en el argot periodístico, 

sabía vender. No ha existido alguien como él en prensa escrita, tan preciso y 

concreto para dar la nota en la cabeza.  

Mauricio acudió a una conferencia de prensa que ofreció el jugador de Súper 

Bowl, Brady, y tras obtener una playera de manera no muy clara, situación que se 

aclaró posteriormente, después de que se anunció que el FBI venía a México por 

él, motivó que dejara el periódico. Obviamente para no dañar la imagen del medio 

y la de Mario Vázquez Raña. 

La otra versión del caso Stanley, según El Cocinero de Los Amezcua 

Era la tercera vez que el ayudante de la redacción de La Prensa me decía que 

volvió a hablar, pero antes de entrar la llamada, una grabación advertía que se 

trataba de una comunicación desde el Reclusorio Preventivo Oriente, y 

preguntaba si aceptaba. Dijo que era mi tocayo, pero ahora mencionó su nombre, 

dígale que soy Gabriel Valencia, el cocinero de los hermanos Amezcua, pero que 

mañana me comunico a las cuatro de la tarde. 

Aún estaba fresca en la memoria de la opinión pública nacional e internacional la 

muerte de quien para muchos fue considerado un verdadero ídolo. La ejecución 

del conductor Paco Stanley, ocurrido el lunes 7 de junio de 1999, causó revuelo en 

los medios de comunicación. Durante más de un año, mientras las autoridades de 

procuración de justicia daban “palos de ciego”, el caso se desahogaba en los 
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tribunales, todos los días había algo nuevo que publicar. Fueron momentos muy 

intensos para los comunicadores de la nota roja. 

Como ya es costumbre en nuestro país, siempre han existido los “montajes” con la 

intención de tergiversar la realidad de los hechos, debido a una serie de obscuros 

intereses que genera la corrupción que aún está arraigada en nuestra sociedad; 

este caso, por desgracia, no fue la excepción. De un día para otro aparecieron los 

“actores”: El Cholo, una edecán de TV Azteca, Mario Bezares, y su esposa. Todos 

ellos puestos para protagonizar una novela proyectada a través de los medios 

nacionales e internacionales. 

Al día siguiente procuré llegar a la redacción a las cuatro de la tarde para esperar 

la famosa llamada. Así sucedió a las 16:00 horas, sonó el teléfono.  

-Ahí está, es él, me dijo el auxiliar. 

Se trataba de Gabriel Valencia, interno en el Reclusorio Oriente. Tomé la llamada 

y de entrada me dijo que le urgía hacerme una propuesta sobre información 

verídica del caso Stanley.  

- Y qué me puedes dar tú del caso Stanley, le contesté. Stanley está muerto, y tú 

estás preso. 

- No señor, es que yo leo su columna y hay unos datos que le quiero ampliar, me 

aseguró.  

La verdad es que no me convenció, como para ir a meterme a un reclusorio. Y 

cuando agregó que me daría la otra versión del caso Stanley, entonces reaccioné, 

y le dije, “juega el pollo”. 

Al día siguiente era sábado, día de visita, y me pidió mi nombre completo para 

anotarme en la libreta de sus visitantes. Me la juego, pensé. Ese sábado acudí al 

reclusorio Oriente, donde la hazaña dio inicio desde la entrada. 
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Primer obstáculo, llamado custodio, 1.90 metros de estatura, aspecto norteño, con 

patilla de taquero que, entre prepotencia, altanería y fuerza bruta, me revisó de 

pies a cabeza. 

Me tomó de un brazo y me jaló para la revisión. La reacción a los malos tratos no 

se hizo esperar. 

- Quítese los zapatos y los calcetines, me ordenó; muestre todo lo que traiga en 

los bolsillos del pantalón y la camisa. 

- Shu shu shu tranquilo, no me hables golpeado y no me jales, que no estás con 

los reos, le contesté. Y al momento que me registraba, de una libreta roja se cayó 

la credencial que me acreditaba como reportero del periódico La Prensa. 

 -Qué es esto, me dijo. 

- Es mi credencial ¿o qué güey, ahora ya no me vas a dejar pasar?, respondí, y 

solté una carcajada mirándolo a los ojos, siempre hacia arriba, pues con su 

estatura no había de otra. 

Entendió el reto y me contestó: -Sí, sí te voy a dejar pasar, por qué no. Y por qué 

vas a ver a ese güey, agregó. 

- Oh cabrón, el de las entrevistas soy yo, ¿tú qué me tienes que estar 

preguntando? Tal vez no esperaba esta reacción, pero enseguida me devolvió mi 

credencial y me la reviró: “pinches periodistas, por eso los matan”. 

- Ja ja ja, volví a carcajear con fuerza. 

- Ya, pásale, me ordenó, y me escoltó hasta el edificio donde se encontraba Luis 

Gabriel Valencia López, alias “El Flama”. Estaba en el primer piso del último 

edificio del patio. 
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Subimos por una escalera de concreto macizo y recorrimos todo el pasillo, hasta el 

final. Abrió la reja y cerró con llave. Eso me intimidó y le pregunté ¿me vas a dejar 

aquí con este cabrón o qué? 

- No, desde aquí los voy a vigilar, me aseguró. 

Había dos dormitorios, el de la entrada donde estaba su cama y al fondo otro que 

ocupaba como gimnasio. Contaba con diversos aparatos que se veían costosos. 

Él habitaba solo, y afuera de su celda había un teléfono público, sólo bastaba 

estirar la mano por la reja y se podía hacer uso de éste. Desde adentro se 

alcanzaba perfectamente para colocar las monedas y marcar. 

Gabriel Valencia medía como 1.80 de estatura y era de complexión robusta, se le 

notaba el ejercicio que realizaba. 

Por un momento sentí pánico al ver que me encerraban con llave tras las rejas, 

junto a ese hombre que ya había sido testigo en el caso Stanley, acusando a los 

supuestos asesinos, con la condición de que lo trasladaran a Puebla, su estado 

natal. Por seguridad, lo llevaron a Santa Martha Acatitla, y luego a San Carlos, en 

Perote, Veracruz.  

Ya como testigo, Gabriel Valencia fue sometido a exámenes psicológicos en la 

penitenciaría capitalina, que lo calificaron como apático, demandante, 

manipulador, fantasioso, rebelde, explotador, suspicaz, agresivo, egocéntrico, 

extrovertido y depresivo. El dictamen señalaba que no mide las consecuencias de 

sus actos. 

Con esos antecedentes, todo se podía esperar de este sujeto. Cuando nos 

sentamos en su camastro, de entrada, me dijo: -Antes que nada, necesito 500 mil 

pesos. 

Ante su petición no pude contener la risa. 

– Dile a Vázquez Raña que necesito 500 mil pesos. Que le voy a regalar una 

exclusiva. 
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Sin esperar otra frase, le contesté: - Mira tocayo, la empresa donde trabajo, si por 

algo se caracteriza es porque no te da ni agua. 

Pensé, estas bien pendejo ¿venderme una entrevista? 

- No te van a dar ni un centavo, le aseguré. 

- Bueno, que sean 300, insistió. 

- No. 

- Bueno, que sean 100. 

- No te van a dar ni un quinto, no insistas. 

- Consúltalo, suplicó. 

- Qué quieres que consulte, no te van a dar nada, le afirmé. 

Sin entrevista, salí de la celda y me acompañó el custodio. Pero eso no podía 

quedar así. Después de hablar con el director del periódico sobre la petición 

económica de Gabriel Valencia, y obtener un rotundo no, el reo me volvió a llamar 

para preguntar la respuesta, - ¿Qué pasó Tocayo, qué te dijo tu patrón, no me 

conseguiste nada, lo que sea? 

- No, güey, no te va a dar nada. 

- No seas cabrón, vuelve a preguntarle, insistía. 

Sin una respuesta favorable para el interno, regresé al reclusorio. Los mismos 

trámites, mismos recorridos, misma celda. 

- Mira tocayo, mejor ahí la dejamos, ya me vine a pasear dos veces y no veo claro. 

Volvió a llamar al periódico. En la tercera visita, le dije, bueno, pues no hay lana, 

entonces no creo que me vayas a dar la entrevista. 

- Claro que sí te la voy a dar, dijo, y te voy a decir cómo le vamos a hacer. 
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- No, no, espérate. Eres famoso porque te desdices. Das tus versiones y luego 

dices que siempre no. 

- ¿Entonces qué hacemos? ¿Traes grabadora? 

- No, fíjate que no traigo grabadora, pero traigo una libreta, y traigo una pluma. Así 

que vas a escribir la fecha y enseguida pones que en pleno uso de tus 

facultades…le doy la entrevista exclusiva a Gabriel Zendejas del periódico La 

Prensa…. Firma y con la huella digital. 

Y para que pusiera su huella, quité la punta de la pluma y dejé caer la tinta sobre 

su dedo pulgar derecho para que sellara su declaración. 

                                 

Confesión de Luis Gabriel Valencia, cocinero de los Amezcua, sobre la supuesta planeación 

del homicidio de Paco Stanley (Archivo personal) 

Enseguida empezó su declaración, y empezó por los reclamos, me dijo: - Tú 

escribiste que mi novia era una puta. 
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- No señor, todo mi respeto para la familia y sobre todo para las damas. Yo critico 

al funcionario sobre su chamba, a ustedes que están en la cárcel, por sus hechos, 

pero sus familiares no tienen nada qué ver. Al menos que intervengan en algo, los 

consultamos. 

- Bueno, tú criticaste que mi novia trabajaba en un table, y ya no era mi novia, ya 

era mi esposa. 

- Ah, bueno, pero sí trabajó en un table, en eso no mentí. Pero vamos a ponerle 

tinta a tus declaraciones, qué te parece, aquí hay un teléfono. 

En ese momento saqué la mano para tomar el auricular y marqué al número 

gratuito del periódico, 01 800 … donde recibió la llamada el auxiliar con quien 

previamente habíamos acordado tomar la nota. 

- ¿Ya estás listo? 

 - Adelante. 

En el periódico, el auxiliar empezó a grabar la versión del cocinero de los 

Amezcua. 

“Yo purgaba una sentencia por robo en el penal de Puebla. Yo soy Gabriel 

Valencia López, sobrino del líder del cártel de Los Valencia. Ellos hacían negocios 

con Los Amezcua. Una madrugada me levantaron y me sentaron frente a una 

cámara y colocaron una maleta llena de billetes, eran un millón de pesos. Me 

dijeron que repitiera ante la cámara lo que me decían. Yo le hablé a mi esposa, 

aclaro, ya no trabajaba en el table, y ella se llevó el dinero. 

“Me dijeron que repitiera ante la cámara que La Güera, El Cholo y otro sujeto 

acudían frecuentemente a visitar a Los Amezcua a su celda del reclusorio Sur, 

donde yo era su cocinero”. 

- Permíteme, por qué señalas a Los Amezcua, le interrumpí para que me aclarara 

la relación. 
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 - Mira, ya estaba listo el proceso de extradición a los Estados Unidos de los 

hermanos Amezcua, y cuando les avisaron, idearon la forma de detener su 

traslado, por eso se ‘montaron’ en el caso. Ese era de los que consideran muy 

relevante. Así que purgarían primero su sentencia en México por el homicidio, más 

de 25 o 30 años, después de ese tiempo nadie sabe qué podría pasar. A la gente 

se le olvida y a las autoridades más. Era mucho tiempo. Tiempo suficiente para 

que las cosas se enfriaran. 

- Ay güey, si le sube agua al tinaco a este tipo. Pensé, tiene lógica, y le cuestioné, 

a ver, te pagan, tú das la declaración con la que te prepararon ¿y luego qué te 

dijeron? 

- Yo soy el cocinero de los hermanos Amezcua. A la celda llegaba la güera, el 

cholo y el otro, para para platicar lo que iban a ‘montar’, toda la novela en el caso 

de Stanley. Luis Ignacio tenía visita íntima con la modelo y después salían del 

dormitorio para seguir platicando con los demás sobre los planes. 

- ¿Y después? 

- Los Amezcua arreglaron todo para que la declaración tuviera un poco de 

credibilidad. Cuando me hicieron la propuesta y me colocaron frente a la cámara 

en el penal de Puebla estaban presentes el secretario de Gobierno, el director de 

la cárcel, el secretario de seguridad del estado, y una mujer que le decían la 

licenciada. Cuando me entregaron la maleta, esperé a mi esposa para que se la 

llevara. Y me dijeron: “cuidado y se te ocurra decir que no es cierto. Ya tienes el 

dinero”. 

- ¿Y si estabas con los Amezcua en el reclusorio sur?, le cuestioné. 

- Sí, me llevaron para presenciar las visitas de los que acusaron. Yo los veía. Era 

una güera, el musculoso y otro no tan fuerte. 

Al concluir la entrevista y colgar el teléfono, me dijo, permíteme tantito tocayo, y 

entró al segundo dormitorio para enseñarme una pluma que en la parte del 
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repuesto guardaba un papel enrollado y al sacarlo tenía la dirección de una casa 

en Puebla. 

- Toma, ve y búscala. Me robó el dinero. Compró cuatro taxis y una casa con lo 

que me pagaron por declarar en el caso Stanley, y se está paseando con sus 

amantes a mis costillas. Se burló de mi buena voluntad. 

Se publica la versión del cocinero 

Después de escribir la historia, se la presenté a mi jefe, quien me pidió que le 

presentara pruebas. Le mostré la firma que plasmó en mi cuaderno de color rojo, 

con su huella, la dirección de Puebla y la grabación de la entrevista que el auxiliar 

tenía ya lista para el jefe. 

- Te autorizo que lo comentes en tu columna, esa historia no la podemos publicar, 

se nos vendrían encima todos los medios y las autoridades pensarían que nos 

estamos burlando de su trabajo. 

Al ver mi comentario en la columna, Gabriel Valencia me volvió a llamar un par de 

veces, en una de esas ocasiones me dijo: - Oye tocayo, vamos a triangular la 

llamada, mira, le voy a marcar al que es mi abogado. 

Sin imaginar las intenciones de Valencia López, acepté que triangulara la llamada 

desde el periódico, y en la otra línea contestó un niño, al que le pidió que le pasara 

a su papá. 

- No, no está, respondió el pequeño. 

- Pásamelo, porque si no me contesta, dile que te voy a secuestrar, sentenció con 

agresividad Gabriel Valencia. 

De inmediato corté la llamada con la tercera línea, y le advertí a Valencia que no 

volviera a llamar porque no iba a permitir que me involucrara en actos delictivos 

utilizando la línea oficial del periódico y mucho menos mi nombre. Aunque su 

reacción fue violenta y amenazante, no le consentí que me intimidara. 
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También avisé a la guardia que no volvieran a tomar llamadas de Gabriel 

Valencia, porque no quedó duda de que se trataba de un delincuente que sólo 

buscaba conseguir dinero fácil. 

Así fue como di a conocer la otra versión del caso Stanley, aunque fue solo en mi 

columna y, después de 18 meses, el juez 55 resolvió sentencia absolutoria, ya que 

no se pudo comprobar la participación de la güera Durante y Erasmo Pérez 

Garnica El Cholo, con lo cual se benefició Mario Rodríguez Bezares, de quien 

Samuel del Villar me aseguró que después de la reconstrucción de los hechos, le 

quedó más que claro que era culpable, y que su coartada nunca lo convenció. Sin 

embargo, la duda razonable judicial lo involucró para exculparlo. 

El caso nunca se resolvió a pesar de que hubo una persona detenida, Luis Alberto 

Salazar Vega El Bolas, quien supuestamente fue enviado por los Arellano Félix, 

pero siempre negó su autoría material. 

Tiempos de convulsión con la llegada de Los Arellano Félix a la Ciudad de México, 

no dejó a duda la participación de la delincuencia organizada en el homicidio, pero 

era tarea de las autoridades ministeriales. Yo sólo fui, y soy un humilde periodista. 

La versión oficial  

Con la nota roja, en todos los tiempos de nuestro país, hay mucha tela de dónde 

cortar. Años antes de la entrevista con Luis Gabriel Valencia, la Procuraduría 

capitalina tenía varias líneas de investigación sobre el atentado, pero la principal 

se sustentó en la deuda económica que tenía Paco Stanley con Luis Ignacio 

Amezcua El Rey de las Metanfetaminas, quien supuestamente planeó el crimen 

junto con El Cholo, y según, La Güera tenía que acordar con Mario Bezares, para 

ubicar a la víctima. 

El comunicado de prensa se refirió a la estrecha relación de Amado Carrillo El 

Señor de los Cielos y Paco Stanley. También se dijo que en diciembre de 1998, el 

conductor de televisión recibió una amenaza de muerte, cuando lo asaltaron en un 
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restaurante, el ladrón le informó que lo había enviado Luis Ignacio Amezcua a 

matarlo. 

En el atentado del 7 de junio de 1999, uno de los acompañantes de Paco Stanley, 

Jorge Gil resultó lesionado y, tras su recuperación, el Procurador capitalino 

Samuel del Villar ordenó que se practicara la reconstrucción de los hechos, como 

parte de los peritajes que quedaron asentados en la averiguación previa. 

Esa mañana el doctor me citó en su oficina del piso 12 de Fray Servando Teresa 

de Mier 32, colonia Centro, para darme algunos pormenores del caso, y mientras 

tomábamos un poco de Wisky, recibió la llamada telefónica del coordinador 

general de los servicios periciales: “Doctor, ya podemos hacer la reconstrucción en 

el lugar de los hechos, los sobrevivientes ya están en condiciones”. 

El Procurador hizo a un lado el auricular y me consultó. 

- ¿Nos acompañas Gabriel? Vamos al Charco de las Ranas. Desde luego, no 

habrá acceso a la prensa, pero te pasas con los peritos y el MP. 

Con un movimiento de cabeza de arriba y abajo, confirmé y le dije: - Allá nos 

vemos. 

Retomó la llamada y ratificó: Adelante, que esté todo listo para mañana. 

Alrededor de las diez de la mañana, del siguiente día, ya estábamos en El Charco 

de las Ranas, en Periférico Sur, donde policías preventivos recibieron la indicación 

de sus superiores de cerrar el paso al tránsito vehicular sobre arteria lateral del 

periférico. El tráfico se transformó en caótico en menos de cinco minutos. 

Alrededor del restaurante estaba ocupado por patrullas de la policía judicial, 

preventiva, peritos, MP, los testigos y los autos oficiales de escoltas del 

Procurador y sus subalternos encargados de las investigaciones. 

En el estacionamiento sólo estaba una camioneta parecida a la que tripulaba 

Stanley y Jorge El Güero Gil cuando les dispararon. 
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- Ubiquen a Bezares en la mesa donde dice que desayunaron y que la camioneta 

esté lista afuera con los que van a participar en la reconstrucción, ordenó el 

Procurador Del Villar al subprocurador de averiguaciones previas centrales, quien 

a su vez hizo señas a los peritos y al MP. 

Al interior del restaurante había demasiado ruido mientras se organizaba la 

posición del personal ministerial, agentes de investigación, así como a los 

meseros, garroteros y de limpieza que presenciaron los hechos. 

Desde la esquina donde está la entrada de los baños, me senté en una silla y ese 

ángulo me permitió observar los movimientos de la reconstrucción. Todos le 

informaban al Procurador Samuel del Villar y a su vez él hacía preguntas a todos 

los que organizaban la secuencia. Mario Rodríguez Bezares ocupó el asiento de 

una mesa casi al centro del restaurante, muy cerca de la barra. 

Según Bezares, ya iban de salida cuando dijo a Stanley a el Güero Gil que iba al 

baño porque el desayuno no le había caído bien, y se levantó apoyado en un par 

de muletas, ya que previamente tuvo un accidente y se lastimó un pie. Cuando se 

encontraba en el sanitario, dijo que escuchó detonaciones de arma de fuego y un 

trabajador de limpieza le sugirió que no saliera. 

Samuel del Villar le solicitó a Bezares que fueran al baño para que le indicara su 

posición cuando escuchó los balazos. Al momento que el empleado de limpieza se 

dirigía para actuar su papel en la reconstrucción, Del Villar le pidió que no entrara. 

Por más de 30 minutos, Del Villar y Bezares permanecieron solos y en el 

restaurante todo mundo guardó silencio en espera, hasta que salió el Procurador, 

encendió un cigarrillo y me miró fijamente, hizo un movimiento con la cabeza 

afirmando repetidamente, mientras guardaba su encendedor metálico, dio media 

vuelta y dijo a sus subordinados, vámonos. Enseguida, con los ojos vidriosos y 

limpiándose la cara con un pañuelo blanco, salió Bezares. 

Yo seguí al Procurador hasta su camioneta, donde lo auxiliaron sus escoltas para 

abordar, nos despedimos y me recordó que el siguiente lunes teníamos desayuno. 
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Los trabajos de investigación continuaron, arraigaron a Mario Bezares en el hotel 

San Juan de la colonia doctores, a donde también acudíamos todos los días para 

ver si hacía alguna declaración desde la ventana de su habitación del tercer piso. 

Entre la morbosidad y la noticia transcurrieron los días. 

Encarcelaron a Paola Durante, a Erasmo Pérez Garnica El Cholo y a Bezares. 

Esta acusación la sustentaron en la declaración de Gabriel Valencia, el cocinero 

de Luis Ignacio Amezcua El rey de las metanfetaminas, preso en el reclusorio sur. 

Finalmente se desmintió y después de un año en prisión, fueron liberados. 

 

Casos inextricables  

Los quemados de Tláhuac 

El caso de Tláhuac, ocurrido el 23 de noviembre de 2004, por 300 habitantes que 

agredieron a tres agentes de la extinta Policía Federal Preventiva (PFP), los 

cuales estaban en funciones investigado actividades de narcomenudeo, fue otro 

tema relevante que hizo vibrar a la sociedad y nos dio a los comunicadores 

suficiente material para difundir en los medios. 

En este tiempo el titular de la Secretaría de Seguridad Pública era Marcelo Ebrard 

Casaubon, de quien el noticiero de José Gutiérrez Vivó, de Radio Red, estaba 

difundiendo una serie de reportajes sobre las grúas que operaban en la ciudad de 

México. 

La investigación de Ernesto Osorio saldría en tres partes, según lo anunció el 

conductor. Sin embargo, eso no sucedió, se dijo que el secretario de seguridad 

pública le llamó a Gutiérrez Vivó para ofrecerle publicidad, pero tenía que enviar al 

reportero que estaba a cargo de dichos reportajes. 

La tarde que ocurrieron los hechos de Tláhuac, el secretario ordenó que no se le 

molestara para nada, “nadie debe interrumpirme, absolutamente nadie”, reiteró. 

En ese momento, todos los reporteros estábamos en la sala de prensa de la 

Procuraduría capitalina, en Doctor Vértiz y Río de Loza, colonia Doctores,  entre 
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ellos estaba Carlos Quiroz, de Grupo Imagen, a quien le comenté que me estaban 

avisando de que en Tláhuac estaban quemando a policías federales. 

- Dicen que ya murió uno y está la turba a todo lo que da. 

- ¿Cómo crees? Eso no puede ser. 

Entre una risa burlona y buscando la aprobación de los demás reporteros, se 

dirigió al cubículo de otro compañero y le comentó: - Cómo ves, que dice Zendejas 

que están prendiendo fuego a unos policías federales en Tláhuac. Que ya 

quemaron a uno. 

El reportero de W Radio, Víctor Sandoval respondió: - Ay, no mames güey.  

Sandoval se conectó a las frecuencias de radio, y fue cuando confirmaron que ya 

iban dos quemados.  

Pero no le podían tocar la puerta al secretario, para avisarle porque la orden había 

sido tajante. Entonces, el director de operaciones le comentó al subsecretario 

Gabriel Regino que checara. 

El subsecretario le argumentó que él no había recibido la orden del jefe, y por 

tanto no podía moverse. 

Damián Canales, jefe de la Policía Judicial, se encaminó a Tláhuac con elementos 

del Grupo Especial de Reacción Inmediata (GERI) para abrirse paso. Llegó al 

lugar de los hechos y al ver la magnitud del evento, logró entablar comunicación 

con los rijosos y evitó que terminaran de quemar a un tercer policía federal. 

Gabriel Regino llegó cuando los ánimos ya estaban controlados por agentes de la 

Procuraduría capitalina, y el secretario brilló por su ausencia, porque estaba “muy 

ocupado”. 

Los reporteros de la fuente no pudimos sacar la nota más allá de los hechos, pero 

este servidor sí comentó en su columna las investigaciones de los federales, y que 
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casi 20 años después quedó al descubierto que siempre se encubrió el 

narcotráfico en esa demarcación. ¿Pero, cómo descubrí el origen del conflicto?  

Una de las primeras líneas de investigación que me llegaron, fue a través del 

capitán Baltazar Gutiérrez, quien me explicó que esas víctimas que murieron 

quemadas, en realidad le seguían los pasos a un personaje muy importante en el 

mundo del narcotráfico a nivel mundial, Joaquín Guzmán Loera El Chapo. 

Recuerdo cómo conocí al capitán. Fue muy curioso. Por instrucciones de un 

secretario de Seguridad Pública, que hoy ocupa la fiscalía más importante del 

país, le habría girado instrucciones precisas para que me pusieran “un estate 

quieto”, debido a los temas que En la Mira se ventilaban tres veces a la semana.  

Muy en particular, el que se refiere a la agresión que sufrió Rodolfo Debernardi 

Debernardi, secretario de Seguridad Pública capitalina, antecesor de Gertz 

Manero. 

En la Mira abordé que se trató ni más ni menos que de un atentado con una 

bazuca, por parte de integrante del grupo Zorros de la misma institución, y que 

gracias al blindaje de la cabina de la Suburban en que viajaba Debernardi, la libró. 

Mi error fue que le puse nombre de los muertos y heridos, números precisos de 

placas, colores de los transportes y fachadas del lugar del atentado. 

Mientras el funcionario me investigaba, el capitán tuvo empatía por mí, no sin 

antes advertirme: -Te voy a dar un mal consejo, jamás escribas demasiados datos 

precisos, si es negro, di que es rojo, si es dos, menciona cuatro, es muy peligroso 

lo que tú haces. 

Terminamos como grandes amigos. Hasta la fecha nos frecuentamos. Pero a 

través de él, conocí muchas cosas sobre Tláhuac. 

Creo que si menciono a cada uno de los que contribuyeron en mi desarrollo 

profesional, jamás acabaría, pero en un principio, el capitán no me veía con 

buenos ojos, “me quería dar chicharrón”, por instrucciones de su jefe. 
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Después de un año, la jefa Tláhuac de la Secretaría de Seguridad Pública me 

contactó, porque su esposo encabezaba un grupo de ex policías en retiro que 

estaban contra Marcelo Ebrard, y quería que publicara algo al respecto. 

La uniformada me fue a buscar a la sala de prensa de la Procuraduría capitalina, 

donde hacía base para redactar. Entró la llamada a mi celular: - ¿Cómo está señor 

Zendejas? 

- Bien, gracias. 

- ¿Sabe quién habla? 

- No, no sé. 

- Pues yo conseguí su número. Soy la Jefa Tláhuac. Los estoy esperando aquí 

afuera, sobre Vértiz. 

- Una sola pregunta, ¿viene en son de paz o en son de bronca? 

- No, qué pasó. Alguien de todas sus confianzas me dio su número y me 

recomendó con usted. 

Cuando salí, me preguntó si estaba ocupado, y me dijo que estaba franca (franco 

en la policía significa estar en día de descanso) 

- Está bien, dígame qué hay. 

- Pues es que usted publica cosas que poca gente sabe.  

- Pero ¿son ciertas o no? 

- Claro que sí, son ciertas. Todo lo que dice es verdad. Precisamente vengo a que 

me acompañe. 

- ¿Vamos lejos? 

- Sí, algo lejos. 
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- Pues no hay problema, ya mandé todas mis notas. 

Caminamos sobre Vértiz, hacia la esquina de Doctor Lavista y me pidió que 

abordáramos su camioneta y le indicó a su chofer que arrancara. Nos dirigimos a 

San Juan Ixtayopan, en Tláhuac. Ahí recorrimos algunos puntos estratégicos y me 

señaló la parte más alta de un cerro, con la superficie plana, y dijo que allá arriba 

llegaba un personaje del mundo del narcotráfico. 

Existe una gran casa tipo colonial, donde descansa “El Señor”, y desde la altura se 

observa todo el valle. Esa es la línea de investigación que seguían los federales 

que fueron quemados. 

- ¿Te acuerdas que publicaste lo que buscaban los policías federales?  

- Sí, al Chapo. 

- Exactamente. Allá arriba dicen que llega cada dos meses. Lo bajan escoltado 

con gente del sector, se lo entregamos a un alto mando de la Secretaría de 

Seguridad Pública en Eje 6 y Rojo Gómez. Ahí nos paramos en el operativo. Baja 

El Chapo y se sube en una Suburban. Nos regresamos y él se sigue. Se lo llevan 

a Santa Fe. Allá despacha. 

Otro secretario de Seguridad Pública 

Después de un mes de estar manejando un mí columna datos sobre Joel Ortega, 

secretario de Seguridad Pública de la ciudad de México, nos convocaron a 

conferencia de prensa. Durante la sesión de preguntas y respuestas, todos los 

reporteros lo cuestionaron sobre la información que se difundía En la Mira. Al 

concluir, el funcionario llamó a su vocero Ricardo Olayo y, muy molesto, le 

comentó: - Otra vez este hijo de la chingada. Pero lo voy a matar al cabrón. 

Joel Ortega nunca se fijó que en la sala del piso 12, de la calle Liverpool, colonia 

Juárez, que en un rincón estaba parado un fotógrafo del periódico Reforma, con 

indicativo Sombra, quien escuchó la amenaza. 
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Mientras desmontaba su cámara y guardaba sus lentes, el Sombra escuchaba las 

amenazas que agresivamente y molesto externaba el secretario de Seguridad 

Pública.  

Cuando se percató de la presencia del fotorreportero, intentó cambiar su discurso 

y con una sonrisa forzada, se contradijo tratando de explicar sus líneas. 

El Sombra me alertó sobre la contrariedad del ingeniero electricista y, como 

siempre acostumbraba, puse en orden todos los documentos que respaldaban mis 

comentarios y análisis sobre el funcionario. En una carpeta separaba por tema los 

documentos, incluso algunos contaban con sellos originales. 

Días después, me llamó mi director para proponerme un cargo en la Organización 

Editorial Mexicana (OEM), tratando de convencerme que dejara de 

desempeñarme como reportero y columnista. Intentó endulzarme el oído, pero no 

acepté y entonces la soltó. 

- Oye, ¿tendrás documentos de todo lo que has manejado sobre el secretario de 

seguridad pública? 

- Pues no venía preparado, pero aquí está una carpeta con todos mis archivos. 

Aquí está lo que pide. 

- ¡Ay cabrón!, pues déjame esta parte. 

Al día siguiente, el secretario de seguridad pública tenía cita con don Mario 

Vázquez Raña. Pero decía la leyenda urbana que al español no le podías decir lo 

que tenía qué hacer, porque entonces se alteraba y salía contraproducente. 

Primer error del ingeniero electricista. Dicen los testigos que mientras desayunaba 

con don Mario, se fue directo a la yugular. 

- Pues fíjese Don Mario que vengo a decirle que corra a Gabriel Zendejas, porque 

está atentando contra mi familia y contra mí persona. Se está metiendo con mi 

familia. Y eso no está bien. Me está metiendo en muchos problemas.  
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La reacción obvia de don Mario, don dueño, llevaba con él la carpeta que le había 

entregado, y se la mostró sorpresivamente.  

- ¡Pues mira Joel! En primer lugar, no se está metiendo con tu familia, ni con tu 

persona, se está metiendo con tu trabajo. Mira, aquí tengo todos los respaldos de 

lo que te ha publicado ¡Mira!  

El funcionario esperaba que el encuentro le favoreciera en su petición, 

ostentándose en su cargo. 

- Y qué bueno que me dices. ¿Qué hora es? Son las 10:30, hay buen tiempo para 

encontrar los bancos abiertos, ve a tu oficina y aquí te espero. 

Me llamó don Mario a su oficina para decirme: - “Muy bien Gabriel, espero que 

tengas material para otros seis meses contra Joelito”. 

Cuando el río suena… 

Una tarde me topé con Roberto Meléndez, El Boby, reportero decano de la fuente 

policiaca, uno de los más influyentes del periódico Excélsior, quién me dijo: - Ya 

me enteré, lo andan leyendo a muy alto nivel. 

Lo miré fijamente, y sonreí. No me dijo más, ni mucho menos pregunté. Otro día 

caminando sobre Paseo de la Reforma, me dirigía a la sala de prensa de la PGR, 

donde me encontré a dos comandantes de la vieja guardia de la Policía Federal. 

Uno de ellos me saludó y me explicó que estaban realizando trámites para 

jubilarse, y enseguida me hizo frente su compañero: -Felicidades don Gabriel, ya 

nos enteramos que lo están leyendo muy arriba. 

En otra ocasión, me encontré con otro comandante, al que conocí cuando salía del 

Sistema de Control y Monitoreo (espionaje de los reclusorios de la ciudad de 

México), y me lo presentó el entonces director de dicha área. 

Después de saludarlo, en inmediaciones de la glorieta de Vértiz, nos estrechamos 

la mano y me preguntó: -¿Qué vas a hacer al rato, como a las ocho? 
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- Nada. 

- Date una vuelta por acá. 

Poco antes de la cita, me acerqué a la zona de la colonia Cuauhtémoc, para verlo 

y me di cuenta de que estaba una Suburban negra, estacionada en batería. 

- ¿Qué hay comandante? 

- Ya llegaron. Ven, te voy a presentar a alguien. 

De la Suburban descendió un hombre muy joven, de baja estatura, muy rubio, con 

aspecto de junior, no más de 30 años, peinado con bastante gel, traje y zapatos 

de marca. 

- Qué tal, señor, le traigo un saludo personal de mi patrón, porque le gusta cómo 

se conduce usted con la información, porque… bla … bla… bla 

- Pues qué bueno, me da gusto que me lean.  

En ese momento abrió la puerta trasera de la camioneta y me mostró un paquete 

con billetes verdes. 

- Son el equivalente a 750 mil pesos. Usted me dice, ¿se lo entrego en su casa? 

¿Me da un número de cuenta para que se lo deposite? Lo que usted me ordene. 

Esto es por ahorita. Para el otro mes viene doble. Y luego triple.  

- ¿Y yo para qué quiero tanto dinero? 

- Son órdenes del Patrón. 

- ¿Y quién es su patrón? 

- Don Joaquín Guzmán Loera El Chapo. 

- Cuando mencionaba su nombre, hacía una reverencia. 

- ¿A cambio de qué? 
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- No se preocupe. Cuando haya que manejar información contra alguien, 

personalmente le traigo los expedientes, y con todo lo que usted ya sabe, lo 

publica. 

No sabía cómo librarme del compromiso y, para no tomar una decisión que me 

pusiera en peligro, le respondí de inmediato. 

- Oiga, pero yo no me manejo solo, tengo un director, y  le tengo que consultar a 

don Mario. 

- Usted dígame ¿cómo le hacemos? 

- No, no, tengo que pedir permiso, ¿cómo cree? 

El comandante me dijo: - ¡Agárralo güey! 

- No, no, yo tengo que consultarlo. 

- Usted me dice. Yo estoy a sus órdenes. 

Me retiré, dando unos pasos hacia atrás, le di un rodeo a la camioneta, mientras el 

güero subía. Y a gran velocidad se retiraron. El comandante sólo movió la cabeza 

de un lado a otro, como recriminándome que le eché a perder el encuentro. 

El Barbas 

Antes de este encuentro con el Güero Yupi, me mandó llamar Arturo Beltrán El 

Barbas, con quien me contactó un amigo. 

- Oye, te quiere ver un cuate. 

- Qué cuate. 

- Uno del cártel. 

- ¿Qué cártel? 
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La cita fue en un restaurante de la avenida Cuauhtémoc, casi esquina Puebla, 

colonia Roma. Desde que llegué me di cuenta de que en el ingreso había dos 

hombres altos, malencarados. 

Adentro, en todas las mesas había personas observando y muy alertas de los 

movimientos de la gente que entraba y salía. 

Precisamente en la última mesa de atrás, estaba sentado Arturo, con dos 

personas paradas a su espalda. Uno de esos hombres me hizo señas. 

Me acerqué y lo primero que me preguntó: - Sabes quién soy. 

- Sí, mucho gusto en conocerlo, señor. 

- No me digas señor. 

- Qué hay, dígame. 

- Tengo informes de que estás bien conectado en la Sedena.  

- Así es. 

- Mira, es muy sencillo. Quiero que me mandes tarjetas informativas de quién me 

anda pisando los talones.  

En ese momento, levantó la mano y tronó los dedos. Uno de los que lo escoltaba 

le acercó un sobre abultado. Lo abrió y me dejó ver un fajo de billetes verdes. 

- Toma, esto es por el gusto de conocerte y de que viniste a verme. Es para ti, 

cómprate lo que quieras. 

- No, discúlpeme, pero no, es que a mí me gusta ganarme mi lana. ¿Por qué no 

me deja hacer unas pruebas a ver si le sirven? 

Se me quedó viendo fijamente a los ojos, y aunque me sentí intimidado, le sostuve 

la mirada. Al mismo tiempo soltó una carcajada y expresó: - Ya me caíste bien. 
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- Haber, llévate eso, le ordenó al mismo hombre que, al guardar el paquete, dejó 

entrever un arma de fuego que llevaba en la cintura. 

- ¿Por qué no me deja ganármelo? 

- Bueno, espero tu información. 

Fue la primera y última vez que los vi. Pasaron menos de dos meses cuando en 

las noticias se informó que lo acribillaron por resistirse a que lo capturaran en 

Cuernavaca, Morelos.  

De este encuentro, lo comenté con mi asesor, quien me indicó el manejo que le 

tenía que dar en la columna. 

Piden mi cabeza 

Cuando nacen Cúspide y El Liberal Metropolitano, yo me encargaba no sólo de la 

dirección, corrección, edición, impresión y administración, sino también de la 

distribución. 

Una ocasión me presentaron a uno de los principales distribuidores de medios 

impresos en la Ciudad de México, una persona de baja estatura, con aspecto 

simpático y voz aguda, con quien acordé la repartición de las revistas, con su 

respectivo pago. 

De acuerdo con su aspecto, cualquiera pensaría que era una persona poco 

significativa. Uno de sus hermanos estaba infiltrado con el ex presidente Enrique 

Peña Nieto. Por tal motivo, sabía demasiado. 

Pasaron los días y de pronto me llamó vía telefónica, y sin dar explicaciones, me 

dijo: -Necesito una botella de Bouchanas aquí en la cantina de Balderas. 

Debo decir que era un buen bebedor y cuando llevaba la mitad de la botella, se 

sacudió en su asiento y me dijo que sabía algo que me interesaba. 

- ¿De qué cree que me enteré? 



83 
 

- ¿De qué? ¿Ya agarraste valor? suéltala. 

Previo a este encuentro investigué que su hermano trabajaba directamente con 

Peña Nieto. 

- ¿Sabe por qué usted salió de La Prensa? 

- Pues tómate otra, cabrón, y dime. 

- ¿Sabe quién lo corrió? 

- No tengo idea. Fue un recorte ¿no? 

- No, lo corrió Marcelo Ebrard. Acuérdese de los madrazos que le metía usted en 

su columna. Mire, antes de que saliera, una mañana le habló Marcelo a su jefe 

para invitarlo a comer a su oficina y pedirle que lo corriera, porque ya no lo 

soportaba. 

Hablar con este amigo, me hizo recordar la multitud de temas que publiqué sobre 

el entonces Jefe de Gobierno. 

- No voy a permitir que siga hablando de los quemados de Tláhuac, los muertos 

del News Divine y Joel Ortega. 

De acuerdo con la versión de la fuente del distribuidor, el director del periódico se 

puso nervioso y se contorsionaba en el asiento. Y en ese momento, el Jefe de 

Gobierno abrió el cajón de su escritorio y dejó ver fajos de billetes. 

- ¿Cuánto por la cabeza de Gabriel Zendejas? ¿Un millón? ¿Dos millones? 

- Al ver los fajos, su jefe volteaba para un lado y nuevamente se contorsionaba. 

- No Marcelo, ¿cómo crees? 

Nunca me constaron esas versiones, fue lo que me contó el voceador, la vida da 

sorpresas, yo me fui con la idea de que se había tratado de un recorte de 

personal. 



84 
 

Mientras el chaparrito distribuidor de todo el primer cuadro de la Ciudad de México 

me contaba, en mi mente revivía lo que ocurrió conmigo y mis jefes el día que me 

despidieron. 

Mauricio me llamó a su oficina: -Oye Gabriel me da mucha pena contigo.  

- ¿Por qué? ¿Qué pasó? 

- Pues ya ves que está el recorte y todo esto. Te vas en el recorte. 

- Pero ¿qué hice? ¿A quién le pegué? ¿O de quién no hablé? 

- No, pues son órdenes de allá arriba.  

- Vamos a hacer una cosa. Mira, ya había empezado mi trámite de Infonavit. ¿Por 

qué no me das chance quince días? Si quieres ya no escribo nada, no me pagues, 

solo que me autoricen el trámite del crédito para que me den luz verde.  

- No, es que no se puede. Pero háblale al gerente, a ver qué dice. 

Llegué con el gerente y lo primero que le comenté, fue que seguro ya le había 

hablado Mauricio para que me evadiera. 

- No, no sé de qué me hablas. 

- No me digas eso. Mira, aquí tu jefe ya me mandó a la chingada ahorita. Pero le 

estoy explicando que necesito por lo menos quince días porque me van a dar mi 

crédito de Infonavit. 

- No, cabrón, cómo crees. 

- Pues, no seas mala onda, apóyame. 

- No, qué crees, no se puede. 
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Así, sin más, salí de su oficina, recorrí el pasillo de la dirección general, luego 

pasé por la redacción para recoger mis cosas, pero sin darme cuenta sobre las 

miradas de todos mis compañeros que me siguieron hasta la salida del periódico. 

Meditando qué pudo haber pasado, a quién afectaron mis comentarios, a quién 

corrieron por hacer públicos sus actos ilícitos. La idea de pasar a una nueva etapa 

de mi vida brilló de inmediato, tener mi propia revista. Este Proyecto se cristalizó 

después de dejar la asesoría con el Procurador. 

Así fue como me enteré del supuesto origen de mi despido del periódico: Cuando 

el río suena… 

Frases reflexivas: Al finalizar esta tercera parte, es importante reflexionar sobre 

los logros alcanzados y que me propuse en mi etapa de estudiante, convertirme 

en un líder de opinión de un prestigiado medio de comunicación. Esto fue 

principalmente por la paciencia y perseverancia, que ya recomendé con 

anterioridad. Además de fomentar las relaciones públicas con actores políticos, 

siempre es redituable, ya que se cuenta con fuentes de primera mano, fidedignas 

y las filtraciones informativas, dan la nota exclusiva.  

Cuarta parte 

Asesor del Procurador capitalino 

A los pocos días de salir de La Prensa, la fuente fue convocada a una conferencia 

de prensa con el Procurador capitalino Miguel Ángel Mancera, en el quinto piso de 

General Gabriel Hernández 56, colonia Doctores, y al concluir, le pedí que me 

permitiera hablar unos minutos con él. 

- Sí, ahorita que se vayan todos los reporteros, pasas a mi oficina. 

El Salón de Usos Múltiples donde se realizaba la conferencia comunica 

directamente a la sala de juntas de la oficina del Procurador, donde me recibió 

después de la conferencia. 
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- ¿Qué pasó Gabriel? ¿Cómo te va? 

- Pues aquí doctor, fíjese que me acaban de despedir de La Prensa. 

- No mames, pero ¿por qué? 

- No sé. Me gustaría saber si me puedes echar la mano en algún lugar. 

- No te preocupes. ¿Tendrás una empresa que te pueda facturar? ¿Puedes 

hacerme un proyecto de algo de comunicación que se te ocurra? 

- Sí, claro, ¿de qué lo quieres? 

- De lo que se te ocurra, que sea viable para la institución, algo sobre seguridad. 

- Fíjate que hay unos detectores de metales… 

- Me parece bien, hazlo con las siguientes características… … Pero no me lo 

entregues a mí, llévaselo a Julio Cerna. Es más, permíteme. Ven acompáñame. 

Entramos hasta su oficina, marcó a la extensión del Oficial Mayor y puso el spiker 

para que ambos escucháramos.  

- ¿Qué pasó chif? ¿Cómo estás? 

- Mira, aquí estoy con un gran amigo, Gabriel Zendejas. 

- Ah, sí, el comunista de La Prensa. 

- Ese mero. Pues me dice que lo despidieron. Dime qué documentos necesita para 

que le empieces a pagar. Va a entrar como asesor en comunicación. 

- Necesita copias de todos esto… esto… y esto otro. Que me los traiga mañana 

mismo. 

Al día siguiente, le llevé los documentos al Oficial Mayor. 

- Pero vas a entrar por honorarios Gabriel. 
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- Claro que sí.   

- ¿Sabes quién te está recomendando? ¿Verdad? El doctor es la cabeza de un 

equipo muy consolidado que está trabajando en su próximo cargo. Quiero que 

estés consciente de que acabas de ingresar al primer círculo, por indicaciones de 

él. Lo vas a asesorar directamente. Ven la próxima semana. Te espero a tal hora. 

Era el mes de noviembre cuando platicamos de esto con el entonces Procurador. 

Tres semanas después de presentar el proyecto de seguridad, acudí a la oficina 

del Oficial Mayor, en avenida Coyoacán 1635, colonia Del Valle. 

Ahí, después de ofrecerme café, abrió un cajón y me entregó un sobre con varios 

billetes de 500 pesos. Mi primer pago fue de 100 mil pesos. Pero con el descuento 

de impuestos, me quedaron 70 mil. 

- Esto te lo manda nada menos que el chif. Ya estás adentro del primer círculo. 

Así estuve asesorando al Procurador capitalino los siguientes meses hasta que se 

anunció su candidatura a la jefatura de Gobierno de la ciudad de México. 

Segunda etapa en La Prensa 

Después de estar como asesor del Procurador capitalino Miguel Ángel Mancera 

poco antes de que se lanzara como candidato a la Jefatura de Gobierno, 

nuevamente hubo cambios en la dirección de La Prensa. 

Mientras se realizaban los ajustes del personal, aproveché la coyuntura para 

entrevistarme con el subdirector, al que aún conservaban. Lo invité a comer en un 

restaurante chino que frecuentaba, y al terminar de beber tres tragos de Herradura 

reposado, se levantó y me dio un abrazo. 

Al momento que me extendió la mano para darme un fuerte apretón, repitió: - 

Mándame tu columna. ¿Cuántas tienes? 

- Pues tengo varias.  
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- ¿Nuevas? 

- Sí, claro, nuevas. 

- Me las mandas, se las mandas al director y al jefe de información. Pero tienes 

que venir a platicar con Luis Carriles, que es el nuevo director. 

Antes de despedirnos le pregunté qué marca de bebida consumía y la hora más 

apropiada para acudir. A las 11:30 de la mañana del día siguientes, me presenté 

en la oficina de Luis Carriles. Al entrar, recorrió las persianas para que no se viera 

a través de los cristales. 

- Qué pasó Gabriel, ¿cómo estás? 

- Bien señor, gracias. Aquí, con muchas ganas de regresar a mi periódico, el que 

me dio la oportunidad para consolidarme como periodista. Cuando venía 

caminando me encontré con esta botella. 

Al ver la marca, se le dibujó una leve sonrisa, abrió su cajón y la guardó, 

enseguida mencionó: - Pues mándame unas columnas para verlas y me hablas 

mañana. 

En la comunicación telefónica me citó nuevamente a su oficina, donde me 

comentó que de todo el material que había revisado hasta ese momento, desde su 

llegada, lo que más valía la pena era mi columna. 

- ¿Y entonces? 

- Te voy a dar nada más un día para publicar. 

- ¿Pero, por qué? Dame por lo menos tres, como estaba, lunes, miércoles y 

viernes. 

- No, no, un día. 
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Tres días después de este encuentro ya estaba nuevamente circulando En La 

Mira, con los temas policiacos y políticos mediáticos, lo que profesionalmente me 

permitió reivindicarme con el medio periodístico. 

Un mecenas nato 

Hablar del periodismo policiaco, de todos los “enjuagues” que ahí se pactan en “lo 

oscurito”, de su relación con la vida nocturna de la ciudad México, y no mencionar 

Antonio Grez, estaríamos incurriendo en un verdadero “delito” de omisión. 

Inmediatamente, algunas conciencias mojigatas pondrán el grito en el cielo, pero 

no debemos olvidar que Grez es un referente en la vida nocturna, debido a que 

policías y reporteros policiacos siempre caían en los antros, y todos esos 

enjuagues casi siempre se hacían ahí.  

Antonio Grez era el administrador de la vida nocturna en la Zona Rosa y en 

algunos puntos del sur de la ciudad, donde se daban cita artistas, políticos, 

funcionarios, escritores, cantantes, y no podían faltar los periodistas, 

publirrelacionistas preferidos de los buenos, pero principalmente de los malos. 

Este personaje de la vida nocturna, me recuerda al protagonista de la obra de 

Mario Puzo, “El Padrino”, porque ayuda a quien se lo pida. El día que me 

despidieron de La Prensa, acudí a externarle mi preocupación, y en la recurrencia 

de mis visitas a su oficina, surgió la inquietud de crear algún medio de 

comunicación propio, para dejar de ser empleado de los medios y convertirme en 

propietario de uno de ellos. 

Así, surgieron La Cúspide y El Liberal Metropolitano, que actualmente llevan cinco 

años de circular a nivel nacional.  

Debo reconocer que el periodismo policiaco incrementó que mis contactos me 

relacionaran con otras fuentes fidedignas. Con gran parte de estas personas 

guardó una excelente relación, como es el caso con Antonio Grez, que se extendió 
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hasta complementar asesoría y visión que nos encaminó a emprender una nueva 

aventura, crear las dos revistas.  

Las redes sociales conllevan responsabilidad  

Siempre he pensado que las casualidades no existen. Pues resulta que por 

Internet conocí a una mujer joven, muy guapa, que me contactó y nos hicimos 

amigos. Decidimos tener un encuentro y resultó que en algún tiempo trabajó muy 

de cerca con un ex secretario de Seguridad Pública que pidió mi cabeza a don 

Mario Vázquez Raña y no le resultó. 

Después de reunirnos varias veces, le propuse que se lanzara como candidata 

local a una diputación plurinominal por el PRD. Nos pusimos a trabajar en las 

estrategias de campaña, su imagen fotográfica, su discurso vestimenta, 

desenvolvimiento en público, oratoria, entre otros aspectos. 

Pero como mi asesor estaba de viaje en Nueva York, decidí avanzar en todo este 

trabajo. 

Uno de esos días, me contactó desde el extranjero y le comenté que tenía la 

inquietud con esta persona, le dije todo lo que estábamos haciendo y cómo la 

había conocido. 

- Ya tenemos financiamiento, quién va a dar la cara, proyecciones públicas, en fin, 

ya casi está todo listo. 

- No, no, tranquilo, no te metas en broncas. Espérame.  

En la plática telefónica, mi asesor me adelantó todo el panorama de lo que ocurrió 

con las elecciones de 2018. 

- Aguanta. Estoy arreglando unos asuntos muy importantes. Voy a tardar un mes 

aproximadamente. Pero no te metas en problemas. Con más detalle te voy a 

explicar lo que va a pasar. Además, esa mujer no me da “buena espina”.  
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- Ok, te espero y platicamos.  

No sabía cómo rechazar la oferta de esta bella dama, que cada que me acuerdo 

de ella, como dicen, “me mueve el tapete”. Le comenté que tenía que reunirme 

con mi asesor urgentemente, a su regreso de Nueva York, para ver unos asuntos 

importantes de trabajo, y no la he vuelto a ver. A veces me llama por teléfono y me 

insiste en que debemos reunirnos. Pero, claro que no. Siempre supe que olía a 

problemas.  

La egoteca 

El Show del Insomnio  

El Show del Insomnio fue un programa para noctámbulos, del Canal 22, que 

abordaba los trabajos nocturnos, como actores, meseros, cantineros, bailarinas, 

policías, fotógrafos y reporteros, entre otros. 

Este concepto se basaba en exponer la vida nocturna de la ciudad de México, 

tanto del espectáculo como de otros oficios, y antes de que saliera al aire, el 

productor del programa, Gabriel Santander, me buscó para entrevistarme sobre el 

estilo del reportaje de la nota roja.  

Al contactarme, nos citamos en la sala de prensa de la procuraduría capitalina, 

donde yo hacía base para redactar mis notas y En la Mira. 

Como parte de la entrevista, me preguntaron sobre mi trayectoria como 

especialista en la nota roja, cómo inicié, por qué escogí esta carrera, de dónde 

retomo mi estilo. 

Pero por qué me seleccionaron a mi entre tantos reporteros de la fuente. El 

productor argumentó que tenía un estilo muy particular de involucrarme en la 

interioridad ajena, es decir, pensar como el delincuente, como la víctima, como el 

policía, el investigador y el lector. 



92 
 

Para el primer programa, de una serie de 26 capítulos que se programaron para 

grabar, el conductor Daniel Martínez acudió junto con su equipo a Doctor Vértiz 

71, colonia Doctores, alrededor de las 22:00 horas. 

Como parte de la escenografía había una cama flotando que circulaba por las 

calles de la capital, donde subían a personajes, que previamente seleccionaban 

para circular con la “cámara voladora”. 

No sólo se manejaban reportajes sobre los periodistas o locutores, también hubo 

parodias de los personajes entrevistados, por ejemplo, los policías, que fueron la 

parte cómica. 

 El programa inició el 5 de junio de 2003, donde se difundió mi entrevista sobre 

crónicas policiacas, en la que destacaron mi estilo para prensa escrita, que 

señalaron ya no es común.  

El día que lo transmitieron me encontraba en la oficina de Mauricio, el director de 

La Prensa, porque esperábamos que saliera a cuadro el directorio del periódico. 

Recuerdo que me dio un golpe en la espalada cuando hicieron pausa al mostrar 

su nombre y la portada del diario. 

Como reportero, le tocó ir acostado en la cama voladora a Carlos Loret, quien 

recorrió el primer cuadro de la ciudad; pasó por encima de la Catedral, el Palacio 

Nacional, el Antiguo Palacio del Ayuntamiento, los Portales, la Alameda Central, el 

Palacio de Bellas Artes, entre los más representativo. 

En otra parte de ese espacio, entrevistaron a Joaquín López Dóriga, quien habló 

de sus experiencias en el periodismo; y a Javier Alatorre. Finalmente, los 

comentarios de un legendario reportero gráfico del diario La Jornada.   

En las entrevistas, intercalaban nuestros comentarios, colocándome al nivel de los 

principales líderes de opinión, como López Dóriga y Javier Alatorre. 

En el mismo programa, difundieron en los oficios la entrevista a un mesero, una 

mujer de table dance y un rescatista, cada una con su trayectoria.  
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Entrevista para Canal 11, Hoy en la Cultura 

Una vecina de la Agrícola Oriental de nombre Dulce María Vázquez, egresada de 

la ENEP Aragón, se integró al equipo de Canal 11 en el programa Hoy en la 

Cultura, y como parte de su trabajo propuso una entrevista con un servidor, sobre 

la revista Urbanicrónica. 

Para ello, nos citó a los directivos del tabloide en la escalinata del auditorio de la 

ENEP, que se difundió en el programa Hoy en la Cultura. 

Julio Ulises Gallardo, Carlos Torres y Gabriel Zendejas sentados frente al auditorio 

de la Universidad, hablando de nuestra creación literaria Urbanicrónica, de frente a 

la cámara de canal 11. 

The Washington Post 

Un corresponsal de este diario, que necesitaba titularse como director de cine, 

decidió hacer un documental sobre el narcotráfico infiltrado en la PGJDF.  

Era de origen francés, medía más de 1.90 metros de estatura, tez blanca y ojos 

claros, estudiaba y colaboraba en el diario estadounidense. 

Después de varios días de buscarme, me encontró en la sala de prensa de la 

procuraduría capitalina. 

No sólo en México se hablaba de la llegada del cártel de los Arellano Félix a la 

ciudad de México, y su infiltración en la policía judicial, sino también en el 

extranjero, lo que llevó a este joven a investigar. 

Para 2001, ya contaba con mis fuentes dentro de la policía y me habían 

presentado a algunos directivos y comandantes con los que desayunaba con 

alguna frecuencia. 

Le hablé de las conexiones que existían dentro de la policía y algunos líderes del 

narco, su zona de operación y distribución. 
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Utilizando recursos cinematográficos del primer mundo, me pidió autorización para 

grabarme en la cámara con una máscara de El Santo, a fin de proteger mi 

identidad. 

En el extranjero se sabía que el cártel de Los Arellano Félix y el narcotráfico 

estaban dominando la plaza de la ciudad de México; ahora sabemos que no 

estaban tan equivocados. 

Me pidió que hiciera la denuncia pública con esta entrevista, pero me negué por 

obvias razones y le argumenté que le contaría lo que se rumoraba al interior de la 

institución, por lo que pedí el anonimato. 

Esta entrevista se realizó en tres bloques, en abril de 2004, y le sirvió al francés 

para titularse como director de cine, con un cortometraje sobre un tema mediático, 

en el que este servidor se especializó como reportero. 

Para el periódico The Washington Post, el corresponsal envió la redacción del 

reportaje especial, pero nunca más me llamó para confirmarme la publicación. 

Columna Índice Político  

Francisco Rodríguez, autor de la columna Índice Político de Ovaciones, me 

mencionó en varias de sus colaboraciones, citando algunas de mis investigaciones 

sobre narcotráfico y nota roja. 

“Como dice Gabriel Zendejas en su columna En la Mira …” 

“El reportero reveló los siguientes datos…” 
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Periódico Ovaciones. Columna índice Político de Francisco Rodríguez. Lunes 31 de agosto de 1998. Cita investigación de 

Gabriel Zendejas en su columna En la Mira, donde confirma secuestro a secretario de Seguridad Pública 
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Periódico Ovaciones La Segunda. Agosto de 1998. Columna En la Mira por Gabriel Zendejas 

La investigación de esta columna fue la que retomó el columnista Francisco 

Rodríguez para sustentar su comentario sobre el secuestro del entonces 

secretario de Seguridad Pública Rodolfo Debernardi Debernardi, nombrado por el 

Jefe de Gobierno Cuauhtémoc Cárdenas Solórzano. 
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Epigrama 

Rafael Cardona también me dedicó un Epigrama, refiriéndose a la información 

exclusiva que manejaba sobre la nota roja. 

 

Periódico Ovaciones. Miércoles 6 de enero de 1999. Epigrama por Rafael Cardona, donde retoma información del reportero 

Gabriel Zendejas  

Journal of Strategic Security (JSS) 

Motivations and Implications of Community Service Provision by La Familia 

Michoacana / Knights Templar and other Mexican Drug Cartels 

In contrast to the extensive and highly formalized systems of service provision 

among some terrorist organizations, service provision by Mexican drug cartels is 

relatively less frequent, less visible, and shorter-term. As one expert who was 

interviewed noted, “The patronage here usually takes the form of throwing some 

money around. So the local drug lord might pay for refurbishing the church or 

building a school, that sort of thing. Not the soup kitchens and more mundane, 

sustained stuff…” 

---

Miércole 6 de enero de 1999 
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However, the fact that organizations not involved in traditional politics are engaged 

in service provision of any sort is of interest. In some cases the level of aid is 

considerable, ample enough that one Mexican journalist says of certain cartel 

leaders, “they dignify the way of life of the poor.”15 

15 Gabriel Zendejas, “Policía: En la mira…” La Prensa (April 22, 2009). 

Strategic Security. Journal of Strategic Security, Volume 7, Number 3, Volume 7, 

No.3: Fall 2014, Artricle 5. Pág. 67 

https://scholarcommons.usf.edu/cgi/viewcontent.cgi?referer=https://www.google.co

m/&httpsredir=1&article=1365&context=jss  

La revista Journal of Strategic Security (JSS) también me citó como fuente en el 

caso de Osiel Cárdenas Guillén, En la Mira del 24 de febrero de 2007. Distinguen 

mi estilo “dentro de las limitaciones literarias de la nota roja”.  

https://scholarcommons.usf.edu/jss/  

En 2014, tomaron como referencia mi columna En la Mira, en el Journal of 

Strategic Security (JSS), artículo 5, de la Universidad de San Diego, firmado por 

Shawn T. Flanigan. Allí me citaron como fuente sobre los cárteles de la droga, 

especialmente de La Familia Michoacana y Los Caballeros Templarios.  

También, el 24 de febrero de 2007, Wikipedia toma como referencia mi columna 

del 30 de abril de 2008, para hablar de la captura de Osiel Cárdenas Guillén, líder 

del cártel del Golfo, después de su tío Juan García Ábrego. 

“Perseguidos por la Mala Suerte…” The Mex Files, (27/01/ 2007). 

En este espacio distinguen mi estilo de la siguiente manera: “…dentro de las 

limitaciones literarias de la nota roja, Gabriel Zendejas ha escrito una historia 

apasionante de la delincuencia, la valentía de los ciudadanos, una persecución 

policial y una tragedia para la prensa. Es la literatura…”  

https://scholarcommons.usf.edu/cgi/viewcontent.cgi?referer=https://www.google.com/&httpsredir=1&article=1365&context=jss
https://scholarcommons.usf.edu/cgi/viewcontent.cgi?referer=https://www.google.com/&httpsredir=1&article=1365&context=jss
https://scholarcommons.usf.edu/cgi/viewcontent.cgi?referer=https://www.google.com/&httpsredir=1&article=1365&context=jss
https://scholarcommons.usf.edu/cgi/viewcontent.cgi?referer=https://www.google.com/&httpsredir=1&article=1365&context=jss
https://scholarcommons.usf.edu/jss/
https://scholarcommons.usf.edu/jss/
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“El sargento apolillado…” 

 

                                

Periódico Ovaciones. Columna Personajes de la Ciudad, por Gabriel Zendejas. Jueves 23 de marzo de 

1995. Pág. 5 

Esta columna de “El Sargento Apolillado” obtuvo el reconocimiento del grupo de 

periodistas. 
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El Arte de Taquear… 

           

Periódico Ovaciones. El Arte de Taquear, por Gabriel Zendejas. Lunes 21 de agosto de 1995. Pág. 5 

El Arte de Taquear… es la historia de comer tacos en la ciudad de México que fue 

reconocida por Jacobo Zabludovsky en la junta editorial el día previo a su 

publicación. 

La peculiar narrativa de la columna Personajes de la Ciudad alcanzó múltiples 

comentarios tanto de reporteros como del público lector, por lo que al final de este 

compendio se agrega un anexo con las crónicas más comentadas. 
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Carta de Alex Lora dedicada a la revista Perfil de México 

                  

Como parte de las entrevistas que me otorgó Alex Lora, me regaló esta nota que, 

con su estilo poético urbano, fue publicada en Perfil de México. 

Transcripción: 

A fines de marzo principios de abril, le escribo estas notas a la revista Perfil. 

Desde una mansión hasta un cuchitril, todas se retratan en Perfil. 

En Tlane, las Lomas y la Pensil, la banda se la cura con Perfil.  

Puntas de filete a la albañil, mientras me refino Perfil. 

Me aviento un curado de perejil, leyendo los chismes que dice Perfil. 

Y si alguien no ve la revista Perfil, le meto unos tusos de mi TRI-PIL. 

 Así les propongo en forma sutil que no dejen de leer la revista Perfil. 

Entre marzo y abril 93. El TRI 
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Frases reflexivas: La constancia, el trabajo y el respeto a esta profesión te 

permite culminar todas tus metas y extender tus horizontes a cualquier rama de la 

comunicación, sin olvida en ningún momento que la base de todo esto es la  

formación académica, que con la enseñanza de brillantes profesores con talento y 

dedicación, han contribuido a que más del 60 por ciento de los egresados de esta 

facultad (hoy FES Aragón) se encuentren colocados en los principales medios de 

comunicación. 

Conclusiones 

Compartir mi experiencia profesional de más de veinticinco años, me deja una 

profunda reflexión. Después de haber difundido el acontecer cotidiano, como es la 

nota roja, narcotráfico y sus implicaciones políticas, ha servido en muchos casos 

para entender la compleja problemática que existe en nuestro país, desde la 

desigualdad social, las historias urbanas y las noticias que más afectan a la 

comunidad.  

Ser testigo del constante crecimiento de la inseguridad, pero además plasmarlo 

para su divulgación, nos debe hacer pensar a todos del inminente cambio de 

políticas públicas que se requieren para frenar este flagelo. 

Este tiempo me ha servido no sólo para desempeñar una carrera profesional, 

también el aprendizaje constante, me han permitido adquirir los conocimientos 

suficientes para que ahora pueda transmitir estas experiencias y anécdotas de lo 

que se vive en la cobertura de eventos trascendentes, investigaciones 

periodísticas y la nota diaria.  

Ser reportero en esta época no es nada fácil, pero no podemos permitir que nos 

intimiden y mucho menos que nos coarten la libertad que a través de nuestra 

historia hemos logrado y que no sólo en el pasado, también actualmente, sigue 

cobrando vidas de nuestros colegas. 

Dar cobertura a la fuente policiaca, sobre todos cuando te especializas en temas 

de narcotráfico y política, representa un riesgo inminente, pero cuando recibes 
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directamente amenazas, hay que andar con mucha cautela. La suspicacia de 

saber cómo conducirte, te dará ventaja. Es así como lo expreso en estas notas. 

Conocer a tu enemigo, es bueno, pero tenerlo cerca, esa aún mejor.  

En mi trayectoria profesional también he sido objeto de reconocimientos, que 

también les he compartido, sin embargo, no ha sido fácil, he vivido en carne propia 

las amenazas y hasta los riesgos en la cobertura de una nota informativa, pero 

siempre con ánimo de llevar dicha información hasta el público que desea 

enterarse de manera objetiva de los hechos. 

En mi carrera profesional he pasado por diferentes medios que me dieron la 

oportunidad de expresarme libremente como han sido el diario Ovaciones, La 

Prensa; revistas como Perfil de México, Cúspide y El Liberal Mexicano, y en todos 

he aprendido a valorar la importancia de actuar con responsabilidad. 

Por esta razón creo que es oportuno compartir con los nuevos alumnos un poco 

de práctica para la realización de las notas informativas, incluyendo acudir a los 

lugares donde se registren los hechos noticiosos para que realicen sus tareas de 

manera directa. 

Sin lugar a dudas, la Universidad me dio los valores suficientes para comprender 

la importancia que tiene el derecho de informar a los demás de los 

acontecimientos que pasan en nuestras comunidades, lo cual realizo desde mis 

inicios como estudiante. 

Me dio la información necesaria en cuanto a mis derechos y obligaciones, para 

transmitir la información y que pueda ser necesaria para que la conozcan miles o 

millones de personas a través de los medios masivos de comunicación.  

Por ello, me intereso en dejar abierta la posibilidad para que los que apenas 

inician en esta travesía, aprendan de las situaciones empíricas y reales que se ven 

en las calles, para encontrar una noticia. 



104 
 

Preciso destacar que la preparación académica es fundamental, porque nos 

marca la brújula de nuestro futuro, ya que la teórica representa la base para 

emprender cualquier tipo de trabajo. Nos proporciona los instrumentos y recursos 

necesarios para buscar y obtener una noticia en el lugar de los hechos o durante 

una investigación. 

En nuestro caso, conocer los géneros periodísticos representó el inicio de mis 

anhelos como profesionista, me hizo reflexionar sobre lo que quería alcanzar, y así 

fue.  Adquirí las herramientas suficientes para realizar la labor informativa de 

manera veraz, oportuna y objetiva. 

Es así como puedo expresar mi gratitud al cuerpo académico de esta facultad, por 

haberme brindado las herramientas básicas que fueron el pilar de mi profesión, y 

que ahora de manera recíproca, quiero corresponder al compartir mis logros, 

gracias a ustedes. Muchas gracias. 

También, gracias a todos aquellos que confiaron en mí y me brindaron todo el 

apoyo para ejercer y poner en práctica todos los conocimientos académicos y 

valores que obtuve en esta máxima casa de estudios, mi Alma Mater. 

Ahora, concluyo una etapa de mi vida que tenía pendiente, mi titulación, y que  

gracias a esta oportunidad que la comunidad académica ha diseñado para el bien 

de muchos que como yo, por cuestión de tiempo y por sumergirme en el mundo de 

las noticias como reportero, columnista, editor y colaborador, trabajo que me 

atrapó desde que era estudiante y que ejerzo con orgullo y dignidad, dejé 

pendiente. Esto  significa una oportunidad más de superación profesional. 

Contar con mi título profesional, representa también escalar otros niveles en los 

medios de comunicación, ahora como socio de las revistas Cúspide y El Liberal 

Metropolitano, donde he puesto practica la experiencia adquirida, y que no hubiera 

sido posible sin mis paso por la Universidad Nacional Autónoma de México 

(UNAM). 
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Anexos 



Gabriel Zendejas· 

Notable captura· lograrqn Iás 

-autoridaaes federales . con otro 

imponante miemo~o de·! cártél de 

los honnarios Beltrán Leyva, se 

tra_ta ele . l)'la¡mel •Alejaridro Brio­

nes Rodrlguez, o Ricardo Terro-·, 

ncs Rodríguez, alias: "El Chapa- • 

. rrito", s_eñalado co~o él pr~surito 

luganetriente de Ártúro Beltrán 

. Leyva, ·"El Jefe de Jefes" o "El 

Barbas", pues era el en·c~gado de 

los traslados ·de.éste en. el Estado· 

de Morelos, y quien·tras ia muer.­

te de su patróñ se refugió en la 

. ciudad ·de •México:• , 

:@] 

Al respecto, las aútori~ad_es.. . . . . _ . 

de la Secretaría de Seguridad · ·iieArturo-BeltráriLeyva·a la·fies- ._relacio_na con la ejecuc.ión de.pcir­

Pública federal (SSP) señalaron • ta del pasado 11 de dieiembré eh :fo menos 40 de los más ae JOO 

· que "El Chaparrilo", quien era - Tepoztlán, More!Ós, donde ocu: personas de la misma organiza­

ex policia mbrelense, fue deteni: tri9 ·el.enfrentánii!'l\tO de ~icari_cis••· ·.ción delictiva dé los Beltrán Ley- • 

. . do ti pasad9 4 _.de enero; j11I1tO• contra la Infantería•de M!'fÍtia,dé . ,va,.pór órdenes de Artuio ·Beltrán. 

con · otros dos .. l!onibres y tres.:. lá·.¡\iinada de.México, no oJ,stan'. . Leyva, por que supuestamente 

··menores de edad, · dos de estos te "Ei: Cbaparrito'.' logró . hÜir : a · • eian traicioneros. . • 

inujc_res; como resultado de los ,· pie y refugiarse ~n una liarranc.a • "El Chapar,:ito" trabajaba con 

trabajos . de investigación' en ·el durante un día éritero. • ' . Jesús Basilio ruaujo, ·alias· "El .• 

Centro de inteligencia de fa }'.o- .. . Las _auioriilades feder~les . in_- ,:•·po_ijo", e~cargado de Iá plaza en . 

licía Federal, luego que; ese formaron que este liomlirc : con- el .Estado de Guerrero, quien fue 

hombre . fue . ubicado como : el "trola)la varias plazas· cÍei Éstaao· .-· aeienido el l 8 de diciembre de · 

coo,dinador de los • llamados de Morelos, com~·Zaca!cpec; Jo-:· 2009 tras ocupar el lugar del AJ. 

"Halcones". jutla, • Galearia, Tequesqilitengo, _.-berto 'Pineda Villa, alias "El. Bo-

.Asimismo, 'él fue el responsa- Puente de lxtla, _Tehuixtla, Ama~·. rra_do", tras ~er ejecutado por lá • 

• ble_ de la logis~ica para lá .llegada cuzac;.Tlatenchi, y !Aemás se le.· misma organización.. ' 

"El Sol de -lijuana" . da, al.p.;.ccr .. de narco~cantes,: das en !~.Delegación L~ Presa. 

• • En Tijuana la oleada .de ,vio0 , • De cuando menos éualro im-

TUUÁJ\/,\ • B.C, 7 pe_ enero • \encia iniéio a las· 2 L:20 horas del pactos ·de proyectil ¡le pist?la_ •¿._ 

(OEM).· Cinco personas fueron - tniércoles, ai de,cub:irs~ ~n la ca- ·.cuadra calibre.3·8 súper fue asesi~ 

Gabriel Zendejas 

, . . : .. . . }'.REPÁREN . : . . : 

La Suprema Cort_e de:Jl!stici~_de la Nación (S.~) señaló lo que 

• .. eñ su mom·ento.se anotó·en esté mismo éspaéio de LA PRENSA, se 

· refiere a _la'f.orp,a precípita<!a con-que ·actúan las autoiídadcs _como 

. consecuencia de Jo~ "logros" p~füciacos; es decir, cuand9 se asCStan • 

, ' duros golpes.al crimen¡ Y. es ·qúe hl!Sta en SO .por ciento de los casos '. 

no se· justifica la presentación ante.los "inedios-ipformativos a lqs· 

'preslll)to:s ·culpábles . . ·:: · • . • • . • . • • ; •• · • .• . . 

Se dice· qué én el cieñ por.ciento de l~ presentaciones ·se violan 

sus "</eréchos_-a la honra y,~•lá_dignida?", pue~to que se les consi­

deró cómo culpables sinjuicjo previo, por lo que ato.dos sin excCP.­

cióií se les causó lln daño'moial, en ocasiones irreparable. , , 

D1cha•sifuación coJ¡lo resultado irunediato ·de la muerte de Artu­

ro Beltrán ~yva. "El,J~fe de -Jefes'.\ h~cho del cual _se publicitó el · 

oombre.de. Melquisedef Ailgulo· Córdova, eléméiltó' de la'Secretaria 

de Marina (Seinár) que iiluriq ·,m- cumplimíento de ·su deber duran• 

te el intercambio de balas én Cuemavaca, MorelóS:- ": • •. . • 

A consecuencia .del penoso acontecimierito, horas después del 

sepelio un grupo armado asesinó a la madre, una hermana, un her­

mano y uña iía,' hasta·.cuyó domicilio: ubicado cn ·el municipio·de 

Paralso, a .80.l~ilóme~s de Yillahermósa, ·lleg•arón los pistol~ros pa­

ra inatar a la familia, 'i¡,.fonnó ,Rafael Go~lez Lastra, titular·de la 

Procuraduria General de Justi9ia del Estado (PQJE): , : . _ 

. Acompafiado' por el comandante ·de la XXX Zona Militar, José . 

de_Jesüs Ramirr,z Gru-cía,- así .cÓín.o por ·e! secretario de Seguridad.' 

• Pública-de la en¡iqa_d/ Sergio :López Uribe; el P,ocurador· explicó 

que Inna Córdova'Pérez; !!Jadre 9el marino, réci~ió un !,npacfo 'de 

• bala, lo que-le.quitó la.yi_da. :rambién fall~cicron Josefa Angulo_ Flo-

• r.es, de 46·añps de ed~d,.y.)'glidabey,vde 22,-.tfa y h~rin:in~ de Mel: 

quisedet, quienes recibieron diez y siete filos; respectivamente .. 

Y-ahora.de pr;cipitarsc la decisión de•la SéJN; porque uno con­

llev~ a(· otro, de qué sirve presumir, culpa~lcs y especíñcamentc su­

mar números cuandó ·está .probadQ que 80 de lcis 11resuntos culpa-

bles sale libre por falla de méritos. • • ." .. • • . 

La SCJN precisó que exhibir públicaincnÍc a los detenidos' o to­

marles fotografias antes que sean.puestosaaispósición del ministe­

rio público;.ya sea féder~ f o del fuero común, viola sus derechos a 

la honra ·y·a la .di'gnidad, di!,)¡1i'resolucióri buséa ~vitar' casos como 

el ocurrido en abril de 2009, c:Úando la SSP. federal capturó a Rafael 

Cedefio .. 1-/ernández •0 Er Cede", .operador y !ugartenien_te der Cártel 

dé La Familia-:(encargado de "adoctrinar" a los miembros de _esa 

organización-delictiva:. · . • ., . •.. • ._- ·. • • 

•• Sin embargo, antes de.ser puesto: • disposición de la PG:R_fuc 

presentado •~:el Centro de Mando -de la Policía Federal junto con · 

39 personas inás, entre ellas sú espo_sa y herman·a.:Las ~9 perso­

nas quedaron en.libertad, una vez que pisaron las instalaéion~s de 

la PGR: • .. •. . . 

• ejecutadas a tiros·en.esia ciudad y .. lle 5. de Mayo, deia ColÓciaA:ne- ::a¡la una p_ersoná reconocida co­

otras cinco en Morelia, Michoacán xa20·d6 Noviembre, en la Dele-· -mo'José -dé J~ús Ortiz Ibarra, de 

tras un enfrentantiemc;, ·entre níiliia-_: ·gación la .Mesa UÓ cadáy; r: : . • . . , ·_ 33 afios de ~clac!, quien ademas re; 

resyritiembrosde~abanda-anna- En dicho lugar .los ciiminales · cibió el llamado "tiro•-de gracia" . 

un· Cl\so· similar o~urrió en· septiembre de 2009; cuando la Secre­

taría de Marina .presentó a 11 ·¡,ersonas come¡ probables responsa­

b!!'s del :secuestró de Francisco Serrano Arainoni ,' jefe aduana! en 

' • Veracruz, incluida la regidpra pán_ista Gúádalupe Torres Rivadeoei, 

_ . ra L~. fiµtcioharia, ·su hija Y. och·o person45 m:is tuvieron que ·ser Ji. 

•• beradas por ei·i¡¡~-:i:;~rio público federal. • 

.dejaron el cuerpo de un individuo • que todavía se tomó la mciiesiia de 

. · -no identijicado de únos 40 añqs propinarle el sicario .qúe lo mató. 

·d~ edad ·¡iarcialniente . cubierto · Apcn·as iran·scurridos l O minu­

cori lll]a:cobija café y al lado una tos se. ·registró -una triple .. ejecu­

·bolsa·de plástico, en cuyo_intciipr· • ·ción en la ~alle 15 y Naranjos, de 

. esiaba la región cefálica y. wjos la Colonia Liberta.d en 1~ Delega­

PAoueres·oE crRUGIA EN ou1ROFAN0,. . g~l!"t~s.de. l~:ex, . •. ,· , .. : c ién . Mesa de Otay: .Uno de los 

ffABITAOONPRIVADA,CONSUlTA, G~ECOIDGICA • • Otro ajusticiad()' fue halladÓ·a ._ajusticiados ÍUCTeCOl!OCido COIDO' 

'.'~O Tf.C'IEM!!S SUCURSALES'! lái 10:30.horas -~e ayer. debajo éle Víctor P.iña·Rojas, de 23 años, pu- : . 

, l''C:iw.pro,arn~c~m •• mx •• -. un pu~nt~ ~tonal i¡u'e Se . ~n• yo5 ~COrnnfil!$1",1""c,.11tili?;ban illu• . 

:¡;cttn • gn; ~-J 5~~~ !?~~ ·,. CüCii~ :n. -!~· c!!!e }~ .. t~L~~o L . .• letas para. desplazarse. • - . ' 

• Sin tu-Sto: 01 8001a9.!!0 34 Ro~rigu~z de la Colonia Á.i:bole~ . Poi otra parie, eri Mo¡clia ef • 

lllllACA!lll!ID!IA!.tU.11 Clllfflf.ll7lll/1!1,lllnlllOl!I • • • • • . ,, , . - -. • •. ' . · enfrentamiento se désil!S, cuando 

''MADIMEXMADERAS..Y:FERRETERIA'!"S:A:. DE C.V.· . •• los militares-fueron interce¡;:3do~ • 

&& - •• ~ - • . :en la c_iuda~ de ~a_1icd~d, por 

Jit'ilfQ ~ . una camioneta désde la cual les 

SIERRA DE INGLETE10" GCMl~ . ~ . . •. ~~si~::ntci:.Z2Íori , gr~adás 

SIERRA.DE.MESA 10'.' 3HP . . . RllEltRO,.Donoe , L ~ ·· ···•·•· 

INGLETE'TELESCOPICA 12" C/1.AZERPAllT DIG • 508;7& ,.,~~:S~;'- ' os militares repelieron el 

AGLOMERAOD.HATURAL LD 6 MM .. 1.22 X 2,44 $ ·51.72 HERWIIEIITAS y • ~ ataque Y el saldo fue In nit!erte de ·, 

AGLOMERADO nATURAL g rAM, 1.22 X-2:44 . 126.72 ADEM~R~im~'.J~~ los CU3íro tripulant¡:s de lq camio­

AV, TEXC0CO.Ho, 15,1,C0L.,JUANESCUTIA,DELG.IZTAPAl:APA.· . • • • • • • netµ Y la de otro militar'', señaló 

kst!:dl·lil''·bl'l·''iHMi•l,i·iMHILU.f1';Ub .:fl\0.-J.-Pi•H Üi!l .• 5745~3933· bajo anonimato a ·1a AFP . una . 

E!ii~~~';i;:g:Jg~~J~?,,.1':~i~~I. C:&::: 5745°37~7, ~i°~:e~r~::~::.e~?¡elia, car.i- . 

· •• ~ . • Afii;¿TE!f 

La <;:orte dio ·a. conócer lanesis aisladas que :¡u~daron plasma­

d~ ~n la resoJución judicial, caso.en e!,que se comprpbó quo,l~ 

• PGR·violó garantías indivídtiales, además _que·s_e'.utilizar9n pruebas 

falsas para culpar a las personas-que pasár~n 12 añós e!l prisión. 

. En la tesis,se·señala: "La toma .de fotografias_ a person~s que 110 

han-s(do.pu<:5las a, i!isp?sicióp ~el minis.tcrío: P.úbli:º· e!l calidad de 

_ 9ete111das o prc~lJñ!as responsal¡les .-cuando éste solo ha ordenado 

• su:-localizaci!'m .y-present~ci_ó!)-' confignra uo acto .de.molestia, jlor- • 

·que menoscaba ·o réstriñge .dececlfos de ·la persona al hacer· uso '.de 

• su ~a·geo". -~ • t • • .; • . ;· • · : : : .. .. ·. · •• · · · ' ~ · 
Se nfiadc que/ 'Ía,Ólite1f¿ión de foÍÓgr:ifias .puede resultar-viola­

toria•ae los itere'chos a la·liónrn·r á la·oignidad contcni¡!os en ·1os ar- . 

tí~ulos 1.7 dCl "r8i~P.í~tfrh~éj9ri~i ~e·Ver:e~iiq;·C!Yil~~-y·~~!~!!i~~ ~ 
11 de-la ConYenc:cn AJnencana sobre.Deréchos Humanos S\ el Es­

tado fuéúmplc!"-'~ori sÜS -obijgaciÓnes,~óbre .protección de da/os per-

sañales;•. _ . ,. • • • , ' . .: • .. . • 

•• • Dichas ubligacfotJ.es. consisten ei:i ~-•sOlicit~t o reg~sq;Bl' .infonna-_ 

cigo que.~ontcnga datos ,peisótit)~· s_ólo -én lcis ~ásos previst_os por 

!~.ley y tratnr ~ónfidencialniente tales daios, lo qu,; ho1plica utilizar­

los óteveiarfog ;d!c r.on eJ coi1sentimiCnto de la persona a quien co-

rrespondan. • ' • • • , • • •• 

. _ •. FUEGO 
En febrero saldrá a la venta el libro· "Pl3tn o Plonio,·~Ei Ch~p'J' 

en el.Esp_cjc(. !fasta la próxin1a, con.más casps En.ia Mira ... 
• ·. gaboztnd@yaltóp.et>11i.111x . 

. ·?!1;::i 'A.• .:•! •·•,~1·: I)' •.:~:•J . : -!.: Ji, ., 
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Gabrlol ZondoJa• 

PREPAREN 
Considerada como una de las más teniblcs escalada de dcscrcióncs de Ías . 

últimas décad;,., q~e s~ más.de cien mil dent¡o de las filas de la .milicia 
durante el scx~o dc'Vicentc Fox. cuyo origen se atribuyc,principalmcotc, aJ~ 
salarios de hambre derii•ados pe¡ Wl . abandono iocil de .parte del Ejecutivo 
Federal. Hoy eo •dfa_ las cósas -pucden cambiar. la trq,a, los mandos-medios y 
altos avizo¡an un fururci optimista- iuego . del '!ffibo del Presidénte Felipe 
Calderón !iinojos.,. • • • • • :- • . 

El principio de lo que será la redignifipcióÓ de laf fumas casireoses ·es viml 
para la seguridad nacioaal, pero_esos errores _del pas3!10 simple,¡ sencillamente 
derivan incluso en Wl paradójico enfrentaµilcnto de efectivos militares contra. 
dcseMres que ahora se encuentran.entre lás fi)as del crimeo organizado .en la 
Operación C~njWltl M.ichoacán. , _ 

Se trata de varios de los desertores que fuen¡n ·1en1ados por el poder del . 
dinero y se "pasaron" del lado .de los nan:oÍrafié:antes, por un suelo mensual de. 
hasta Veinte mil dólares,'míis-incentivos por a.cdon.es a favor de Ja,causa del : 
crimen mganizado, y que.sé sabe so~ los responsables de los descabezamientos, . 
es decir, ''Los Zetas".. ,. . •. • 

Errores que_ damn· des.de _el eo1onces ~rular-de la Procuradurla'de-Justici:Í, •. 
Rafuel Ma~o "de la Concha, q'!ien luego llegó·, la PGR, y.marcó CXJ!Oct,tivas· 
PJr?- ab:itir la corrupción en·esa institucióe,. Pero las "buenas int¿¡ciones" sé 
opacoron, debido a que proyectó qcar células in1egrada,s por elementos élite del 
GrupoAeromóvil de Fueaas Especiales del EjérciioMexic:uio (GAFE), ,cuyos 
integnmtes fueron infiltrados .eit los cá!telcs para combatirlos desde. sus . . cotr.uln.s. . . . . 

Un gr"Jpo de iiJ menos 32,000 militares entrermdos en .inieligc:ncia e mvesti." 
gad6a rueron filtrados en el Cártel del .Golfo, y rápidamente se empaparon dÓI 
teje y maneje de·cómo opcr.,bari. hasta que la desgraci_a vino: .. ·al ,.,.·•,entados" 
por lr.s ''bondade.c;1

' de esa orgalliz.ación. Desertaran, y pronto se convirtieron en 
''Los Zetas11

• fos mismos que ahora siembr.m, el terror en 'M:ichoacán. • ' 
Por eso el probÍema del nmco~co ·aeci~. a estós niveles alarmantes .. : 

Incluso desde 1995, cuando el entonces Pr_ocurador Antonio Lo=io Gracia.­
quiso "limpiar'' la corporación de agentes federales, y expulsó a "las madrinas", ' 
<!S.! fue el coinie.'120 de una de.l~ peores desgra_cias, porque una vez en la elle ' 
miles de ex federales sólo tcní811 wi·camino: el crimen organizado. 

Los 1nililrlrcs eran disciplinados y s,Íbian usar· las annas, peró en ningún 
mon11..-nto habían sido capacitados en•méto40s de invcstigació~ Y luego tul m'!1 
p:1.gadC1s oomó eran. por eso fue ·que unos cicri mil 4Cj6 el lado bueno y ~~ 
pasaron a la .. ~elincuc~ci~ en busC3 de l;llejores ingresos. 

APUNTEN 
Con l:l presión 'más severa que gobie'mO algúno haya recibido por parte de 

Est:ldos ünidos en la época del Presidente Luis Echeverrfa, se implemmtó un 
operativo na.cional-ontidrogas al que se le ~~nominó Cóndor, unO de los D!tos 
míllldos, por, cieno, fu~ el g~eiai HcmáudCZ Toledo. 

El tir,J:u- de la PGR cra.Péilro Ojeda Í'aullada y el responsablé de la Clllt•· 
p:llb antidrogas Alejandro Genz-Manero. júntos ·toglll!On ·unii ·aceptable 
annonfa entre militares y elementos de la entonces Policfa Judici'al ·Fcder.i 
(PJF), además de integrantes de la naciente Drug Enforcement Administration 
(DEA, porsus.siglas én' ingl¡!s). . • • 

Si bien es cierto que dich• armonJá no lo¡:ró la ~limin:ieión_ total ni siquiera 
p;ucialmeote·dcl· tráfico de· estupe

0

facieutes, sí peTiltltió qi.Je Ja ·presencia ·del 
Ejército diera Ja garantía a lo planeado, y las conseruepcias· fueron ·C9o~nes 
decomisos- cie droga.en todas sus e>.1>rcsiones de·aquel entonces. •. • . 

Hoy en d!a la Operación_ConjUJltl Michoacán pue.de interpretarse como 
"quinírgica'.',.y obedece a una estrategia 'trazada al más alto nivel de inteligen­
cia mililrlr. De aquí en adelante las Fuerzas Am1adás adquieren. automática­
meme el peso que jnmás• debieron perder. • • • 

. Por eso el Presidente Calderón Hinojosa reconoció que la guerra contra la 
inse¡;uridad n~ sera fáci~ y coino •m )oda guerra se penler.ln vidas en; QSO 
cocomi::nda, ¡,or lo CJ!le ies dcpcsitó a los militares la enormé rcspons~iliq.id 
de ser garantes de la segurida.d y de la soberanía nacional "Sé que cumplen con 
el deber de _servir a la patria a pe,ar de las dificil es condiciones qu¡: ti!'Il~ para . 
saco, adelante a su_ familia. St "bien que éon el ingreso que tienen es dificil pro-
porcionarle a-los suyos upa vida dJgrulº. • 

FUEGO 
Dic,.'ll que mfls ·va1e tarde que nunca; Jo deseable .es que por esta vez no ,ea 

demasiado tarde. 1-fusta la próxima, con más .;.,os En Jat.f"ua... ' .' . 

.,11:\1• 
·.l9':\ • · w,:j\) :c~o:r. ,¿::;bF.,fiiG':l;G 

gahóund@,:al,oo.~,mi.nix 
gab~t,cnd@hotn1ai1 ~otn 

Especta_cular caída fitifrió • este camÍón-P,ipa . que_ transportaba ' 
agua potable, del-dlstrlbu(dor vial de Zaragoza, a la anura del Eje , 
3·0rlente. eo 'la Venustlano Carranza .. (Fotó:·Jalme Llera}.· . 
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a,lardiner-o .• 
, ,_, -~ . pprpoaar 
un. ;árbol 

._ .... ·. 

.. , ... 
Noél' F. Alvarado· 

• • Pcisi~~ detienen y en-.. 
carcelan a·im jardinero, sólo 

'.por j,oaár CU!] árbol. A este · 
hombfe, -~ at¡Íoridades aii7 .. 

nisteriales de la-Fiscalía.de la ' : • 
j>rocuradurÍa papitalina en·· 
€uauhtémoc, loracusarori de 
"~esi,p,\to foresrai'. por po-
dlÚ: el Afliól amparado en un 
pernuso. extemporaneq. • 

A Marcos Navarro Sán­
.c!iez-le cayó todo el. peso de ­
la ley y hasta '"copeteado"·. 
Sumó el' cautiverio en una 

~ • galera-de Míni$terio Público 
sometido ase\ffiS intemiea­
toriós y .. a tocar P.Íano" por 
"la muerte de un árbol''. 

Una vez,consignado, se le 
fichó, le tomaron fotogiafias 
de frente y de perfil. Le 1omá­
ron sus -bueUas dactilares de 
1~ dedos y de la palma de _ 
ambas manos. Ordenaron oa­
ra el estudiós médicos, psi~ 
lógicos, de per,ionalidad • y 
criminológicos "para deter-
minar su grad9 d~ pe!igrosi~ 

Noel F .. Alvarado del auto en .diversos lugares, sin • d;id'", c;omo si fuera el temí-
un objetivo claro. . ~ ble Mochao¡-ejas o la sanm.ú-

Frustrán policl,as auxiliares • ,Ante el nerviosismó que em- natja:íqataviejims. -
del Di§trito Federal el secuestro pezó a mostrar Tomás, la mujer _El Ministerio .Públiev le , 
de un estudiante wuver.;itario, a Lizbeth • Corichi .Toris, • de" 23 fijó primCl{l_dos fianzas: una • 
quien mediante engaños y apro- , años de edad, y el chofer, que re- ·· ., por 7,488 Jlésos y otra por 
vechando ~us encantos iµia jo- · . sultó ser su cómplic_e, amenaza- 42,120 pesf)S. 
ven mujer, fue subido a un vehJ-. ·ron.a-su víctima con lcsionarla si Posteriormente • el juez 
culo en donde fue privado, de su intentaba U amar la atención o '•·. 440. dé Jo, penal. Alejandro 
libertad. El plagiado logi:ó esca- escapar porque se trataba de un Sentíos G'!IriJe¡¡. con base en 

_par de sus captores y pidió apo-: secuestro. Fue obµgndg a tirarse la.partidá 57/06. una,vez,dic-· 
yo á elementos de.seguriruid del al piso y el vehi~ulo sfenfiló por teda la t'o"nnat prisión; para 
Metro. Los poliéfas detuvieron a el rumbo de la Calzada México- j~arlo en;Ji\>enad, le lü2o· 
la presunta secuestradora y en las Tacuba. refrendar-las' fianzas: una por 
próximas horas se detenninará Fue cerca. de la estación del 7; 488 y,la segunda ahora por 
su situaciónjuridiéa, tras-la aprc- Metro Popotla· cuando a¡irove- 93,.600-pcs9~. , . 
hensión en la estación Popotla de chó el descuido de sus. éaptores y El ]JioP.io gcibíemo Jas:al 
la Linea 2.de!Meiro. logró escapar. • • <:\ii:f!di~ el ~¡so DÍJ!llero 

Los hechos se registraron al- . Corrió hacia las·instataéiones ODF/DelDGSU/01"8/05 de 
rededor dé las 13:30 horas de de·dicho ~etvicio de transporte y feéha 14 de febrero de '2005 
ayer, L~smdo Tomás SánAgustín detras de él sus secuestradores. con ,~~día de sesenta días, 
SanAgustín,de 19.años.deednd, AJ ver.;e aco~ado solicitó el , para pódar, el árbol· situado 
salia de la Urüversidad La Salle, apoyo"del policía auxiliar Cosme fü::.te al número 2S de lu calle 
en donde fue interceptado por . Nuncio Malpica, que se ericon-. lturbidecasiesquioaconArtí-
una mujer quien lo conv.encióde traba eti el área de torniquetes. ' culG [23, Golorua Ceiitro. • 
abordar tn1 veWculo bajo el en: El uniformado detuvo Cori- P.ero a Navarro se le pasó 
galio de-acudir a recoger un pre- cbi Toris, "mientr¡is que· su c9m, . la fecha.y a las 11 ::JO de la no-
mio del que se.hizo•acreédor. • : plice se dio a la fuga._ Al )u~ che ep qÜc podaba el rubo! le 

Sorprendid_o por la [;µpuesta acudieron las patrullas MIHl .cayó,todo el perspnaj de Ser-
noticia·y·motivado por.la inujer, • 3064;-3073 y 3045·y trasladaron . vicios Urbanos con el direc!Or 
Tomás San· Agustín acceclió a a la infractora a la Agencia 9 del- -SilvestreGalindoJirnénezala 

. acompañarla, sin ~bargo minu- • Ministerio Público, en dond~ re- cabezl "y. quien se hiz.o cargo 
tos después y al avru=· la uni- conoció su illcitb, el cual, Ílijo, lo . de preserum--la demanda peña! 
dad manifestó" su' extrañeza y Uevóacaboparapodér.pagat~ • ··'· y exigir que se Je aplicara a 
d~ nfu\n~ por las ~ti~les ~eud'as as,, q quo•.- ·oscÍláli!1fl~

10eH_·~'"1
\t' \, aq~":'.~~.~ '~ ~~la•!e!:_, 

paradas que m2ó el cfili'<;Iüctor ~ . J 
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Gnbrlal Zendejaa 

PREPAREN 

Tnl como pronosticamos Óporrunamentc en esta columM, el Distrito Fede­

ral ya está en los tres primeros lugares del'pais en delitos derivados del crimen 

organiz..~o, muy particuiannente rolncionadós con el ná.rcotráfico. ~ ese l!~µm~ 

ces, no falló quien nos ca!ilicara como agoram del cotastrofumo citadino: 

Advertimos entonces, que los más importantes representantes tlc los cár-

1e/es ·de fa droga, mexicanos y colombianos, igual que de otros países cen­

n:oamericanos. habían scntadÓ~ sus ralCS en esta capital, dondC cnc~ntraron 

cobijo y calo!' hwnnuo por partC de las co1poraciom:s policiacas, tanto fede­

rales como loc:iles. 
Basta co11 leer cotidianamCnte, escuchar y ver los dücrentes medio de co­

municación clectrói'licos, y ver que sus.principales notici~ son decapitD.dos, 

estallidos de granadas, ejecuciones sangñentas con metralletas de asalto AK.~ 

47, y las no menos temibles calibre 223,'de uso ya cotidiano entre los que · 

operan imptmemente en· cst.a castigada ciudad, reconocida intemaCionabncn­

tc como lo m:ls peligrosa del mundo por hechos violentos )' secuestros. 

Lo anterior viene al caso en relación"31 cada vez ~ás incómodo rirular de 

. la Secretaria de Seguridad Pú)>lica (SSP) capitalina, Joel Ortega Cuevas, co­

nocido como·Bombcri¡o Juárez, porque al llegar al caigo confesó-que lo lla­

maban como ya era una cóstumbre "para apagar" los fuegos que ·otros deja­

ron( Por eso el mote que don Íoel se ganó a pulso, cuando sustituyó en el car-

go a su hoy enemigo, M~l9 Ebrard Casaubón. . 

A don loe/ se !ecucstionó recientemente que, si desde su punto de vista, 

esta capilal requcrio de las fuerzas federales para-hacer frente al inocultable 

hecho de que ya ocupa el tercer Jugar a nivel nacional, en crímenes provoca: 

do~ por el narcotráfico. 
A lo que el ingeniero Ortega Cuev.;; se leliizo .fficiÍ resporider. "no", que 

aquí la aejincuencia organizada~ perfectamente controlada( Poco le faltó, 

para que dijcira qu~ ~ monstruosa ciudad está ~nv~rtida -ni más rú menos­

que en "bombcrilandia", pues sólo desde su óptica y perspectiva, ve que aquí 

wdo es paz y belleza. • 

La cuestión de la "incomodidad" del flamante titular d_c la dependencia 

ubicada en la Zona Rosa, frente a la Glorieta de-Insurgentes; ·es cada vez. más 

precaria. En •~mi,;,rilandja" ya se 4io··e1 grito de iilcrta, .;;,dJi•menos por . 

quien fungiera hace unas semanas como director 4~ A:.untós _Jútcmos de la •·. 

SSP, .Javier Gonz:ilez del Villar, quien públiciunente conf csó que s1J retiró era 

por lo asquero~o de .la dcscomposició"n intemi eñ. Ja coq)O~ión, ·comcntlrio 

que ya le valió a Joel una.comp~ia en el seno de Ja ~blca Legisla= 

tiva d7.l Distrito· Fcder.il (ALDF): . . • • • 

,APUNTEN 

Hay ·casos qu~ ·~cñ al 'descubierto sobre 1a· fonna ::Orno opera '!rléntro la 

• SSP; y de cómo sé f:Íbric:an d.cliocuentes. Uno de ést9s quedó asentado en la 

indagatoria FACl/50TI/1995/2003-IO;·donde se,dijo .CÓ1)1ó-fueron.invenia-

- ;,,n cargos fuls~s contra Francisco Onega Mcndoza;Ricardo Maravillas Cruz 

• y Juan Gerardo Ve/;iscci'Escobedo: . . - ' . • 

. El denunciante, un ex·.comandante de Pa1ruúos' de la. SSP- .DF; dijo que 

e'so~ cargos füeron inventad.?s.contra esos hombres, "por ·9rdenes supcrio- -. 

rcs" .. Es decir, éi'fue obligado a,declarar-falsainente contra ellos, "por órde- ' 

nes de Ínero arriba";~ decir de:Sde el escritorio.det-túclar. Así Se cómerló t1l•· 

go que en·cJ medio judicl~ ·se co~oce.como !'fa!,ric;ación dé delincuentes". ... 

Nli se señala que,los afectados tuvicr9ri wt percance yj~·~n la Avénida 

Observatorio, cl·JS de octubre de 2003: ¡i .por;no dejarse éxtorsionar y ade­

más qucrer.apanW/ar de· influyen res coa ~rcdenci;iles·falsas déÍ Poder Le gis-' 

lativo, les fueron inventadós varios delitos graves. Y asi sµtcdía sicmpf'C que ~ 

caían en manos de la policla falsos influy.cntes. ~llos viaJaban en. un Neon 

gris, placas 586-LED, y f\leron detenidos ¡,or golpear al condudor·de un , 

SEAT amarillo, ci>nducidq por CliristianDíazAcosta,_q\iien·lcs avonró su ca- . 

rro y les iayó la unidad. • 

Raúl Adalid LlUla, en ese tiempo comandante de Patrullas del Sector Pla­

teros, dijo-'que fue otiligado ¡x,r el alto mando,' a "semllrar'' u.ía pi,1ola.cali-· 

bre 9 milimenus y un enonne paquc'ie de maiigunno a los-~feétadq;, para qué · 

loe/ Ortega pudiera hacer alarde de "magníficos" resultados.• • 

Así, 'los afectados fueron fotografiados. vidcograi,;dos, y ·redactaron· sus 

nombres en los pcriódicos'antes·'de ser enviados an1e·é1 ·Mirtisterio Públiéo 

capitalino, y luego a ias ainoridadcs federales. 

,FUEGO 

Pronto Ortega Cu~vas-enfrentara a un j..;,dó legislativo. y. probable~en- ' 

. te lo ejecuten. si los _diputados concluyen ~ue hay elcmen~s su,!icicntes para • 

exigir su Ceriuncia Hasta la próxima, cori más casos E,~ la ft1ira.. .. -

• g~boz,e11d@J1a!wt1.com.mx galnn,,c11d@J1otmailcOm 
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SAN SALVADOR, El Salva- Las autoridades· de 1~ PNc·: d,e emerge_ncia en el presidio durante 

dpr, 7 de enero (OEM-AFP).- Un . la Dírecci9n General d·e. Centros .. 15 días, . se/ialó por su parte el 

total de 21 reos murieron ·en una Penales, )J de fa ·Fiscalía Generál subdiréctor de .Centros Penales, 

masacre cometida ayér por pan di- . dé la Repúblwa (FGR) c~_ncluye- :. Gilbert Cáceres.. . 
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lleros de Ja.''Mara 181' en el .P,enal ron en .la nocj¡e de ay~r w1 minu- • • Mientras ·tanto, agentes anti-. 

de Apanteos, a 66 km al oeste de . cioso registro"en las instalac_iones · motines de l~_PNC y-efectivos del 

San Salyador, • infom,aron hoy • del penal de.Ap~teos,, que sufrió ·· ·ejército mantenían hoy un· cordón 

fuentes oficiales. :daños en 40% de su in.fracstrucru- de seguridad, tanto en · er i_nrcrior 

"Tras la revisión que se hizo • ra a causa d~I motín. .. como· en el' exterior·del ceritro pe-

en los sectores. se pudo estable- Al 1nenos urios 500 miembros • nitenciario . . 

cerque 21 reos murieron, 'fueron de iá ''Mara. ¡&'' participaron en · En .tanto.la Fi.scalia 'General de 

atacados por otros internos, al pa- el motín del. penal de A¡iañteos, la República anunció. que ha ini­

recer fueron muertes selecciona- en la ciudad de Santa ~a. dónde ciado un proceso de investigación 

das, fue ·algo ya.planificado'', se- se encucntrar(eñéarcclados unos '. para intentar detenninar ·quiénes 

ñaló el subdirector de la Policía .2,000 reclusos. . fueron todos los responsablés •de 

Nacional Civil (PNC), comisio, Ante la grave siÍqación en las 21 • muertes y estabi'ecer las 

nado José Luis Tobar. Apa_meos, se decla~ó el_ csta~o de , causas de los ctimenes . 

· t. 

~, 

Va.rlos de los ,vagones de un lr~n qÚed~~~ -~~cinto~,/dos. en ·M;~tmabnr,: Canadá, luego qué· por ~usas 

que se-~ncu~ntran bajo 'investigación i¡¡ descárriló [JJii/r, '5.it/q41ihasta él momef,to se ~eporten mueitos n, 

hf!ridos: (Foto:OEM-AP). . :· • ··. · ·: • • . . _ _-, •.. -. . • _- ; • .. • . · • • 

Pierden la .V:ida_-~ü;~;J1jrs6n~s ar . 
chocar- dos auJo.6.1:1~·es~étt Ecu&éJor • =::.. 

.:~ •• •t •' ,"'"<~ • • • 4 ~,r.r • 

- QUl'r0, Ecuador,' 7 de ene- • 

ro (OÉM-AFP).- Nueve muer­

•. to~ y °JO heridos dejó, un c_ho-· 

qp~ entre. do~ . auto bus.es· en la.-. 

.P,rov-incia ecuatoriana del•·Gua.:' 

:yas (suroeste), en , las riberas 

. ·del Pacífico, infonnó hoy 1,~ 
••. • pofü;::ía. ,. ~ .: ~ 

·~ /.¡eñ;ló. qú~- lor. autóÉ~es ··bi9~vicntrl, ~o· de ·ios. c<¡_n· , 

intei:provinciales i:le la misma r, duétorcs.-iuteritó -i'ebasar un .ca­

.e~presa se• impáctaron-cu~!.'.:_, pJión é on acoplado ·jnva~íendo 

do~cjr,culaban en, sentido;eÓ_!l- .·, él :'?'nil ,contra~i\)' ~ua¡ido ,era-:, 

irano en l,a ·9árreteta cnt¡er •0r~c,ó, el otro autobus. El ~.hofer ' 

Puerto. mea: y NarnnjaJ (s:n frenó. brusc;aqlentes el vchJcu­

Guay~s} , ~, • • ' • , ~' lo ~e ~travesó·~n. la v:a.,m\~ ge 

S~gúrt-~:rs_io: es_/~ !~ ·~o- ' s'e¡¡.emb:Jltdo. • 
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Gabrl~ ZandeJas 

.PREPAREN 
Todo aquel que piense que-Joel Ortega Cuevas, también éonocido como 

','Bomberito Juárcz", agacharías~~ para que la guillotiná_polllica se la· 
corte, pues simple y sencillamente cstaria muy. equivocado. 
• El señor "apagafuegos'' ya aceptó su comparecencia el JlIÓ!Ó!Ílo lunes ao- . 

to.la Dlmisión de Seguridad Póblica de la Asamblea'l'.egislati\'3 del Distrito. 
Fédera! (ALDF), donde deb-..rá aclarar.ante los diputados locales que lo seña- • 
lan de irregularidades, principalmente del porlido del soÍ azteca, y de uoi se-

• rie de·acusaciones directas a parte de su eguipo m:is cercano. S~"'lllOS que in~ 
efuso Uevará bajo su braw:un "duassier'' de respuestas y cvllSfvas. • 

El aún titular de la Scactaría de Seguridad Pública capitalina tiene -según 
señalamientos de fuentes co~bles de este espacio- Üna suhsisÍencia de no , 
más allá dé ires inéses. Eso tras lograr pennaneécr-en el cargo,- a partir del uso 
de toda >11 ástucia y ba\,ili~ aprendidas en lantos añ~s,de setyicio público, , 
y_pudo soncar las c~~ias poUticas adv~, auo ~n~ el esquema de 
gobierno-que anticipadamente dew¡eó el jefe de gobierno del Distrito Fede•. 
ral; Marce!o Ebrard Casaubón. • ' • 

• - Así'que ~ -quienes no hayan ·entcndiao-qu~ "enfa po!Jtica todo -se va­
le"; y creen que don ''Bomberito" la pucda·librar, la realidad es que su •salida• -

, ~;;. VCIKOnzante y bici, ~ª-llega¡: a la h~ación, flado"los acontcci­
mientos que_ se-acumulan, n~ga~vamente e~ su entonfa. ~óique el·hombre no 
dimensionó el p¡incip_io rector de aquel que se sienta llamadó porcl "dedo di; ·. 
vino" al servicio público; la lealtad, la e.ñcieneia y el respeto a sus superiores . . 
Por eso no puede'evitar el juicio de·la'historia, que por la particular estatura 

. politicadedooJÓC1,noiriamás.iuáde'11iahistoriet.a. '· " • • .• 
Lo que se exige 01um cÓiiducta por sobre todas las cosas, !'S co~ienciade 

larealidad,de su entomo.,'Jgci que-se comenta- pci:dió el homm de lazonarÓ­
sa, con el único .lnim'o de proÍcgasc y pelear contra-las muchas aq,sacion<s de 
delitos denunciados; qúe podrían no sólo dcs'Jlll:llderlo de su actual puc.<to. 

~· · No será la coDlparccen~ia el~· 0rtega:Cuevas, scgia:l lo_ coni ~o coo·cl. 
diputado local del PRD, el 

0

sccrcwio de la Comisión de Seguridad Pública de 
la ALDF, Nazario Norbertó Sánc!iez, wi "hit ~e", y él lo kbe. Pero 9ui•­
nes conocen a Marcelo, cxtemari,¡ue éste ya lo perdonó, "J"ese seria elpmuo 
mediático o·ecesario y ~.PC/rfuno, para que esta aparición ·s~ ~e. caiapulta ha- • 
c_ia el infuú10 y m~. allá,_CD • ~ aspi.racion~ póUtic:ll,. si -~ ·qll_e ~~.~tu~· 
.ras del parti~o aún las tiaic: ' , .-. . . ,'' • . • : . . 

Pero·si tomamos en -cuenta ias últimas deé~iones,piihlicas:de quien_. 
~ hace !"lJY.'pocó·~ cl'segw,do cargo en la Di=c,ión 'de 1'.süow·II!" 
ternos de lá SSP.capitalina; Javier GÓnz.áÍéz del Vtllar, de llegar al fondó de la 
situaéión q~e Jo orilló a la «:Ó~ia, vemos élaramejne aniés del·péóxifuo;lu-· 
nes, que los tres mesés progr,unados para que Joel Ori,ga ~czi:a<al frea-· 
tcdecsacolpOraci6~ llegarianabruptamentealfiMI:·. •• • : ·: .' 

Entre las cosas que· Ortega Cuevas d~be-~xpliw' afa ,4J;!JF, es por q~é 
tiene ~ ~ Quetzal e~ la zdrui, de' la Del~gacjón lztaP.ali,j,3, porque se • • • 
pagan dobles sueld9s y bonos a los je_fes de secwr, :GanJas,:Beh:is; Omegas, 

• así como• más de 1,300 policfas, de los cuales '500 están habilitados en la Po-
licía Auxiliar. • • • • • • 

Uno de esos sectores está eri Avenii!a San Lom y calle·Estrella, y el 
otro en Avenida del Arbof y Avenida Tláh.;_,,, pero que no saben a qué ob&­
dece CS\.e demxhc de rccW'SOS 'CCOoómicos. Asimismo, áse~ que ·el jefe 
de sector, l.uis Enrique, babrla ¡-etibido en Afio Nuevo, 300,000 pesos por 

. parte de los-dueños deios'\'~eshucsadcros" d~·santa Ctux:i,leychualco. 

APUNTEN 
Las buenas inténcioncs.del Procurador Rodolfo Félix Cárdenas, de .:,ra­

dicar la .corrupción q~ persiste en las filas de la Pro'curaduria del Distritó Fe­
deral, cstán'sicndo sabotduias por algunos de sus colaboradarcs,.p::ro confia­
m~s en que e,stóiÍeguc a _oldos del Procurador y 6l 'h:iga vai;;;, el co'mpromiso 
que hizo el dla de su toma, de·protesta ante la sociedad. • • 

A través de señalamientos que llegaron a·q¡ la Mira. .. el tisca1 de la De­
legación Cuauhtémoc; Reynaldo San do val Sánchez, estuvo congelado dosdc 
el año 2004, luego que se vio involucrarlo en un tmncndo escándalo cuando 
se desempeñaba como delegado de la PGR. • • • ' . • • .' 

Asegurarrn~eortros c:ontactos que Jlt.'10 cua¡tJo ocupaba,la¡,laza de León.-.· 
Guanajuato, se.le ''perdiéWJa buena cantidad el~ cocaína deéómisada; Io que 
de inmediato levantó muchas so'speclias . . Hasta que se 'te llegó a eajgjr su re: 
nuncia inmcd~- -;.~~- ' •• 

. ' , ., . FUEGO . , 
Unos 40 CXJ>Olié~ capilBlinos ya Ie,ganarón·amparos a la SSP~DF, pero 

si·quiercn "'! icinstúación, deben, dar •~tres''. 'dc 3S íi§0 inilpcsos, s..~ sea 
la jerarquía. Hasta fa próxima, con más casos-En la M'va..: ·- ·, 

• • giwpzen,t@.yalroo.c~iit.nrx ' gahou:ntKgYrof""'Ucom • 

. Vi E >-'..l ::;,o 

·•, '• 

~; ~ : .,/ . ~ .- : :.j" -'~ - = ~_; . 
-·;·. . ' . 

• ; _: . 
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Ricard~'Prleto, .. , --
' '.'El Sol de lrapuato"• • 

SALAMANCA, Gto., -ll'deene- .·.: 
·ro (OEM).-Ayer por la mañana los _ • 
cleméntos de la Agencja Feder!tl .(le . 
Investigación, de la Pr,,curaduría 
General de la .República; dieron un 
nuevo golpe· al .itan:oni'enudeo·tras 
lograr aprehender a dos (eminas,. • 
i=i0~•!lfe vendédoras de pasti­
llas sicotrópicas, junto con w..clien­
re;:siendo que parn disfrazar su a ego.' 
cio ilicito;-·ambás mujeres vendían 
comida emm ¡ruesto·d~ carretera. ' 

. Las detenidils fueron /de:ntifica­
das como Rosaoa G=ia V ázquez,< 
de 48 ~1Ós y Lilia Treja A!!\Jilera, 

.••. de.36, ambas domiciliadas en esta 
•• • ciudad, 13!! CW!)es además de veniler ; _ _. 

sicotró¡iicos, trab,ajaban ea un·pues-
• to de comida ubicado sobre el libra­
~~~~- y~e-·de ~-3!1tiag0:~ua1_<?,.:. .. 
a un costado·de la Mercedes Benz; 
_mejor_ conocido coíno 

0

Sí A<¡l,Ú es: · 
S~ ahí era donde las mujeres var 
_dían pastillas sicotrópi~ ~ cuanto 

. 'camionero y'pccsona llegara al lll-' 
gar, siendo que segím' los datos pro,, 

• • porcjpriados; Lilia era.la propi~ ,, • 
del n'egoc;ió, siendo qué Je.dapa á'SU:,. 

· cmple.w;,'Ro~ las -pastillas.para . 
' ·cj(Íe lás;vendiera-a sus 'clientes: ,' ,;· ! 

·•µ :iJetcotj'ón'.sc logÍó gi,Ícia.s: a : • 
una den~ ¡in6nima, que llegó alas,.· 
clcm~fo'lc'ales,!ós ~~la 00' ·; 

'.m,spotJclil:nle 'investigación, hoy '¡ipi 
la -mañana montaron el, com:sppn­
dic:p!e opérativÓ en dpnde"se ~ •• :· 
dió en tlagr.mcia á dichas m~eres ¡,s( , 

, romo a qtµen ~.ideotific.6 como Qir-. 
los G:iicla Pascual, el cual en ·e¡;a¡ .., , .,.,_ ~ 'lt•' 
mom,entos llevaba-a ca..i,o la uaosac,. .. ,.,,, ,;.<' ,,_ • 
ción•c1c·comprav,enta·de pastillas: • .. ·• • "' 

. • •- ..• •• ,J · \ 

!,!;":=;,~ :m.i.i.UUiiJJ. . ;g;.'1t::~:,¡;.;:;¡g;:c¡¡¡5!!1;~Eo:~1Elii1iliil:,DIIJ!l:ll;!;il¡z,j;;u:a -

Capturan· a cuatro "poUe.ro-s" 
•Gab~lel Zendejas cinm,; a·Ja u.-y Gec"21!( dfi Poola-' 

-ión. micitrns que los lle¡¡ales 'c¡ue-
Cururo suiet4>. dédícados al-Ira- daron a disposición de las auuma­

fico de peoo,as fueron uipiurados &, migratorias pac¡, oun:palrÍik,-ión. 
ayer por elementos de la Policía Asimismll lns mandos opcr.iti:­
Fcderal Peventiva (PFP-AFB, ·,ns que pwtíciparon en dichas uc-
quii:oe,, además lograron rcscatur a cioncs informru-oíi qw, eó ol pri-
46 indocumen!Bdos guatemalte- mer caso, los polic!as federales 
ces, lo anterior lw:go de efectuar • dea,ctamn un ,·arniá!l de redilas 
dos op,:rativus simultmicos t21 los CSl!lcionado incotTeciamem,: so­
.::.1:lllos dt: Puebla y Ghi,ipa.s. hn: la supedlcie di: rodamioato t:11 

De a.:ucrik• coo infümes de la la ca.sc:ta de reaje de Amozoo, 
Pro..'Uraduria Gtn2-.tl de la ~li- ' Puebla, ubicada CD el kilómeuo 
c,i(PGR)ydela:le=fariadeSegu, • l4•1+300 de la autop'ísbi Puebla-
ridad Pública (SSP\ las das "pollc,, E:spenµi7.a. dandt por rozones. ~ 

se· encorunl en el árt:a de carga 
una pared i:hlsa y un doble fm1do 
en el que viajaban 38 Jl=OflllS in­
documentadas, erure ellas 6 me­
nores de edad. 

.. .. 

,, 
l e, . 
"' ¡: 
a 
11. 
o .., 
o o -~ .... 

rus"' ya lueron-remiri~ al MíniSIL"- ~cguridac!, el conductor y su 
rio Público dt la Feúmlcióo ¡xr su acompanante fuoron dcteoídos de 
prolw)e ~dad <lCI ,~obF . irun.diafo y .al revisar el .:amión, 

en = OllSQ1º 1ugm ,e proce­
dió a la deJcación de los ,u¡etos 
qu" dijcn>o thtm,m;c Annnodo 
Hemánd~-z Hemánde7. de 22 
~ y Angel Portillii Valencia, de 
35, qwc:nes reconocieron que • 
traosportBoon a ln< ilcgulcs luwia 
la ci~ de Méxko, po< In que 
fueron pue;s:tu.~'." cfu.~ición qc la 
.w:ocia de-Ministerio Publico Je 
l;c,¡púa],poblana¡~~oon cl_.cn­
ml6ii.ml\!:3 Dll% p~·dc1tjr-
culaé1ón )3-IDA!Í: . ,· , .• ~, 

_-:r~ •. ·" 
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Gabriel ZendoJaa 

)'REPAREN . ,.. . . 

Sigue el regad oro de muertos·por doquier, y mientras que los vivos~ de­

cir los capos de la dt;,ga- no lleguen.• un acuerdo en sus-cotos de pod!'( deo- • 

1m de la Repúbliéa Mexicaha, repai1ida cu.una ola de sangrc·que mis aver­

gtlenza ante el mund11, la vi9leocia no parará, '. . 

La zona.de mayor influeocia en la·o¡,inión pública de todo el mundo es la 

Comunidad Europea, con sede ~ Bruselas, donde el secrétário general del 

consejo, Javier Solana;·¡espaldó al Presidente Felipe Calderón .en la estrate­

gia de usar al Ejército· en la luchá'contra el'crimen.organizido, aunque ):lm•. 

bién recomendó, estar "conJos ojos bien abiertos'', par.-asegurar el respeto a 

los derechos humarios. . . 
. 

'Solana le hizo ver a Calderón que es obligación·de cualquier Presidente 

recuP.erar la sqberanla del territorio nacioil!ll. Pero acl,aj que él no~ juez P."· 

ra ~ca.i a México en ll1ateriade derechos humanos. Trunfüén dijo que "ló­

gicam?nte. la batalla contra.el crimen organiz.adon·o tCrmina, no es una bata• 

Ua para Uevarla a medias, hay que lleviÜi• con detenn~ión, i:on 1~ -~ergia 

que requiere". . .. • • . 

As~ el Pr<;sidente Calderóri recibió ea Bruselas, Bo!Jgica, direct;m¡~nte de 

Javier Solana, su solidaridad a nombre de los p:ilies que integran a la éomu-. 

ni dad Européa Eso fue para Calderón Hinojosa, un punto más. ·O mejor' di­

cho, diez puntos más, a la calificación que alcan26,ai° inicio·de su gobierno, 

en el ánimo de propios y extraños. • 

Porque el ·Presidente representa en si mismo una figura de que no liabrá 

nada que la detenga, para el actuar de lasfue=sAnnad:is, coneÚin de men­

guar en Wl principio. y luego tenninar hasta donde sea posible COll la violcn-

cia gcacrada por el criri,en organizado.-- . : • - • 

Aunque' a vcus pareciera inacabablc, .dificil que sc·v~ya a terminar" con 

el narcotráfico, mientras ~ta mercado de consumo e~ el aterio;. Y por des• 

gracia, también en el interior del pals, porque para muchos se agranda y cre­

·ce, a·pesar de lo~ pesares. _. 
• APUNTEN 

Lue'go de la información.en tomo a la comandanta ~ta. nos entera- .-. 

mos que algunos elementos de la Agencir Federal di: !nvcstigación··(AFI), 

adscritos a la Dirección-General de Supervisión e Inspección Interna (DG­

Sll), sí cometieron im;guJaridades en el desempeño de las comisiones que.les 

. fueron -asignadas.por ia'servidÓ;;. pública: • • . : 

De M31!larita Martinez Rodrigucz, de quien.dicen los·quejosos,''yá DO la 

soportan"; conocin:ios :Ü!eniás.que lasiireguJáridades consistieron Cll que los 

agentes. tras ser Comisionados· para':llevar a·cabo la vigilañCia·dc un hombre. 

le enseñaron el-oficio respectivo, y cso·originó que el sospecho,;, procediera 

a ampararse. . . _ . 

Además los· ~entes de la AFl ingfesaron a una ptrSÓoa nl "í-eCh.1~0rio·con 

motivo de la ordcÓ de aprehensión, péro entregaron la ·puesta a disposioii\n 

a las autoridades judiciales l 9'horas después de haberla cwñplim~ntado. he- • 

cj¡o que originó que eljuezdicra visti a laDGSll. , . '-:,. • 

Apropósito-y al viejo,esiilo del FBI·y lo DEA-enMé.xicotodos los agcn­

·tcs fed~niles invoh.rcrados ó señalados por SUS nexos con la' d~Wlcuencia o;­

ganizada. pasaron 11 un·uprograma.de scguürucnto1
' , Si su conduéta no es Ja • -

adecuada, ser.in cesados en {Ofma fulminante. • • 

• La Procuraduria G.e~cial de_)a República (PGR) por médió :d~ Ja visita­

tj_uria, se cnc:rusará de foÍToar ~l~cp-ón de s0Sp!c:bosos, y 1tll inVestigacionés 

llegaran incluso.a los domicilios do cada elemento bajo /a Jupa Este pro¡¡,a- • 

rnn incluye también age_ntes. del Ministerio Público federal, y ,todo tipo de 

pcrwna:I de COnfian.za:que sea señalado dé traicionar a la lnstitucióñ. • • 

Entre otro_s ITiotivos: ci programo resporlde a las dequnciasJ1~has pg; los 

propieuuios de Japiscoteca Minnesora,: ubfoado en Ecatepeé, ~dO de· Mé­

xico, donde un careo se convirtió, en ~ú-üco saqueo. 

• Con este caso se íno~~ el "pr0gr.:una de segui!JUento", para acJnrar 

de una vez por todas la avodguación previa SAG{I/2700!01, il)jciada por tal 

asumo. • · • : 

¿.demás de los agcmes federales que paitici.Í,aron en eg "saqueo~, se fo­

vesngo al 6sc;¡J José -Antonio Jfuerta, Sevilla, jefe de /a Unidad-Mixta de 

Atención 31 N_arcomenudeo, (UMAN) en Ecatepec. . • _ 

Para las propi"f aut01i~adés de /a PGR, llama la atención q~ futepec sea 

uno~: fos·m.~c1p10s donde.más ''narcotiencbs" se· 11an, it\uaiado,_y dond~ 

tam~1en se asientan bodegns:de:.pirateria.y autoparrcs _auioinotrices-de ducJoS3· 

procedencia. Lo mi~o que'"n:iáqwros tragamonedas''. y juegos de azar. . ·•. 

• . • FUEGO ., ·• : 

. . ¿Cuá.ndo se celebra!Íi~ c_ó¡1~lave e;;t{. los vivos? _I~ta J~ próxüna, con 

mas 'ctlsos En la Mira:.. :• • 

• gabo~m@}yu/10·0.com .. Í,u:gáboze11~1'!11iiail.cnm 
. . 

éfil 
. ' 

Gabriel Zenclejas • cial~ de-la capital, cayó uriá pareja . para confimdir a las autoridades los 

Foto: Ecluarclo León de homicidas; hombre y mujer que ·.probables responsables saquearon 

_privaron dela:vida-.al amasio d~ és-. • él inmueble. . • 

En poder de las autoridades judi- ti, y-para despistar a las aµioridades·.: • • . Ello ocunió el pasado 23 d~ 

decidieron Slll!ular un .-robo, pero mayo, cuando Tapia Reyes, de 23 

fueron descubiertos y_;!hora les es- · años de edad, llegó a dicha vivien­

pera una !aiga condena en la cárcel · da, saludó a !~:víctima, y Je pregun-

' . . 
¡ 1 

2 
. 1·· 

De ~cuerdo COI) el expediente tó por Karen, alias ''La Flaca". Sin 

. cñminal, .el ahora homicida se ~n- embargo, al momento que Alejan­

contraba en la cárcel cuando co- dro_ Ortiz Narvácz, de 35 años, le 

menzó a sospechar que su pa,:ejá llamalia para qué saliera, su rival lo 

tenia relaciones'amorosas .con otro •. lesionó con una navaja en el cuello, 

hombre, y_cuanéío saÍjó se decidió·--· y .una.vez inmovilizado '!e,propinó 

por.Jnvestig;u- estós hechos. varias puñaladas_ en la espalda, pe-

) 
• De acuerdo con las autoridades, .. cho y rostro. 

' la ·mujér identifiéada 'como Karen •• • · Consúciado .el homicidio, Ka-

é Martínéz Hemánd«?. dé 19 años, ren y Edén convinieron sustrller un 

l'J 1'(!. i;onoció al occiso Alcjandró Omz'. 1éleVJ.Sor,'un estéreo, una'p)anta de . 

f, Narváez, dé ofic\q ta.xiS!?,- éfü1 luz, -uha compresora,' ~ teléfono 

[- , r : . , quien mantenía una ~elación de .. -.~elular-ydiversashcrrarnieñtas,pa' 

,., f: amistad desde hace 5. meses; pero • • ¡á' ap;irenw i¡ue·_se trátaba de tin ro-

, \ ' , : la mujer,decidió irse· a vivir con él , - bo:-Posteiiolillente, los vendieron . 

'4: una semana antes deUiomiciciio: .. . • _ Sh\ sáber lo ~do:cinco dias 

·'í > ' ,id j ' Sin émbargo, .K.aren seguia. fre- • • después, {amillares d~l océiso·acu-

- ;-·--••• , 
0
t-.1f : ('i¡ • 1 cuentandq a;su ex esposo, Edén Ta- dierOn a visitarlo y al llegar al der 

' 1!J,·•·•. :' •• )~ 1...:;¡ pj¡,.,Rey~, quien_ constantemente Je· .inic_ilio, é11contraion·lapuerta de la 

>~ .. ='. ./_.-}/. / ' reclamaba' su fufidelidad; y. un -dia . vivién4a"abierta, y~ el iritericir el 

antes del cruJ!en,. vaíios,testi~_ o\): ·· . cadáver en estádo putrefacto de . 

servaróti:que lá pareja discutía éc:ica , , Alejái:u\ro, por IÓ que soliqitaron la 

. , del imnúeb!e derahora occiso, ubi- • .'intervénción ·dé las autoridades mi-

. , ( , ~~ - _.·¡:a,fo en cl -pueblg_ de,S~nta Cruz, • ~ales. .· • • • •• • 

. ,:,. ·,. -~· ;; DelegacióhXochimilco . ... •. •. • .. : • Las .'deteuciones selograron en 

• •· ~ :·- ' ·' • . Ya·con·1o~¡Ílanes.decord'cter.el ·•.·. ca)l~-Ct:isantemo; Predio Mexica, 

-~·, ~ >;¡ , • 'criínen,:.por lo-(jl,lc el,preajntÓ -ho- . ¡.>ueblá de Santa Cruz, Delegación 

} Í . . . -, , . . ;' micjda de nombr§ Edén •Tapia Re- .Xochimilco: La Flaca aceptó su 

' ·'· ,. .. ~- ry, ~i~;?~ ; :{;, · . yes acudió al domicilio donde se culpabil\dadyrelató loshecbos del 

··-1'.•:0t· .. ·¡ 3/"' ',_.?,-¡_!/.' : • reunían o~ioriallJ\enfe, p:ira pri- crimeny señaló como cómplice al 

!~ ' ·- _ _ yarló de_la.vida de-45 pufi,i]adas y ·ex corivícto. 

©lü dte~J ~~-: 
_tal· ·m é • e ~wá :. _.·r _.,-:~ 

.'. Gabrlei'Zende/as : S_e 'dij_o ~uepara l~-e~&¡,;¡~~ó,;. • qu~s~~-u;dl,ISfriasd.;,¡¡cadilsalapr<>-

. . de dichos ~•pas; s~-~oli' CÚ/.: ... ' ducción _d_e libros, discos, zapalos y 

'En la mira de las a~toridades fe. tos de satél11es, • qué m~n los • telas, eij1re muchas e tras, aJcanzan­

,Jernles ~e ~ncu~tran boélc~as, ca- puntos de referencillS_Y coo:den:i- • Jos 50,000inillones de pesos. 

sas Y -•~c19s uh,cados en el 9en: das.donde·se.almacena conlll\bau- ·CaQe s.eña/arque con estn estra­

tro Histonco, como es la Colonia ·_ doy.piráterfa_.e!1e,lDistri10Fe'qeraJ regia seprétende cumplir las ins­

Morelos, lo mismo que en otros !u-' y en breve_ m¡ctnran clileos. • ... ' trucciones del Presidente de fa Re­

gares distantes, donde • están las- De acuerdo con la infunnaci6ri • • pública, Felip,; Calderón Hinojosa. 

PrfncipaJes bodegas de 3!macena- en esas _cartas aparece la 4bicacian • Asimismo, los puntos a ilonde se 

":'en.to de productos ~• mtroduc- de Jo_s inmuebles en, las coltmiás . •liarán los cáteos en forn1a iniciá/ 

ción ilegal ª i¡ucstro prus. . _. • Centro; Mo_relos, l'e,a\villo, Vallejo;_" ·: son ·1a Cólonía Morelos y el área 

. De a_c_uerdo con reRones de m- ' ;\ragón, Agrí':°la Oriental y por lo conocidúomo Tcpito. • . 

_ teligenc!a ~• l~?.i:ocuradurla Ge!le• . ,~eno~. una_ve,~tei,ia de ~piilapa.. ,, , . • Esteáño, el g~bierno federal se 

r,tl de _ la R~ublica (P.GR), luego . J,,ainfonnac1ó11qú~tiéoelaPGR haprópuestolograri:ifrasrecorden 

d~ v~os meses de trahaJo se lolll!> .se explicó•que fue reuiiída con:me,:·. • ilseguran¡.iento. de productos apó­

~en:ir un mapa con call":5, donu- ses de invcstigapión, 'pero además ·· érifos- además dé identificar los 

cilios, e mcluso ·c_on_ ·coordenadas decenas_ de .i:mprésas afeo1ádas:iiari. • centrós'dc ,Producción. En una eta­

donde operan l~s ¡¡ropas y los luga- colal¡orado ~n;datos conseguiilos. •. pa ;p,ósteriot .se af.icará .a los pro­

res en donde -se encuentran sus bo- .por.suspropios_inv~gadofes; . ' ,· .• veed<i~ deinswnos para la pimlo­

dc~~· much~ de las c~es están ,.En ~ .contexto, de=<!o a la : · ría,yasíseteoninaráconlalactivi-

ub1ca~as 011 otras demarcaciones Cámara dé Comercio las """didas dad • • · ..,;,, 

-de la ca ita! . • . ... • • ,.,.. _.. qu7 provoca un gran uu,iuete a 

• . f · anuales que tiene el sector- fom¡a/, la gener;,,ción de empleos. • 

f 
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Gabriel Zend~i~s e,~ t ~ ~~~~\sM;F~-~ÍíiA.,)g~l~~::V~cí~~z i :::;(~/ °'~~~~-re~i~\~rs t\·~ ~ •ia'rñ~da;,i~r:~rfü,~!í~~~~-ef,Cir los cuale~ pret~~día quitarse la ~ 
: •• • . • ' ._! . ·,. •• • ·.-., . .' .... -. Jo~é .Gar)o~ '}lentíllldez-.Gómez, del,Agruc . .. , dio mdtc_ando, q\le _a,';llil~f ?)llti:q~,dfqoµ_a1; ) ,"'.!~,.a\l.o;.9ue contesto que fue po1; un~ pe-

Momentcis dqeruiión 'pa~iircin' .~uto~9.: •: painienio _6_6'dé,la,·tolic,i~:Auxiltar, réaliz~~ '.: s~:,uliicabán;,' liabíá ·ili¡ ; siijéto!.'rin:1~-- ~-~1 :, . .Je.(~ue;:tuvo la víspera con. ~u esposa, ya . 
vilistas y transeúnt~, luego, que·un trasfor- . .l:ian su- ¡,atn'!Utije, a Jiord? .éle [a: patrulla ·.' puei:tte_- con !,i. inf~nció,n, de._súici~.i¡l'~~; ¡:,or•<:.<iúqlla ·1o;_descub¡ió con otra muier, pero 
nado sujeto que ·estaba agobiado ·por prg- , -630}9;'cunnd9 .vie_,:0Ít. ijue ef.~uj~io;tratab'á) ; lo _tjüe se dirigieron d.?)nme·f!i/ltci·a.l 'siti<i:,. -i '. p~a: el ya:rio teru_a s~ntido seguÍr viviendo, 
blcmas.conyugales, pretendfa.;airoj~se·cJes.::. _fe) 1yiéi#rs·e;y~ ·9u~ ~é •ericon~al¿_ii.alcoho; · '. :·, Al ·U~gar eii_-su-,~~lid: ~ :p}~\?_;d.p1ilf :;, p~~\ ?.O~~e.raba qµe s_u pareja era todo en 
de el puent.e v.ehlc.ular .de_ Nonoalco-Tla\e-> 1µ:ado ·y ~ogad9;. y :Ju~to ~t.¡andO'P!'!'Iendfa. . .'· estaba el pr51unt~·swc1oa;,_4~ man.era:U11l1.º. ?:.SJ!.·.~)'1~!~'\?ta. . • - : . . 
!oleo, 'que ·tiene a¡iroxinJad~.e~te , l,S r¡ie'~'. aven~!¡_,i!es.d~ ·~IJJu_epte "~hicdlai;yhic~é-•. q~la j e: ace{car_!¡!l 'ál, ~:Újeto, ~¡úef~;~ _ó Jfsi~i, f't\ 'nPp_éipia·e1 s11jeto s,e re_si~tió asu­
tros de altura, (\onde pennanec1a sentad~ en _do en la A,.v~ruda Insurgentes N~rte y ~- , Jili;o- caso ~l•.118(Pa~o -~e qu9-.se;~aJll!;a:-~el·· .. ,. brr.s~;-a ,~a:'patrulla, ¡,ero posteriormente . 
el barandal listo para lanzarse al va9h . -~ . :·cardÓ:Flprts . M~gón, . de·Ja ~of?Iria ?.anta • ;b~a¡¡dal, .JJero en: ;Íf.! ,ip.omeq!g :qe·'.<le~s:ti.-.1 ,.a9i;e~io' a eser_ u7vado al· médicd l:gista • 

Fueron elementos de la Secretaria de.S~- -Mzja· la Ribera, Delegación Cuauhtemoc, d,o, . los u,ruformadcis ' lograro!}; tom1!flo .de "par~· que. se revisara- su estado· fis1co y 
guridad Pública del Distrito•Federal (SSP-· por f,ortuna, lograron evitarlo. ' . . • . . . . '-.inbos ·br¡,.z?s ¡íai:¡i ]alaflo• y, p_on~i:ló, en . ·;•ánfmi§o,ya. que se encontraba swnarrien­

·oF), adscritos a la Policía Auxiliar,.quien.es Cabe• señalar• que l9s uniformados se . • primera instancia, füeia d,e,pél/gt,ó•: ; : ' ·, • te deprimido, y ·así · quedó en calidad . de 
al intervenir. lograron salvar ·fa ·vida de-Mi- encontraban qe .servic_io· ~n las . obras del • .'Una vez que Mi!ll!~l .Soto Mo!l~ada·.fue . arrestado y a disposición de juez cívico 
guel Soto Moneada; de 25 años de edad, '. Meirnbús, sobre'Averúda Insurgentes Nor- . bajado del barandal, ' le ¡iregu¡iíaron los,. de la demarcación. • • • 

• - • . ~ • ' .. :· .. . ... ,. • . 

• . . ' • 

• Po.[icia~.•-türc~~ y gu.~ ~~a~c9sii;·~-.-: 
se encuentran . CII ICldo·. de lo$ .~. 
cuerp0s-.de'itJ-migra_ri~S~.en~~el-· •, . 
,tos en bºolsás -de plástico:, E!ll_. er 
Púerfo :ae S~ferihisar, ce~é, 'd~ 
la .ciuC~~ ~Cidental ·tu,Ca de iZ-~ 
fn¡r,· ay;Br. l;óS 'resCoti~tan ha'n·re·~ 
cU~ra-~O. JP~ ~~erpás' de poi· io 
me'nos ~~J, pei:sonas ciue ·se aho--; , · 
·saron··cle~Sp·úéS·ae qUe.u~ bar,co:.•:_., 

• .• qUitrOrisf>(?rfClba Cll,ffle•nos ,a 6o . 
• •inmi5frciñ,es. ·s·e hUndiéra·· éf fin .·.· 

• • de· si~lah~) in ~el ✓~ar· ls~~!'iJ~ ·.-,: 
~u~Uía! .. La 'e~Q,arccición· dC,115 
m·l!tr~·s, cp°m_~ :: se- ~r~·e,\:h'?~fQ 
naufragada · e!:,~ª~~º _.por,:la- •. 
noch8 debido a lalin'alaS coni:fj.: 
ciones deL:~emp,Ó·,y P.M' .el,-•?·-
brecupq de pa'sajeros; E11. [a.aira . 
il'11ag~n, l_os :~~efP.os' de ~05·:in'~ · 
_do~ument~dos ·s~.t:.nC~~~tr~on ·a::. 

' Ja ·orilla del mar,t_rds ,Sjlr ri,cupe-·. 
rad!)s: .(F.otós:'oE·M-AFf'.'AP).-_ . .,, , 

C:diciem)ire '(OEMaR~uters).- Al meno/si 
.'!lites, de Afücá_ Y,,b¡i¿nte·~r6,ámo murieron ahogados al .riau­

ar una en,~arci¡cióti ert la· que')lllas·SO personas ·trataban de'. alean, 
as costas0 iurca:s el sábado·,.irifoinió hoy la CNN ti'trca. 
asta' el ·.mo~én!o) éls .l)érSon~, ~iitr~~ell~S}dqS~})al~stihOs,,fuei-bn

1
, 

~tad~r ~it?° Qrh~ Se~'G~ilj~i,:gqber_n~~?.f¡df <jistf!t?f~ la pro­
_ta. co~tera de Izmt.1/ a !_a ¡¡gcnc,~,c!e notic1~ estaiar Anatolta~ . 
elicópteros y equipos .dé rescaté' inspecciónab,µ1 lascaguas en bus-
e lo~_desapari citi,o~ .. , • .'; ··· : -~·/-; t" •, ·~:~~·:: \-<~ :;._:-~ ., _ ·"'"' · 
e:enas,de'.éa~ílVC!J'SSª• ... PJ'f',Cié~?n ·en'1a. gastas turc,is.· - _ " 

. s guafdaéostas t:ur~?s, ,~!'J-Piefj¡i¡jí~?;~ p_abí"H.;~tab_l~cido e~ 32 
~Wde muertos, ·\f1Je{(lil•que.~ap1tµpa~ •.85'persppas,en el. 6~90., 

• n Hup_er.viv,i~p!eh !ic/1:i~q w~) 1::o3!?9'se¡~~íf~~idó\cerca • 
q?f•~re1~ q~~ e;~~~a.:~,~f:~ISf.l~g~:'\t.: ~/ -\ : .: .. : .. :_. ·~ ·-•. ;·:. '?·. 
\d1l¡l' •<l110 qu~ l qs,.1~gtanr~s, e~nn·· 11a)e~tm;9s, somal~es .e. 

í~~~ }:~, u:;-;;~~~;i~:i¡;;;tJ¿.~~i'.~/ ii\i:;;c/~qt/. 
a q1,1c !'os inn,igrante{ ~é?lirig~n ;á;p~j~e{dx I~:Urü6n·,~ qpeá' 
.·f ·q?e C?i'nP.:tq!f fr~n!~.r~~:-/ ·:::·.\.

1
~;\ ;;>t ~."' ~;~· --~<\'• \ .~ <-- '\ ',_; :. =. 

r ~t¡-~ p,Brfe; ~ás 'de,so;.~ .í~te~·.fue,rpil d~,élaj:~jlos _é~ino,~i:, 
CJ~os l¡oy ~n la._cqs(a:_élel_ ri.o:.Clest_tj;de/t~c~'ddp~és,d~:cjúe_i:1au-

• • • • ·ón en.la é¡~~·:V,i~j~9>!Jl¡ iiifof!11ó:1t~~~nci~ .estatal 
J!l!l!I<J,qú,1/4AP.. .; • : . , :. , . 
;:,'.La,Mariµa·m'ái,'óqufrescató a. 

s~1.s'iitin/giaN~: 4,, 1ai:(atei:a;c¡ue 
·~c; ,diñgía_J1as isla_¡ Cánarias, di- . 
··ci'MAP;~itandp•fuchtes·-del=¡iuerc . •. 
.,. siil¡a\i;µjq :d~l)ájla. ·: .1;.:,. . ; . 

Miles oe·imriigrantes si.tbsaha- · 
• íít ~e : arríe~&?.~ .;_a ·peiigi9sos 
Jes ·hacia, e[ noi"tc-:1,través del 
iél'tó.y'.:Pa8.i,l a·traiicánies:j:ia-
_. ti';Ú',en: Ew:opá;.eo:ábarrotlt; . 

·~ oár.các.ióhéS Pfu? CS~pai 
~ ·-:~lliiis:Pélfs~~~:, .: ··_:,,: · 

. ' . ó ·"!.~r:ios. los ' 
I~'!.d(!, el·viaje.os~" • 
;, ca:-~ .cci~,;iltal hj~ia :. 

.. ,ll:re,;p~¡:fo·al añ~_·pa-. 
,:,,i,uan_d9 ll~gar(lll· más de:;, • 

,oop;;_iruj)ig;ran¡es · -/ m:uchos . 
os íiiúrieron·.en :cl.inteltto.0,, 
; $.'iñ,~ b!l,&5Í;,á1g{m_os·te~tigos -; : 
~n . qt.i~ c·el .,vi~je ,se :h~ IJ~ch?' , 

·s.' pélig¡;o·~o ál.J¡abcr menos· 
cbs / en'i',b_ueri' e~tado. •disp.Qrú.l . 

• muchas bandas de'trafican: 
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OAXACA, Oax.,. 5 de 'junio 
. (OEM-AFP).-. El cuerpo decapita­

do de un hombre que h.abíá sido se­
cuéstrado ayer, fue localizado ayer 
en la ciudad.de Í3efuania, en el Es-

. lado mexicano,.de. Oáxaca (sures­
te), acompañado de Wl mensajé di­
rigido.a un griJix.> dé sicarios al ser­
vicio del narcotráfico. 

El director de Já Policía.Miois,· 

j 

Gabriel Zendejas 

!erial de.Oaxaca,.Oaniel Camaréna, 
dijo que el cadáver de I'rnncisco 
Castillo fue encontrado la mañana 
de ayer y entre sus ropas llevaba el 
mensaje: ''Esto'les va a .pasar a to­
dos los qu_e.trabajen.coo· los zetas. 
Aten\alllen~ Sangre. Nueva". . 

. "Los-Zetas'.' son-ex soldados. de 
élite del ·Ejército Mexicano qué .a 

•finales d~ los 90 .fueren reclutados 

por e\ Cártel del Golfo y que.en los • hombreresultó herido y será _llama- . 
iíltimos meses han protagonizado do a declarar con las autoridades.·. 
nuinerosos • episodios ,de violencia Según un cÓnteo de la prensa 
en México. ' mexicana, más de 880 per.;onas 

La víctima bahía sido:reportada ban sido ejecutadas en,el·país en lo 
como "levantada'' (secuéstrada) en qué va de 2007, mientras que en 
lá ciudad de Twctepcc la noche del 2006 unos 4,000 me,acanos fueron 
lunes,.luego que desconocidos pro- asesinados por la delincuencia. or- . 
tagonizaran.iwa balacera • . ganiiada,,de acu¡,rdo coñ cifras .del 

En este .. último episodio otro , gobierno federal. 

Otro .golpe as~taron 3)(1:r. las 
autoridaaes federales al efectuar . 
varios cateas a cinco cibercafés 
i¡bicados ~n las deleg.iciones 
Cuauhlémoc y Benito Juárez, ade-

•. más que en cuanto.al combate a los 
delitos contra la propiedad indus, . 

. trial y de derechos de m~or, fueron , 
aseguradas' más. de élos mil playeras 
deponiv~· ¡iirata qu~_osteotaban:J.a: · 
marca·Nike: ,· ... 

La Procuraduria General de la 
Repúbli~· (!'GR) ~~ gub di- -
ches resultados fueron· consecuen-.. •• . 
cia déla atención a uná orden de ca: 
.reo Iievada'a cabo por personal mi­
nisterial a!Í,scrito 'al!!-SuhprticuradiF 
ria de Investigación· Espec,ializada 
en Delitos·Federales (SIEDF): 

-Ló-anterior.a,través-de.la Unidad .. : • 
• Especializada. en, Investigación de 
Ddiios.contralos Derechos de Autor 
y la Propiedad lndustriai"(UEII?DA­
PI) se abocó a sus labores con iípoyo 
de elementos de la policía federal, y 
realizaron cateos a cinco "ciberca.' 
fés" ubicados en fa~ • delegaciones • • 
Cuauhtémoc y Benito J~. ' 

Cruel nn·tuvo este indigente que fue ·arrollado en Calle Unión y Antiguo Río ChurÚbuséo, en la Co- • 
tonia Pantitlán.· (Foto:·,Jusn _Yázquez). -

Movilizó a la policía hallazg_o_ d~-seis grali·adas 
- en· carréte.ra .rnexiquen~e • • 

Hugo·Miranda 

" TOLIJCA.: Méx...¡ 5 de junio.:,Espcctacular 
movílizaeio policiaca provocó el ñallazgo de 
seis granadas de·frilgmcntación que.encontra­
ron-hoy.a medio día v;:ctn~sdel barrio·Sanfo• 
sé, del poblado de SnnAndrés Cuexcontitlán. 

Los anefue10s estaban·a 1m costado de la.ca­
rretera de esta com1miclad y expextos de la 
Agencia de Seguridai! R,mual (A:SEJ los pusiC: 
ron a dis¡losici6n de la autmidad militru: 

. El ulular de las ~uas de la polic~~ b\)m• 
bcro~ alarmó-a los babítantes de San Cristóbal 
Huichoehitl"\} y San Andrés Cuéxcontithln, 
pq~no dabancrédito !'-fo-queestaba pasando, 
ya que: en·Ias ·Wlidaéles ".iajaban w¡ifom,ados 
fuertemente annados, motivo,por el cual 'a!gu­
nos-pobladores .ll~garon a,pensar que se triita­
ba de un enfrentruniento conJa delincuencia 
or:gani2ada. ; • , 

-El hallazgo de lo~ ru:iefactos explosh;os 
geñeró pánico entre 1~ habitantes del barrio 

que, temeroso$ por la ·presencia de las grana; 
ilas,. solicitaron se redoble la vigil_ancia en la 
zona. ya que este tipo de s.itúaciotÍt¡s, dicen, 
los pone.·eu•riesgo de al~estallido.'. 

De acuerdo oon vcrsioJes policiaca,, los ve, , 

cinO!tdel· llll!lll' dieron Ja·voz. íle,alena, y se mo,. 
,ilizaron m~ dé 20'pafrull~ as Segur/da¡l P.li­
·15lica. Bomberos y 'Protección Civil de Tolu,;a, 
cuyos elementos acórdonaron el área mieolras 
llegaban e¡q,ertos .en exp]osivós ~l agrupa­
mietu~ ASFS: pertciecinle ª. la ASE. . 

·,·· 

··No más . 
. /' _:permisos 
para.poseer 
-.. '. fieras: i 
J·oel ::Ó¡t'ega 

Manuel Olmos • 

~ Joel Ortega Cuevas, secretario 
de Seguridad Pública del Distrito 
Fede.ral (SSP-DF), exhortó a la Se, 
cr.ejaria de. Medio. Ambi!=Qte y Re­
CIJ!SOS Naturales (Semamat) a abs­
•tenerse de eAJJec!ir pérmisos venta­
josos a·pnrticulates par¡,. la posesión 
de. animales salvajes, ., tales . como 
leones; tigres Y· otros 'felinos, pues 
se pone en riesgo la vida de los due­
ños y de los ciudadanos, ya que en 
ocasiones no é\llilple¡i .con las c;on- . 
diciones pára mantenerlO:S; ·dijo: '· . • 

En entrevista al término de la 
entrega ae Incentivos .a ,la Eficacia 
Policial en el Parque Esparza Oteo, 
dc_la Colonia Nápoles, el titular de 
la· S~P-DF refirió que el mejor 
ejemplo para reconsiderar los per­
misos otorgados es lq o_currido el 
pasado.lµnes; cuando un tigre y un 
lc.ón niatarón a su ~uidádor que los 
alimentaba y aseaba sus jaulas en la 
azotea de la cometeializadora de 
alimentos "El Che"; en la Delega-
• ción I:ztapalapa. 

.. Joel Ortega dijo que este caso es 
lo.suficientemente grave para refor-

.· zar los controles a fin de que no se 
•. le permita a particulares.tener en su 

-domicilio este tipo de anim¡tles, que 
en' algunos· casos éstán incluso en • 
péligro de CA1mción y ni siquiera en 
l)uenás cóñdiéiones. • : 

'()TRÓ LEON-

·. , ,: Destacó'·.-que en la mañana de 
ayer, ciudadanos reJJ!)rtaron la ~xis­
tcÍtéia de un león en el número 3 de . 
callé )lío Sai~do, Colonia Paseos de 

• Chúrubusco; Delegaci6n ll:ta¡iala-
•• pa, también en la azoteá; el animal 
cuenta ~n, el permiso· 05725; a 

. nom)lre de Rubén Francisco Poy, 
otorgado por la Dirección Genera\ • 
de Vida Silvestre de la Semarnat. 

Lo particular del éaso, expresó, es 
que .el péimiso está expedido con fo. 
cha de;julio de 2004, con una ,~gen: 
.cia de diez ru1os, por lo que el f1cIDcio-
. nario exhortó a la depe,:lden!'ia fede­
ral a !!O dar este tipo de pcimisos y 
menos' con ventaja en cuanto a la du- . 
·ración o condiciones de Ia·licencia. 

, E( ipgeniero Joel Ortega Cuevas 
dijo que·para evitar tragedias en las 
que 'se. pierden tarito la vida de las 

. -personas en los ataques, como las de 
. los propig~ ánimales al tener que ser 

• ·saciilicados,debeeviiarseserpcmú• , d 
• sivos'cit la posesión de animales de 

• vida silvestre eo,los hogares. 
" Fµial¡nente mencionó qµe la 

depe~dencia • a ,su cargo. seguirá 
atendiendo todos los llamados ci~­
dadanos que.reporten presencia de 
animales salvajes y .en peligro de 
extinción. ' 

... 



Gabrief Zendejas Arcadia, California, además .de pe>- Asimismo,AJToyo Garcíaregistra 
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sesión ilegal de anna de fuego y ten: antecedenies • criminales que indican . Unos de los fucitivos más .busca-· tativa de homicidio premeditado, quea·laedadde 16 años ,fued~do. • _ ,.,;::. ·' : · dos por el gobiern-o norteamericanci, delil;,craijo e intencional, por lo .que , . por autoridades de Je 0rug· f.nforco- . acusadodemaiarasanl!TCfríaa1D1al-- ya Í'!• entregado al l!nited States mentA.dministration, por -tr¡mSpOimr 

,J gu¡,cil californiano, fue entregado Márshals Service. 10 lálogramos .de ·metanfetmnioas; 

:..: ....... ~~:-:-:-:~:.;::~~ ~ 

ti. ayer en e~iradición al vecino país del Cabe' señalar que .Jorge Arroyo por c;stc delito fue ~ciado a dos • 
01 

none, donde será juzgado también 'García, quién fue detenido paule-, añosdeprisióny,depo~·aMéxico ,:i por los delitos de posesión ilegal de mentós de la Agencia Federal de In- el 31 de mayo de 1994. •· • . • anna de fuego y tentativa de homici, . ve51igación el pi\5ado 23 de febmo Luego que er ·gobieinó nortea­dio premeditado, y de acuerdo.con las de 2006, en la calle Valle del Rfo mericano·tenía indicios de que Jorge auroridades, su grado de peligrosidad Missisipi, Colonia del Valle, en .To:- Arroyo 'Garcia.se éncpntraba en te­resalt;, ya que tan sólo a los 16 años; nalá, Jalisco, y. era considerado co- • nitorio ·nacional, después de ascsi-• fue detenido por amoridades del Drug mo lD'IO de los l O fugitivos más.bus- nar pÍ-=~ente al agente ·nortea- •. • . Enforcernent Ailminitration (DEA), "cadas por él 1.inited Statcs Marshall mericai¡o, el gobierno· de cs_e país. cuando transportaba 10 kilogramos Service. • . • solicito. su detención provisional. ( •• de metanfetamíruis. Segün las autoridades estadouni- con fines de extradición intemació-Fueron ágentes de la Policía Fe- dettses, el día del asesinato contra. el na! al gobierno de .México. dcral (AFI-PFP), 'quienes traslada- alguacil en el año. de 2002, Jorge • Jorge Arroyo 'García fue llevado ron a Jorge Arroyo García, quien . Arroyo García conducía un veh.ícu- a Tijuaóa, Baja:Calüomia; para ser ' también se hacía llamar como Jorge lo Nissan .1989, acompañado de tres entregádo-al gobierno ·de los Esta:: . 

l;J 

Rubo o Annando García, quien era personas más y al momento· de ser dos Unidos de América, y era·cus­reclamado por la Corte Superior eje! .. detenido por el oficial.David March, todiado por dos policías fcderales;y Estado de California. el acusado descendió de la unidad y con la entrega,.la PGR informó que • 
'

1

• Todo parece indicar que aJ ~exi• disparó una anna de fuego, cuyo el &obiCroo de México éumple de • cano le espera la pena capital, toda proyectil .se impactó en la frente del es manera·sus compromisos bilate­vez que existen cru:gos graves en su· agente policial, para desp!]és • dispa- rales y e,~ta la impunidad en los ·ac- • contra, principalmente por el ase.si- rarle en dos ocasiones más a la altu- tos qué atentan contra el · estado de. nato de un alguacil en la ciudad de. ra del cuello. derecho. 

Susana Andrade 

E'.I gÓbierno de Estados Unidos elogió la ex­
• tradición a California de Jorge.Arroyo García, 
• pues a,¡egmó que con ello se deja claro que ba­
jo la administración del Presidente Felipe Cal-. 
derón, México y_ los Estados Unidos manten­
drán la cooperación sÍI_I precedentes en materia: 
de procuración: de justicia y que t_úvo como re-

México a los Estados Unidos el año pasado. 
, El etnbajador de Estados Unidos en Méxi- • 
co, Antonio Garza,. a9-virtió que de esta mane- · 
rase enjuicíará:"a c,¡alquiera que atente contra 
los oficiales policiacos que protegen la. yida 
cotidiana.de nuestros pueblos". 

A travé,¡ de un comunicado, la embajada 
de Btndos Uni_dos en nuestro país preci~ó que 
México extraditó l!Jer·a) "fugitivo estadouni-

. . 
AJToyo, quien:será juzgado en Calli'qmia p.by • Piµdo~ ·eri1uÜ~ ~~ 2QO(í, pero :él solicitó ain­asesinar.al aguacil adjunto del condado.de·Los paro .ante ésle':veredic¡o· dé ·Jas cortes mcxica­Angeles, DavidMari:h, cuandofo.d_eluvo por. : nas .. :ELam¡Íaro ·,fué 'negádo·' en diciembre, . cometer una infracción ·de tr'.msito en abril de·.. abriend1,.¿¡ 'c:unino paÍ.i su cntreg,r·a· las auto-2002. ' • . ndades: estildouniilettses y'.'su extradición la 

"Arroyo Ga,cia fue arreslfldo en febrero d~ :inadrugada·ile ·hoy", precisa !••embajada. . 2006, en Tonalá, Jali.jco, por oficiales de la . • ~í. inenciona que Arroyo llegó ayer por Agencia Federal de ~Investigación (AFI) . • EJ ... lapiailana a:la.cilrce¡:dél condado de Oran­gobiemomcxicaóo ratifieí/ la s'olici~4-de~ ex~ ·:;ge, en'é'!lif~mla, donde'.perinanecerá hasta - ,·ullado una cifra record de 63 extradiciones de • dettse" ~9rge •Arroyo García, alias Annando tradi_ción de Arroyo .por j,arte ~e losfftadqf\ ~-ér ~~j_aj~iac!o_> :. :;_. . : • •• • • ·: • 

Sand'?, Erick.a'Esp/n9za voleo en la,camlon;ta Chevrolet, donde yiaj~·­
ba, en la _Glorieta de Violeta, sobre.Paseo df' la Reforma. lnmovHizada, 

• fue llevada al hosp!ta/. (Fotos: Gustavo Hurtado). . . • • 

·, ~.--



Gabrief Zendejas 
o 
] Tras reve/ar que en ·~ta tempora_­
• da electoral hoy quienes guieren 

que Cecilia Guna refirió que si. 
era gris, y que el hecho fue "a una 
distancia considerable". 

Sin embargo, el .conductor 
cainbió su versión y le informó 
persºonahnente al sµbsecretario 

~ alterar el orden, el ti rular de la Se­
cretaria de Seguridad Pública 

] (SSP) • capitalina, Jóel Ortega, f coincidió en señalar que existen 
contradicciones en la declaración· 
del chofer de Cecilia Gurza, res0 

pecto al supuesto atentado que. 
sufrieron,. así como diversas irre0 

L.uégo, una llamada anónima 
·aecha al 066, ·refirió que se trató 
de una camioneta D,Ul'lÚlgo roja, 
placas 204-\'MW, Jas. cuales. no 
existen en el ,padrón :vehi~ular. 

gularidades en la mecánica refe- SERIA UN SOLITARIO 
rente a los disparos perpetrados. ·SICARIO A PIE: • 

Asimismo Ortega Cuevas.pre: PEDRP ESTRADA 
cisó que, p.or tal motivo el gobier- . EI°percance registqido en el ca-
no del Disgito-Federal dete~ó . _ U_ejóri Ban Antoni?, frente al nú­
asignarle seguridad, a·través der mero 44; Colonia San Angel' lim, 
grupo Fuerza de Tarea, a la famiüa babría•sídó efectuado·por.una perc . 
del empresario Carlos Ahumada. sona·que en realidad iba a·pie, se-

Durante una conferencia :de gún se ·desprende de ia mecánica .' 
prensa conjunta en las instalaciones balística,- agregó el'boy asesor.de 
de SSP, el subsecretario Gabriel , lá SSP y antes dirc'ctoi de Servi­
Regino por su parte explicó que el cios Periciales ·de la Procuraduría 
conductor de la camioneta cambió capitalina; Pedro Estriída. 
su versión acerca de las caracterís- ºDebido a que dicho C?llejón 
ticas del velúculo desde el cual [es mide aproximadamente cinco me-
disp~n bosta en 1 O ocasiones.' tros de· ancho y la camioneta de la . 

Explicó que el chofer Vicfor .familia agredida,' entre 2:20 me­
Jacinto• Cortés, de 48 años, dijo tros y 2.40 ·metros, quedaría muy 
en un primer mo~ento a un co-, . poco espacio como para confir­
mandante de la SSP que el atenta- · mar el ·dicho de Cecilia Gurza de 
do se efectuó desde un vehfoulo que los disparos se hicieron desde 
Sentra, blanco o gris,_ ~ientras una distancia considerable. 

El titular de lá Secretaría de Seguridad Públlca, Joel Ortega, aceimpañado del subsecretario, Gabriel ' Aegino, duran'te la conferencia iie prensa del atentado que sufrió ·la .familia de Carlos Ahumada en ·1a Coloni~ San Angel inn .. (Foto: Luis Barrera), . • • 
Además, según para primeras asimismo, uno de· los balazos dio Ia con video algurio '·q~e confirme indagatorias realizadas los dispa- en una llanta que no tuvo movi- el dicho. de las victimas, aunque · ros se abrian efectuado de' manera· miento, por lo que ·se presume es- hay una cámara de circuito cerra­perpendicular y cercana, al pare- taba detenida al recibir el impacto. do en la casa de los Ahumada, cer por alguien que esmvo de ,pie; Hasta el momento no se cuen; - que ha sjdo solicitada por la SSP .. . , ' ' 

@~~ ~ -· 

. ®· ! 1/ 

~ · 
Gabriel Zendejas como comisario investigador coordinador Alfredo .Dávalos desde hace mucho .tiempo vienen maqui-'(sic), dependiente.de).director de Operacio- • , .nando los operadores de Carlos Salinas, los El Ministerio Público de la Federación nes.Espéciales; F. Javier Garza Palacios. ·Por fas dud~s y suspicacias que genera en inismos que hoy resp_aldan la candidatura adscrito a la P.rocuraduria General de. la Esa situación se mantuvo durante casi . tomo a w10 de los cinco candidatos presi- de Felipe Calderón Hinojos~. . • ReP.ública (PGR) espera que las autorida- . dos años, lapso en ·el que ocurrió otro.aten- denciales, el atentado de ayer contra la se- Dijo esperar que los electores indecisos . des capitalinas remitan, el desglos_e de lá tado conira la familia Ahumada Gurza, al ñora Cecilia ·Gurza, esposa·del empresario . se den' cuenta de. qué 1.a única opción ver­averiguación previa que se inició por la tirotear el Ministerio Público Federal, Ro- de origen argentino Carlos Ahumada dadera de cambio en el país, es Andrés Ma­ágresión que sufrió Cecilia Gurza de Ahu- dólfo Concha Madraza, famÍliar del ex Kurtz., afe~tar( muchísimo el ambiente po- . nuel López Obrador, y que sean ecuánimes 'mada cuando viajaba • en su camioneta • Procurador Rafael Macedo de la Concha, a lítico-elect0ral del país. • para íio p_erder de vistá que la .agresión de blindada, en. compañia de sus hijos a los • la éamióneta Silverado placas 713-NVM. • • En eUo .coincidieron dirigentes nacio'na- ayer contra la esposa de Ahumada, no es que llevaba a la escuela, con el fin de eva, • El asuntó no fue .ésclarecido, dado el les de partidos polilicos, candidatos a sena- • más:que un .autoatentpdo montado por los luar si existen elemen¡os sufi9ieates • para· pareni.sco ·del agresor, aunque sirvió para dores;'así como dirigentes de·org:anizaciones opér~dores del salinismo. ejercer la facultad de atracción ... • • ". , · - que se reforzara,¡,,: vigilancia. • • c:ampesinas; quienes en entreYistas P.(!r sepa- , El,ex campeón . niuñilial de taebvando, Ló anterior füe revelado ,ponl área de Sin embargo, eO: .diciembre de· 2Q05, la ra.d?, convergieron en hacer 1111 Uan:,ádo a lo~ • Víctor Estrada Gariliay; candidato al Senado Comunicació~ Social de Ja,PGR,-al. tÍein- señora Ciurza se tomó irascible y arrenieúa • gobiernos federal y del Distrito Federal a es- de \a República por el Partido Nueva Alianza· po que explicó que el direstor de .J,i'Agen- contra sus custodios, a los que incluso llegó clarecer, lo más pronto posible, el móvil del • (Panal); manifestó que las autoridades fede­cia Federal de Investigación (AFI}, Gena- a correr, diciéndoles que ya no quería que la atentado y la identidad dé los rCSP,Onsables: ,ralesylocales deben redoblar esfueu.os para ro García Luna, asignó a do~ eli:;menlos-de cuidaran, que se sentía '(igilada y acosa9a. • • Migu~l AngeÍ Jiménez, presidente· na- esclarecer, lo.más pronto posjble, ese presun° la corporación para brindar segll(id~d a· la Lo.anteriorfueinfonnadoal,comándan- cionai del Partido.de Nueva Alianza (Pa- .to atentado,, i,ara despejar todas las dudas y esposa del empresario Eárlos Ahumada. • . te Hinojosa, a Me.ndoza_Pache'cóy.a Gana nal), comentó que' ·ese tipo dé cósas· (el .sospechas que hay en tomo del mismo . . Lociertoesquc·qúedóaldescubiertoque 'Palacios, a través de •tarjetas ipformativas. atentado) afectará muclúsimo el ambiente Sostuvo que .si bien. el clima político-por decisión de Cecilia. Gw:za µé Ahúmada Nó obsfantei ninguno de los jefes tomó car= . ºpolítico y el proceso electoral que vive el electoral ya estaba bastante enrarecido, el y negligencia de altos man"dos de la AFI, tas en. el as.unto. y, paulatinamente. fueron pais, al tiempo que convocó a la.sociedad Y ataque contra la familia de Ahumada lo vié­de~de el pasado mes de febrero solamente 'reduciendo el número de escoltas hasta.que • medios de cómunicacióó a poner en su ne a enturbiar todavía más, lo cual -dijo- es • dos, de ocho elementos asignados en princi- • Ya en febrero, solamente quedaron dos. •~usta dimensión" este asunto. • lamentable porque el ánimo de los electores pio, custodiaban .a la.esposa del empresari\l . L9s elementos de .la AFI sólo laboraban El Uder z¡acional del Panal,. en entrevista, está muy disminuido y fastidiado ante t.an: argentino, a petición ex~res'a de ella misma. días tcrciados ·c incluso ienían que penna- llamó mmbién a·los partidos Y actores po~ti- . tas agresiones verbales, tanta descalifica-A raíz de la extradición y procesamiento · necer .en alguna de las dos casetas de vigi- ces ~ acmat con abs~luta responsapilid.ao, , ción.y tantos pleitos cutre los políticos. • • de Carlos AgustínAhwnada Kurtz, mediante lancia,. ubic.adas en,)as inmediaciones del con tóda mesura, conmuéha ·prude'ncia, .a fin • .Añadió no saber sí esto vay~ o no a afee-el oficio PGR/SIEDO/UEIS/914120041 _se domicilio de la sefiora, Callejón San.f.nto: ae evitar que el proceso elector,al .en:cursos tar a'Lópeióbradory sus aspiraciones presi­dispuso que un giupo de ocho. elementos de • nio número 58, .Sari Ange_l, ya que tenían se "empañe, se ensucie.o se genére un clima . . dcncialcs, pero sfdijo estar seguro que este la.Subdirección de Seivicios de Seguridad de •. prohibido ingresar a la casa o abordar al- de mi_s¡lo entre los electores" Parl\ impedir .. asunto lamentable, sin duda, abonará en divi­la AFI, cuyo· tiiuiar es el comaiuianie Aurclio . guno de los velúcufos de la familia. ' , que salgan a votar libremente el 2 ~e julio. dir y polarizar aún más a la sociedad mexica­Hinojosa, se hiciertlll cargo de la custodia de Se dio el caso, incluso, de i¡i¡e 'la misma Para Max Agustin Correa Hemández, na; al tiémpo que Uamó a autoridades federa-· la señora Cecilia· y qe sus tres hijos, María señora G1112a Uegó a ir !iasta las casetas a dirigente nacional de la Central Campesina les y locale.s á aclarar el caso a la brevedad, Cecilia, Carlos Emiliano y Ana Lucia, de 16, protestar por 1~ presencia' de los federales, Cardenista (CCC), consideró que•lo ocurri- para que '!los mexicanos sepamos la verdad, 12 y cinco años de edad, respectivamente, a los que c,orrla de manera grosera, sin em• do ayer a la familia de Carlos Ahumada, porque hay muchas dudas de que si se trató .. El documento fue ávalado por el i:ivit Ja- . baigo los c~todios tenían que continuar en viene a coronar la estrategia perversa coa- de un autoatentadq o si fueron perr~istas pa-vier Mendoza Pacheco, habilitado en 'Ja:Af! el'lugar po,r órdenes .directas de sus jefes. tra Andrés Manuel l,ópez 'Ob_rá?% .9_~/L. . .r~ i!opedir se conocieran los ,1deos". ·n=~ i; : ,• . "~ . , • •• i\. 0:;-1~" : 1..i ll '~--:! L11'. • ' -' ,'t Ji b ·.!: : f.1 • .:' \. .,l:, : ••:\ i':·I ~,i·, ,:~Cl 'Jq:;::;; i:( .1 1.? '•; ·.u.;· · . 
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. , E~,.r~i .. a9ió a -sus 2 · 
. ajos ¡por deil.!lc.la , 

• de 25 mo~ p~sosf 
aB. bam:o lbra,,~JI' 
a ias. a!!.!fi:oridadles 

- ies ij_o .. qu~ ~e 
ios abíara r9~ado 
coi moUeinc5éii" 

Gabriel Zendejas, 
Fotos: Javier Narváez 

IL«;l)S 
~aátGs -~ ;;<'-.. ~ 

. . . 
d~r-b~.n.i~-_ d¿_ Tepito bloquearan: 
p~i. mas.de 24 horas algunas via­
lidadesº.impottances y escenifica-

::·rón_ \Ín zafarra11cho con la policía. 
' El fwícionario mencionó qµe 
. ·e~te hombre aceptó que los he­

• El día del ;,:,puesto ·ro- - ~ clios denunciados ante él .ministe." bo, qµed'? de Verse con ' no P,ób\ico eraii falsos. En-si/ 11ue- •• "La Lupé" ailcwlfl:00 ho- .v!\·dec1araéiqn ~;guró_que _él 18 ras en ·calles de la: Colo- ·, de mayo.guedo-de ver;e con una nia Constituy'enteS dé •• ~ m~j~Í, a .qµic'n conoCe coéno "La 1857, en Tlálnepantla. . Lupe", aproximadameníe a las • Ahi ,ént~egó a .s.us hijo.s, • I4 :0Ó hora,en calles de la.Colo-lsis Liliana y Darien· lsai, nii.Constitúyentes de UÍ57,-en el · par·una deui:la de, 25,0:0l> •· • pesos qu!}.cc:int~afo desde .mlJ!'icip\o. qe Ti:ilnepantla, Esta-el mes de noviembre ae • do de México. • . 2009. "! • • Fue entonC.!!S que entregó a sí¡s • Luego de entregar ª sus .. !újos • • Dio también uriá balsa .l¡ijos,. I~i~ Lilían~ y Parien Isaí, cpmo finiquito de . una .deudá de: de supermer.cadó. con pa· por ·una 'deuda de 25,000 pesos 25,000 pesos,. Javier Covarru~ias ,, 'fa .. ~ ·.•,r_", .• ,,f._,.,,_,.. ñaLles, m~milas .Y suéter. que cootr:ijo de~·de el mes de no-González, de 20 años,. autor mte- - .° . uego _11,,nto f"!!" -s'!. m_u;• ; viem:bre de 2009" eón una persona lecruaJ del:bloqueó" de 24 horas.en ,, • • ·' _., ·' .. 1er se presel'\1°, cif!le las . que le prestó él dinero en efectivo·. Tepito, mintió a su espi,sa, á sus • ,.t •'-· ,._:_ ,., • . :. .autoridades dani:lo falsas· ,·,y 'que lo "estaba~pres"ionando mu:· vecinos y a las,P,ropiá&,autori'.d"adeS ~ '' j • ,·,, • w· i ~e;~a;:~~°.,nJ;,· eng:a. 'ñada,· i:11,0·-para obte~er.el.pago". . • ministeriales ·coa el cuento "clii- ' . . ·, . :,.'..\ • __ • -. • •• -' A!"inomentéi ·_de_· entregar a los , 1 com!!nzó o pedir el opas · no" de-que se- los había¡¡ arrebata- yo de los lideres del··ba- IOen<irc:s .. ~ niruiera de finiquito \l do con liljo.de violencia,•eñ,Jas fue rrio de Tep"íro: par~ pre- _-¡a mujer,'le entregó una bólsa de mediacionés .del.banio bravo'. • •. ;,;_;. ' • .__ . siena! y lo, encontró. . J;_SUP.e,mercaq_ó· corr pañales,- ma-Para evitar 'qµe su -espos_;r. se .fl -{('. ·!· · ·-, milffsy,su~tér. - · · . ; ·;. • <nterara de 1¡¡ monstruo_sidad q\Íe ,.• ,, / 1;:;{ _.,/, .. ~'.:,·· . . , , _ ; Al ini~iár la· deííun~ia por. el 'babia.cometido decidió Pr~senfur- - • -, , 1\ supµesto.tobci de' infant~~. el áho-se acompañad.a de "!la ante los ·· .·;-, .. _ .·;_r.:
1
:-~: ;::-;,-,' ,, ,\'. • .ra · iµ~ulpado declaró qtie poste-medios d,e Comunic,~Ció1:1ipnra,so• -Y 

·: ' · • • :r- riormente se presentó,-.. junto con ·licitar el" apoyQ d_e la 
0

l)pihion púa · . .. Javier. Covarrubias ' su cónvniie ÍrmaMerino, ante las • - - '.González es <!) ·autor .. , .-= · blica,y denunci,ar--púhli~!llll!;IHe eP ¡' intelectual:élel blogueO: . autóiiéládéS del gobierno del Dis-presunto secuestro,del que,fü~ron ,de 24_ .ho"r~s en __ Tépi~."· ~ • :iriti,·Fedeta(."pará protestar por.el · ·víctimas SUS· peq❖eij!)~ hijos Isis - • présiiñ_tQ s_e9ue:stto.de ·sus hijos.· Liliana Y-Dañen Isal"t::oyiiriubias · ' • . :Asimismo-sil consorte comenzó -11'.ferino. • ' , . _, •• • • etin~ulpado dijo gue el 18 cierna- ;. 1 . .. -. .a··-., donde pr~untan¡e,nte ·eatr~gáro~- . i peclfr e( :ipoyo de.íos lideres del • - 1\simismo el inculpado decla0 
• yo acordó ;una cita en la. Colonia a los niñ(lS sin·enéontrar nada, jior J>amo de-Tepit~ pm;,. presionara'las ró que se ¡>resentó·con siccónyu-· Consriluyerites· de !857,' érÍ'Tlal- lo que se puso en contacto co,~ las -autoridiid~ y" encontrar a S"US hijos .. ge ante !as ,,autori~des" del go, •. ri'epantla, Esíado _de .Méxipo, • con de fuayo entre~b ';. -los . 3 !" pro,curadutjas dc;_lpa_ís P..ata so,: La' PGJDF"'gíró oficios de co-bíemo del Distrito ·Fedetnl .. pára ~ una mujer qüe "iden1ifi'có .. c.omo , ., ·, n!ñ<?s;a· "La Ll,IP.!!" licitar su colaboración en ·¡;¡_ liús~ laboracióÍl. á' la. de¡¡endenci•s cs-protc;star. por el supuest_o seéues- •. Qúadalupe:· a .quien,enÍrego· a sus ' -, ,. ·'---' __ • · • • -qu_eda _oe.ips m~np res . . •• , ,-. . , . ,.- :,tatale.s yani búscni • los m•oo•~, lro de s~ hijos, attiemp_o que su . . hijos .Isis"Ljlian11- .{Dári"c'rr isaí. • ' - •, • . ~ ; , • . ••• . .- • ' '-ft~ ,aesapancidos·y·a 1~ ·-~•-.,,., esposa desesp~rada empezó · a .• • CAYO EN'il:ANCHERJA:;DEL muj"er-'que 1 ,s tie,, ., Je la que no moverse con lo_s líder~s del'popuº 'f.ER.i"v!INO _l;'OR<:;O~Sl\;R .• <::pv¡upibias '9onzá!_~:z; entreg~_ ' .ESTAD'O DÍfHIDAifGó' •:se tierien Já< .. ~: ... s . • loso barrí~ pera solicitar S[! ~po- • . : Qijo ·en su. declm;¡ición que ·el. a sus · hijos, agregó el fiscal. y A tí:avés·.de;uri.ofi~io·tÍe coja- . , :':él mártes 10:· dejimio, vecino·s .yo, y-de esta,manera; presionar a .verdaderó motivo por el "que ens c~élo r~~er~ dit ha éañtidad, bora~i~n ·covi,n;uI¡íl!S'. -'O:o~:il.éz., · .-del :~~0-·4~ T~piio bloqueáron las autoridades capita linas:·.. • - • ·1regó a sús hijos fue la deuda q_ué supuesta¡nente la!mujei:: le devol- •. fue.cjetenido·en·la-riuiéheria·Cerrp • ~le~•ilel.c~nlrq de' la ciu\fad pa-Asi lo dio a conocer femando'· tenía· po~ Iá cantidád'. dé ·25,000 vería a' los rÍiños; sin embargo, :,Priéio; _en el"ín_unicip.io.-de Jac~la, . ,ta·prptesiai ·pqr,el presunto robo López, fiscal central de Investiga- pesos, que tenía· qúe salqar: desde. . durante uña-coo,ferénci~ e!l.la:que • ·en Hida)go, pqr/ é1ent~nto~: de. I_á- 'de jos qÍfiint1:5, ,_lo,gue derivó·e.n ·cionesparalaAtención_.de:Niños, el mes .de n_ovil'IJlb~ d.~. 7099 a . ·fue prese.t;i_ll\~?• el det~ii.ido negó, Pr<>c~~uri¡i_c~pi?lli}apop fingir _¡liferen/es .. a~t9s vandálicos y·77 Niñas y Adoléscentes ; d,; ·'1a . ll!lª ·P.~rsoriá·é¡tie le'.prcs.to'el~efe_c- .es.ta'vcrslóit de :fos _4echos: • •• • , ~a:o~o íle·sus·dos"pequeilos h,ijos; ~ detenidos;·31,de ellos eran,meno-PGJDF, al"'tieÍ'.iipb "que"~Íiáló'~ue -tivo, explicó-Femando µÓP.éZ. •. • ' :· La P6JOF _acudió·.~l ·dof!!ÍCiliO.'. :el)gaño q·ue·,o¡igiiif que- -vécinos • res de edad. .: , , ·. • 7 • ~ • • • • •· ~: _. . • • .. .. • •. • •• • • • • • • . . .._ ..... ~ · ... 
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